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ELOSZO

Orvendetes, hogy az 4ltalanos iskoldinkban egyre t6bb helyen van
— s reméljitk még tobb helyen lesz — személyi szdmitdgép. Az utébbi
években ezek elterjedése miatt a kOnyvpiacon is sok, a BASIC nyelvet,
illetve kiilonbdzS6 személyi szamitdgéptipusokat ismertetd konyv jelent
meg. Ugy itéljiik azonban, hogy az altaldnos iskolai tan4rokat e téméaba
bevezetl €s munkajukat segité konyv eddigkeves jelent meg. A szamitogé-
pek elterjedésében nagy szerepe van a jat€ékoknak, de csak ebben az irany-
ban keresni a fejlédés, és a fejlesztés irdnyat, nem lenne szerencsés. A sza-
mitégép szerepe a napi munkaban, a termel§ és nem termelS szféraban
egyarant névekszik, s lehetdségeinek kihasznalasaban csak a kezdet kezde-
tén vagyunk. Az altaldnos iskolai anyag is szamos alkalmazasi lehetG-
séget kinal a szamitdstechnikai alapismeretek elsajatitasdhoz. A tantar-
gyak koziil elsGsorban a matematika é€s a természettudomanyi targyak
(fizika, kémia), valamint a technika keretében van lehet8ség szamités-
technikai alkalmazasokra. Egyre novekszik azonban a szamitdgép sze-
repe az idegen nyelvek tanitdsaban is.

A jelen kotet elsd részében a BASIC programozasi nyelv bevezetd,
alapvet§ ismereteit tartalmazza. Ezt kovetSen olyan témékat dolgoz fel,
amelyek a matematikan beliil a tanuldi, illetve a tandri munkat segitik a
szamitogép felhasznalasa révén. Majd hasznos példakon keresztiil mutatja
be a szamitdgép felhasznaldsainak lehetGségeit a természettudoményi és
human targyak teriiletén, valamint az iskolai adminisztraciés munkaban.
Végiil a felhasznélt és ajanlott irodalom felsorolasa segiti az olvasoét is-
mereteinek tovabbi bdvitésében.

A Modszertani Kozlemények Konyvtara keretében — az egyes
kotetek tartalmatol és célkit(izésétSl fiiggBGen — elsGsorban az altala-
nos iskolakban miik6d6 tanarok szamara irt koteteket jelentetiink meg
Tandrok Konyvtara sorozat formdjiban, amelynek ez az elsG kotete.

Reméljiik, hogy ezen a mddon is szolgdlhatjuk a pedagdgusok
szakmai tovabbképzését.

Szeged, 1986. augusztus
Dr. Szendrei Janos



1. SZAMITOGEP AZ ISKOLABAN

1970-ben késziilt el a szamitastechnikai oktatas programja. A prog-
ram meghatarozta a képzés céljat és tartalmét, a képzésben résztvevl
oktatdk felkészitésének iitemét, a sziikséges szamitogépeket. Az altalanos
és kozépiskolai tanuldk részére a program az algoritmikus gondolkodas-
moédra nevelést, a szdmitastechnikai alapok megismerését iranyozta elg.

Az 1980-as évek elején a mikroszamitogépek, a személyi szamito-
gépek tomeges megjelenésével kedvezGen valtozott a helyzet: kidolgo-
zast nyerhetett egy iskolaszdmitégép-program. A program els§ 1épésként
az 1982/83. tanévben a kozépfoka oktatisi intézményeket latta el sza-
mitogépekkel, €s — elsGsorban szakkori foglalkozasok keretében — a
szamitdstechnikai alapismeretek oktatasat tiizte ki célul. A kozépiskolai
program folytatdsa mellett az 1985/86. tanévben megindulhatott az 4l-
taldnos iskoldk kisérleti szamitastechnikai programja is. 1985-ben — ha
nem is tomegesen — de megkezd8dott az altaldnos iskoldk szAmito-
géppel valé ellitdsa is. A kozoktatasba keriilG szémltégepek a
HT—1080Z, PRIMO és C—16 gépek lettek.

Az iskolaszamitogép-program megvaldsitasa soran elkezdodtek
majd folytatédtak a pedagdgiai kisérletek egyrészt a szamitégépek is-
kolai felhasznalasiardl a szamitdstechnikai oktatds megvaldsitasa érde-
kében, mAasrészt a szamitdégépnek a tanitds-tanulas folyamataban vald
alkalmazisardl. A hazai és nemzetkozi tapasztalatok felhasznalasaval e
kutaté munka irdnyitéi és végrehajtdi elsGsorban az Orszagos Pedagd-
giai Intézet, a Tudoményszervezési €s Informatikai Intézet €s a pedago-
gusképzd intézmények voltak.

Az OPI az altalanos iskolai szAmitastechnikai program egyik f6
feladataul egy olyan moédszertan kidolgozasat tiizte ki, amely a szamitas-
technikai moddszerek alkalmazisat beépiti a kiilonboz8 tantargyakba,
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megismertetve a szAmitégép alkalmazisi lehetSségeit, hogy ezaltal els-
segitse a tantargyi ismeretanyag megértését a személyi szamitégép ok-
tatégépként vagy szimuldldéeszkozként torténd alkalmazasaval. A fel-
adat megvalOdsitasa érdekében a f6 cél azoknak a lehetGségeknek, mdd-
szereknek a feltdrdsa és kidolgozasa volt, hogy hogyan lehet a személyi
szamitogép alkalmazési teriileteit a tantervi anyaggal és kovetelményekkel
ugy Osszhangba hozni, hogy a tanitasi-tanuldsi folyamatban javulast,
idO6megtakaritast érhessiink el, a tanuldk problémamegoldd keszseget
gondolkodas mo6djat pedig kialakithassuk, fejleszthessiik.

A fenti feladatok és célok megvalésitasdhoz kivanunk e kiadvannyal
is hozzéajarulni, melyet elsGsorban az altalanos iskolai matematika ta-
narok szamara allitottunk Ossze, de példakat mutattunk be mas targyakat
tanitok részére is.

A szamitogép tanitdsi 6ran vald alkalmazasanak alapelveib6l min-
denek el6tt kiemeljiik, hogy a szaktandrnak két alapvetd cél elérése ér-
dekében kell dontésre jutnia. Az egyik:

a tanuldselméleti cél, vagyis mennyire alkalmas a szamitégép

az 1j ismeretek feldolgozésara,
- “az 14j ismeretek demonstrdldsara,
“az 1j ismeretek szimulaldsara,
3 Valammt az. 1smeretek gyakorlasara gyakoroltatasara

A masﬂ( a tananyagtaxonomiai cél, vagyis milyen kritériumrendszer
- alapjan valaszthaté ki a tantervi anyagbdl az az anyagrész, melynek
szamit6gépes feldolgozasa hatékonyabbda teheti a tanitasi-tanuldsi

- folyamatot.

Kiadvanyunk tovabbi fejezeteit ezen altalanos pedagdgiai feladatok
és célok megvalodsitasa alapjan allitottuk Ossze, természetesen nem min-
denre kiterjedSen, csupan csak példakkal illusztralva gondolatainkat,
ajanlasainkat. , |

Befejezésiil 6va intiink mindenkit a szdmitégép mindenaron vald
alkalmazasatol, idézve — kissé atfogalmazott formdban — Szfics Pal
(Az audiovizudlis oktatds hatékonysdga c. konyvébdl vett) szavait:
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A tanitisi-tanuldsi folyamatban a pedagégusé volt mindig a vezet§
szerep, €s az is marad. ... ha a ’szamitogépet’ komplex médon hasz-
naljuk fel a tanitdsi-tanulési folyamatban, akkor az oktat4si folya-
mat hatékonysaga jelentGsen ndvelhetS. A médiumok szaméanak no-
velésével azonban nem novekszik automatikusan a hatékonysag,
sGt az is lehetséges, hogy egyes témakorokben a hagyomanyos *ok-
tatasi’ modszer eredményesebb lehet, mint a ’szamitdégép’ alkal-
mazasa.”



2. OSSZEFOGLALO

a BASIC programozasi nyelvrGl |

A magyar kézoktatdsban a BASIC nyelvii személyi szamitégépek
terjedtek el, ezért e fejezetben sziikségesnek tartjuk ennek a nyelvnek
Osszefoglalasat.

A BASIC nyelv megalkotéja J. Kemeny magyar szirmazasu, ame-
rikai matematikus (Dortmouth College, USA, 1963.). A BASIC angol
sz, magyar jelentése alap, igy a BASIC nyelv alapnyelvet jelent. Mésrészt
mint a ,,Beginner’s All-purpose Symbolic Istruction Code” mozaik
szava, a ,,kezdSk 4ltaldnos céli szimbolikus nyelv’-ét jelenti. E nyelv
magas szintii (a valtozok azonositdival dolgozik), interaktiv (parbeszé-
des iizemmadn), univerzdlis (barmely algoritmus megfogalmazhatd a
nyelven) és széleskériien hozzdférhetd (a programok lefuttathaték bar-
mely — BASIC-interpreterrel rendelkez6 — szdmitégépen).

A BASIC nyelvnek nincs altalinosan elfogadott szabvanya, igy az
egyes g€pi reprezentaciok igen széles skalaji specialitasokat alkalmaz-
nak (pl. grafikus-, szin-, hang-kijelzések; periféridk kezelése stb.). Mi
most csak a nyelv alapértelmezését foglaljuk Gssze, és ezeket hasznal-
juk a tovabbi fejezetekben bemutatd programjainkhoz is, megjegyezve
azonban, hogy milyen tipust gépre késziiltek, s az egyes gépi specialita-
sok milyen jobb lehetGséget szolgaltatnak.

A nyelv szabalyaibol a kovetkezOket foglaljuk Ossze:
1. Adatok, valtozok, miiveletek

2. Parancsok

3. Utasitasok

4. Filiggvények
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2.1. Adatok, valtozok, miiveletek

AlapvetGen két adattipust kiilonboztetiink meg: a szdm tipusa
(numerikus) és a szdveg tipust (alfanumerikus vagy string (= fiizér))
adatokat. :

A szamokat két irdsmédban irjuk:
a) elGjel, egészrész, tizedesjel, tortrész

pl. —13.25

b) elGjel, egészrész, tizedesjel, tortrész, kitevirész, ahol a kitevGrész
felbomlik még a kitevGjelre, kitevs eldjelre, kitevs alakra,

pl. —13.25 E—06

Megjegyzés: a szamokban elGfordulhaté jelek hosszardl, az iras
engedményeirdl és korlatjairdl az egyes gépi valtozatok eltérGen gondos-
kodnak (pl. a szamjegyek szama 6 €s 15 kozotti, a pozitiv elGjel elhagy-
hatd stb.).

Szoveg tipusu adatoknak az idézljelek kozé zart tetszOleges ka-
rakterek sorozatat nevezziik,

pl. ,,KIS IMRE”

A karaktersorozat megengedett hossza gépenként valtozd (dltalaban 16-
t61 4096-ig). g

Az adattipusoknak megfelelGen kétféle valtozo6 tipusrdl beszéliink:
numerikus és string valtozokrdl. Megkiilonboztetésiikre a $ jelet hasz-
naljuk, igy

A egy numerikus valtozo,

AS egy string valtozé

azonositoja. (Azonositéul betlivel kezd6ds €s betlivel vagy szamjeggyel
folytat6dé karaktersorozat hasznalhats, pl. AA, Al stb. Altaliban
a gépi reprezenticidk csak az els§ két karakter szerint kiilonboztetik
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meg a valtozok neveit). Mindkét valtozo tipusban megengedett az egy
és két dimenzids tombok haszndlata pl.

_ V(10), M(5.3)
illetve
K$(5), L$(355)
A numerikus valtozdkra értelmezve vannak:

az aritmetikai miiveletek

Osszeadas jele -

kivonas - jele —

SZOrzas jele K

osztas jele /

hatvinyozas jele 4 (vagy * %),

a relaciok

egyenld . jele ' =
kisebb, mint jele <
- nagyobb, mint - = jele >
kisebb, mint
vagy egyenld jele =
nagyobb, mint
- vagyegyenld - - jele ==
nem egyenld jele <=
a logikai miiveletek
es v LT T qele . CAND
vagy jele OR
negaciod jele NOT .

A miiveletek elvégzési sorrendjérll a zardjel-, a precedencia- €s a
balrél-jobbra szabalyok gondoskodnak.

A string valtozdkra az egymas utan f{izés (konkatenacio) mellett

a relacié miiveletek vannak definidlva. (A konkatenécié jele altalaban a

+ jel). \ e '
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2.2, Parancsok

A BASIC rendszer vezérlésére — a programok kezelésére, szerkesz-
tésére, torlésére, tarolasara, betoltésére stb. — szolgalnak a BASIC
parancsok. Ilyenek:

AUTO — automatikusan elGallitja a soron kovetkezd sor-
szamot. .

BREAK  — megszakitja a program futasat.

CLEAR — helyfoglalds szdveg tipust valtozok részére, vagy
valtozok nullazésa. B

CLOAD — a programnak magnesszalagrél valé beolvasisa

LOAD (idéz8 jelben tett névvel ellatva, az ilyen nevii program

- beolvasasat jelenti). |

CLOAD?

TEST _

VERIFY  — a magnesszalagra irt program ellenGrzése (idézGjel-

en tett névvel ellatva, az ilyen nevili program ellen-
Orzése).

CLS — to6rli a képerny6t.

CONT — a megszakitott programfutis folytatdsa. A program
onnan indul tjra, ahonnan kilépett. Nem funkcional,
ha a programon véaltoztatast idéziink elG.

CSAVE |

SAVE — a program kiirdsa magnesszalagra. (IdézGjelben tett
névvel ellatva, az ilyen nevii program kiirdsat je-
lenti. Egyes gépeknél nevet kotelezd hasznlni.)

DELETE — programsorok torlése. (A parancssz6t a torlendd

utasitdsok sorszamai kovetik: pl. DELETE 120,
DELETE 120—200, DELETE — 200.)

EDIT — egy utasitds javitdsa. (Az utasitds sorszdma koveti
a parancsszot.)

LIST — a memoridban 1év8 program képernylre listdzasa.
A kovetkezd esetek lehetségesek:

13
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LIST a teljes program,

LIST 20— - a 20. sorszamtdl,
LIST —100 -a 100. sorszamig,
LIST 20—100 a 20. sortdél a 100. sorig valo
hstézés.
NEW — torli a programot a memoriabdl, nullazva a valtozok
értékét. (Egyes gépeknél a képernydt is torli.)
RE — Ujra sorszamozza a programot, a kovetkezs értelem-
ben:
RE : a 10. sorszamt6l 10-es novek-
ménnyel,
RE 200 a 200. sorszamtél 10-es novek-
ménnyel,
RE 15,5 a 15. sorszamtdl 5-0s novek-

ménnyel szamoz at.

RUN — a program futtatasat teszi lehet6vé. Kovetheti egy
sorszdm, ekkor a futds ett8l a sorszamtdl indul.
(A program valtozdi egyidejiileg nullizédnak.) (Ha
ezt el akarjuk keriilni inditsuk a programot GOTO
utasitassal. (l4sd. késGbb))

SYSTEM — Aattérés gépi szintli programozasra. (Az attérés utan
— éaltalaban — a kovetkezd lehet8ségek koziil va-
laszthatunk:

gépi kédh program betdltése szalagrol,
gépi koédu program végrehajtésa,
BASIC bovités aktivizalasa,

gépi kodu monitor aktivizdlasa.)

TRON — bekapcsolja a nyomkoévets iizemmodot. A program
futdsa sordn a képernyGre a végrehajtds sortendjében
kiirédnak az utasitisok sorszdmai. A programok el-
lendrzése soran alkalmazzuk.

TROFF  — kikapcsolja a nyomkévetést.



Végezetiil megjegyezziik, hogy a fenti parancsok t6bbsége utsitas-
ként is felhasznalhato, tovabba minden kiadott parancsot egy, a gépen
1év3 kezelG gombbal kell funkcionéltatni, ennek felirata gépenként val-

tozo:

CR

ENTER
NEW LINE
RETURN

billentytlik egyike.

2.3. Utasitasok

A BASIC utasitasok hatdsara a gép miiveleteket hajt végre. Az uta-
sitds sorokat sorszdmozzuk, ezzel a végrehajtasi sorrendet irjuk elG.
A sorszdm barmely pozitiv, legfeljebb négyjegyli (gépenként valtozod)
egész szdm lehet. A sorszdmok ko6zotti novekedés tetszSleges. (Altala-
ban 10-esével sorszamozunk, lehetdséget nyujtva arra, hogy két utasitis
kozé Gjabbakat szerkeszthessiink.) Egy sorban egy vagy tobb utasitast
irhatunk. Utdbbi esetben ezeket kettGsponttal kell elvalasztani. Egy uta-
sitassorban maximalisan altalaban harom karaktersor (gé€penként kii-
16nb6z8 szdm1 billenty( leiités: 120, 132, 192 stb.) allhat.

A programutasitisokat a kovetkezd csoportokban szokis felosz-

tani:
a) miiveleti d) ciklus
b) szervezd e) szubrutin
c) vezérl§ , f) deklaralé
g) grafikus

utasitdsok. Osszefoglaldsukat mi is e felosztdsban adjuk meg. Az utasi-
tdsok definialdsahoz és értelmezéséhez felhasznaljuk az aldbbi egyszerii
jeloléseket, roviditéseket :

NAGYBETUK — BASIC alapszavak (utasitasszavak) véltozatlanul
iranddk
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kisbetfik - —— roviditések vagy fogalmak, helyiikre a megfelelo
informacié irandé .

Pach — a benne felsoroltak koziil kotelez8 egyet és csak
egyet megadni
[ ] — a benne felsoroltak elhagyhatdk
— azel6z6[ ]-ben lévOk ismétldhetnek
s — sorszam
n — konstans
sV — skalaris-valtozé
v — véaltozoé
r — relécidjel
k — kifejezés
e — elem
SZ — szoveg
- — §z0k0z
u ) — utasitas

a) Miiveleti utasitds

] [LET] v=k i

az utasitas hatasara a valtozo értéke a kifejezés értékével lesz egyenld.
A valtozé és a kifejezés tipusanak meg kell egyeznie.

Pl. 10 A=8
vagy 10 LET A=8
vagy 10 A = ,,BASIC”

b) Szervezd utasitdsok

INPUT [,,sz”;] v [, v] -..

16



az utasitds hatdsira a gép megallitja a program futésat, és kérdgjelet ir
ki. Ekkor be kell irni az input utasitdsban szerepld valtozdk értékét,
egymastol vessz&vel elvalasztva. Ha kevesebb adatot irunk be, mint ahdny
valtozot az utasitasban felsorolunk, a gép ismét kérdsjelet ir ki mind-
addig, mig az Osszes valtozonak értéket nem adtunk; ha pedig tobbet
frunk be, a gép a feleslegeset nem veszi figyelembe.

PL.
20 INPUT ”A HAROM OLDAL:”; A, B, C

vagy
10 INPUT X, Y (5)

READ v [, v] ...
DATA n [, n] ...

ez az utasitds (utasitdscsoport) egy masik lehet8séget ad arra, hogy
valtozdkhoz megadott értékeket rendeljiink. A programban csak egyiit-
tesen hasznalhatok, igy minden READ utasitashoz egyértelmiien tarto-
zik egy DATA utasitds (a feliras sorrendjében). Az utasitascsoport ha-
tasdra a READ utasitas utan felsorolt valtozok rendre felveszik a DATA
utasitasban szerepld értékeket: |

pl.
50 READ A, BS, C
60 DATA 5.7, ,OLDAL”, 1 E—2
hatasara
A=5.7 B =OLDAL C=1 E—2
lesz. o |

Az utasitascsoport alkalmazdsanal a szdmitégéprendszer automati-
kusan hozzarendel a DATA utasitasban felsorolt elsG értékhez egy adat-
mutatét, amely mindig a kovetkezG beolvasando értéket figyeli, ily mo-
don a kovetkez3 példa hatdsa megegyezd a fenti példankéval:

50 READ A,BS$, C
60 DATA 5.7
70 DATA "OLDAL”, 1 E—2
17




Az adat-mutatd (pointer) mozgatdsara a BASIC rendszer a kovet-
kez8 utasitast definidlja:

‘ RESTORE [s]

ahol s egy a programban 1évé DATA utasitds sorszama.

Ha a RESTORE utidn nem frunk sorszamot, akkor hatisira az
adatmutaté a DATA utasitas elsG adatara 4ll.

Ha a RESTORE utan egy sorszam all, akkor a gép az adat-mutatot
beallitja az ilyen sorszamii DATA utasitas els6 adatdra, ezutan az adat-
bevitel a legkozelebbi READ utasitdsnal itt kezdddik.

Pl 10 DATA 1,2, 3, 4
20 READ X, Y
30 RESTORE
40 READ Z
50 RESTORE 70
60 READ U, V
70 DATA 2,3
hatasara
X=1,Y¥Y=2,Z=1,U=2,V=3
lesz.
Ha a programban t6bb adatsor van, az adatok szdmozasa folya-

matos. Ha olyan sorszimiti adatra hivatkozunk, amely nem Iétezik,
a program futdsa hibajelzéssel leall.

[ of()-]- [

az utasitids hatasara a PRINT utdn felsorolt elemek értékei jelennek
meg a képerny6n attdl a karakterhelytSl kezdve, ahol a helySr (cursor)
all.
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- - A ;ésa, elvalasztojelek a kiiras formatumat szabalyozzék, a kiiras
elemei pedig a kovetkezGk lehetnek:

[ lires
k >
TAB (k)

95 9
| sz ?
2

Megjegyzések :

1. Ha a PRINT alapszé utdn nem irunk semmit (a felsorolas ures)
hatisdra egy soremelés torténik.

2. Ha a PRINT utasitds a tobbi elem valamelyike koveti, akkor a kep-
erny6n megjelenik az elem értéke, pl.:

legyen SUETIN
A = —3.5, B§ = "BUDA”,
ekkor "

50 PRINT A

60 PRINT B$ + ,,PEST”

hatasara a képerny6n kiirddik

—3.5
BUDAPEST

3. Ha a PRINT utasitisban a TAB fiiggvényt (tabulitor fiiggvényt)
hasznaljuk, akkor az ezt kovets elem kiirasa az aktualis sorban a ki-
fejezés abszolatértékének megfeleld helyen kezdddik, pl.:

50 PRINT TAB (20); A

utasitds hatdsara a —3.5 kiirasa a 20. karakterhelyen kezdddik el. _

4. A kiiras form4tumit szabélyozhatjuk a ; é&s, jelekkel. A pontosvessz8
~ kozvetlen egymdésutén irst jelent. Ha a kurando elem szam, akkor a
szam Kkiirasa egy szokozzel zarul, pl

50 PRINT 1; 2; BS; ”PEST”
hatasara a szdmok a kovetkezSképpen irédnak ki

.1 UL 2 ., BUDAPEST
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Ha a PRINT utasitdsban vessz8t hasznilunk, akkor a kiirds egy z6-
nahatar atlépése utdn kezdddik el. A kiiras tagolhatésaga miatt minden
sor fel van osztva altaldban négy részre (pl. C16 gépnél 0—9, 10—19,
20—29, 30—39 karakter-zondkra. A PRIMO gépnél azonban csak
hirom zéna van: 0—15, 16—30, 31—42.)

Pl.:
50 PRINT A, B$; PEST”

hatasara a — 3.5 az els6, BUDAPEST pedig a masodik zéndban irédik

ki.
A kiirds formatumat szabdlyozo jelek egy PRINT utasitason beliil

egyiittesen is hasznalhatdk, pl.
50 PRINT ”A=";A, B$, TAB (28);”!”

(A kiiras formituma meghatirozhaté még a PRINTUSING uta-
sitassal is. A gépi reprezentaciok ezt az utasitist annyira eltérGen defi-
nidljak, hogy erre ezen Osszefoglaldsban nem tériink ki.)

A képernys egy megadott helyétsl vald karakteres kiirdsra szolgal a

PRINT 9 mutaté , {k}
sz

vagy
PRINTS sorszam, oszlopszam, {sz}

vagy

CHAR, sorszdm, oszlopszam, *’sz

utasitds (az els6 csak a HT-, a masodik csak a PRIMO-, a harmadik
csak a C—16 gépen hasznalhatd).

1. A HT gépeken a mutato értéke 0 és 1023 k6z6tti egész szam lehet.
Az utasitas hatdsara az elem értékének Kkiirdsa a mutatd altal megjelolt
helytSl kezdddik, pl. :

50 PRINT 9264410, "HAT”
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hatdsara a HAT szoOveg a képernyG 138. karakterhelyétdl kezdve irddik
ki.

2. A PRIMO gépeken a sorszam ért€ke 0 és 15 kozotti, az oszlop-
szam értéke 0 és 41 kozotti egész szam lehet. Az utasitis hatdsdra az
elem értékének kiirdsa a sor- és oszlopszam altal meghatarozott helytdl
kezdddik, pl.: '

50 PRINT $ 2, 10, ”HAT”
hatdsdra a HAT szoveg a képerny6 2. soranak 10. oszlopatél kezdve iro- |
dik ki.

3. A C—16 gépeken a sorszam értéke 0 €s 24, az oszlopszam €rtéke

0 és 39 kozotti egész szAm lehet. Az utasitas hatasara a széveg kiirasa a
sor- és oszlopszdm altal meghatarozott helytSl kezdddik, pl.:

50 CHAR, 2, 10, "HAT”

1

l REM sz

A REM ark (megjegyzés) a program listat olvasonak sz6l. Magya-
razd szovegek és megjegyzések elhelyezésére szolgal.. Barhol elhelyez—
het8 a program listan. -

i STOP *’sz”

utasitas hatasara a program végrehajtasa megszakad, a program val-
tozdéinak értéke megmarad, CONT paranccsal a prograrn a STOP
utdn kovetkez8 utasitissal folytatddik.

lENDl

<

utasitds hatasdra a program végrehajtdsa befejezddik, a gép szerkesztG-
mao&dba all vissza. Az END utasitas a program logikai végét jelzi.
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¢) Vezérld utasitdsok

' % GOTO s |
-1

utasitas a feltétel nélkiili vezérlés 4tadds, hatdsdra a program a GOTO
utasitdsban megadott szdmu sor végrehajtdsaval folytatédik. Hasznal-
juk arra is, hogy egy programot megadott sorszamu utasitastol kezdve
ujra futtassunk le ezzel a paranccsal, ekkor ugyanis a valtozok értékei
a parancs hatdsira nem valtoznak meg. |

IF logikai k THEN {i} [ELSE{‘:}]

utasitas a feltételes vezérlés atadas, hataséira, ha a logikai kifejezés értéke
igaz, akkor a THEN utani rész hajtodik végre, (ill. a THEN utan megadott
szamu sor végrehajtdsaval folytatddik a program), mig ha hamis, akkor
az ELSE uténi rész, (ill. az itt megadott szamu sorra adédik 4t a vezérlés).
Ha az utasitas ELSE részt nem tartalmaz, akkor a feltétel nem teljesiilése
esetén a program a soronkdvetkezd utasitassal folytatodik. A feltételes
vezérlést atado utasitdsok egymasba is dgyazhatok. (A C—16 gé€pen az
ELSE részt kettGspont elGzi meg.)
Példak helyesen irt feltételes vezérlés dtadésa:

IFBt2—4 % A % C=0 THEN 20

iIF A=0 THEN A=A ELSE A==

IF AS=,,I” OR A$ = "IGEN” THEN 200

IF X<YOR X<Z THEN IF Y<Z THEN PRINT Z
ELSE PRINT Y ELSE PRINT Z

1

ON k GOTO s [,s] ...
I |

utasitds a tobbiranyu elagazast teszi lehet6vé, hatdsara a szam tipusa
kifejezés értékétol fiiggen adddik 4t a GOTO részben szerepld valame-
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lyik sorszamu utasitdsra. A rendszer a kifejezés értékének eg€szrészét

- képzi, ha ez

— negativ vagy 255-nél nagyobb, ekkor futdsi hiba jon 1étre,

— ha 1 és 255 ko6zé esS szam, akkor a GOTO utani ennyledlknek fel-
sorolt sorszdmon folytatédik a program,

— ha nulla, vagy nagyobb mint ahany sorszamot megadtunk, akkor a
végrehajtids a soronkovetkezd utasitdssal folytatddik,

pl.:
ON K GOTO 100, 200, 300, 400, 500, 600
hatasara, ha
K=1 akkor 100,
K =2 akkor 200,
K=3 akkor 300,
K =4 akkor 400,
K =5 akkor 500,
- K=6 akkor 600

szamu soron folytatédik a program végrehajtdsa (ezektdl eltérd K érték
esetén a megjegyzésben foglaltak allnak elG).

d) Ciklus utasitds

FOR sv = k TO k [STEP k]
[u]

NEXT sv

Egy vagy tobb utasitds ismételt végrehajtasat ciklusnak nevezziik.
A FOR ... NEXT utasitdsparral szervezhetjiik meg az ismétl6d8 utasi-
tasok tobbszori végrehajtasat. A FOR és NEXT utasitdsok csak egyiitt
alkalmazhatok. Osszetartozé FOR, NEXT utasitidsparnak azonos a ska-
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larisvaltozéja. Ciklust megkezdeni csak FOR wurasitissal lehet. Meg-
engedett a ciklusok tetszSleges mélységli (szamuk gépenként mads és
mas) egymdasba skatulydzidsa. A FOR utasitasban szerepld klfejezesnk
ceak szam tipustiak lehetnek. g

A FOR utani skalarisvaltozét ciklusvaltozonak, az egyenloseg;el
utdni kifejezést kezdGértéknek, a TO utani kifejezést végértéknek és a
STEP uténi kifejezést névekménynek (1épésnek) nevezziik. Ha a novek-
mény +1, akkor a STEP rész elhagyhaté. |

A ciklus utasitis a kovetkez6 mddon hajtédik végre: a ciklusval-
tozb felveszi a kezdBértéket és a ciklus magjiban 1évS utasitasok végre-
hajtédnak. A NEXT utasitdssal visszaadodik a vezérlés a FOR utasitas-
ra, ekkor a ciklusvaltoz6 értéke megnd a névekménnyel és a rendszer
ellendrzi, hogy a ciklusvaltozé értéke tulhaladta-e a végértéket. Ameny-
nyiben nem, akkor a ciklusmagban szerepls utasitasok djra végrehajtod-
nak, mig ha igen, akkor a vezérlés a NEXT utan soronkovetkezs uta-
sitdsra adodik (kilépiink a ciklusbdl). Vegyiik észre, hogy a FOR utasi-
tasban szerepl§ kifejezések értékeitdl fiiggetleniil a rendszer legalabb
egyszer végrehajtja a ciklust! A ciklus magjaban a ciklusvaltozo6 értékeét
ne valtoztassuk meg, €s a ciklusbdl kiugrani sem ajanlatos. Megenge-
dett (de nem ajanljuk) a NEXT utasitdsban a ciklusvaltozét elhagyni.
(A C—16 BASIC-ben feltételes ciklus utasitas is definialt:

WHILE

‘ DO [ {UNTIL} logikai kifejezés ]: [u] ...: LOOP | )

Példak:
1. 100FORI =1 TO 100
110 PRINT I % |
120 NEXT |

2. 100 FOR X=1 TO2 STEP.1
' 110 PRINT X, X112, X13
120 NEXT X
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3. 100 FORT=1 TO 3000
110 NEXT T
120 REM Id&huzas

4, 100 FOR I=1 TO 10
110 FOR J=1 TO 10
120 INPUT A (1, )
130 NEXT )
140 NEXT |

e) Szubrutin utasitdsok

! GOSUB s

utasitas az s sorszamu utasitassal kezd6d& szubrutin felhivo utasitasa,
hatisara a fGprogrambdl a vezérlés atadodik a szubrutin els§ utasitisa-
ra. A szubrutin utasitasainak végrehajtisa utédn a

‘ RETURN ‘

utasitissal adodik vissza a vezérlés a f6program GOSUB utan soronkd-
vetkezO utasitasara. A mai korszerli programozastechnikdban elenged-
hetetlen ezen utasitaspar hasznalata: attekinthetGvé, jol tagoltta teszi a
féprogramokat.

Megengedett a szubrutinok egymasba skatulyazisa, a tobbiranyu
szubrutin hivas is. pl.:

1. 100 GOSUB 200
110

200 REM 1. SZUBRUTIN
210 GOSUB 300
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290 RETURN
300 REM 2. SZUBRUTIN

390 RETURN
2. 100 ON K GOSUB 200, 300, 400

f) Deklardlo utasitasok

A tombok méreteit deklardcids utasitassal kell megadnunk a prog-
ramban val6 hasznalatuk elGtt, e helyfoglalasra szolgél a

} DiMe [, e] ...

utasitas, ahol

valtozénév (t)
B st pralt i
valtozénév (t [, t]...)

alaku lehet és a t index értéke O és 255 kozotti egész szam (a matrixok
elemeinek maximalis szima gépenként valtozo). Példa:

10 DIM V(9), N$(35), M(24, 19)

utasitdssal helyet foglalunk egy V nevii 10 elemii szdm tipust, egy N
nevil 36 elemii szoveg tipusu vektor és egy M nevii 25 x20 elemii szam
tipustl matrix részére.

Az egyes gépirendszerek a tdmbok méretére alapértelmezés szerinti
helyfoglalast is biztositanak (4ltaldban 0=t=10). A tombok méreteit
a program futdsa soran nem lehet Gjra definidlni.

Egyvaltozos fiiggvények definialdsdra és programban vald felhasz-
nalasara szolgal (csak a C—16) gépen a

DEFFN valtozénév (sv) = k
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utasitas, ahol k csak szam tipusu kifejezés lehet.

DEFFN F (X) = Xt2 + ABS (X)

utasitds az f(x) = x®*+|x| fiiggvényt definidlja a szamitégép szdmdra. -
Ezen deklarald utasitas utdn a programban a fiiggvényt a kévetkezd
moédon hasznélhatjuk :

Y = FNF(—3.5)

g) Grafikus utasitdsok

A szadmitégépek karakterkészletében 16vS grafikus jelek lehetSséget
adnak arra, hogy felhasznalasukkal dbrakat, alakzatokat rajzolhassunk
a képernyd tetszGleges helyére.

A BASIC nyelv ezeken kiviil grafikus utasitasokat is definial a kép-
ernydre vald rajzolds el@segitésére. Ezek az utasitdsok szintaktikailag a
HT és PRIMO gépeken megegyezdek :

SET (oszlopszdm, sorszam)
RESET (oszlopszédm, sorszidm)

A SET utasitas a képernyS adott sor- és oszlopszamu helyét kivi-
lagitja, mig a RESET utasitas a kivilagitést torli. A képernyS grafikus
szempontbol a kovetkezG modon van felosztva:

HT gépen:

0 = sorszam =47
0 = oszlopszam = 127,

PRIMO gépen:

0 = sorszam = 191
0 = oszlopszam = 255.
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Példa:

50 FOR Y = 0 TO 255
60 SET (Y, 96)
70 NEXT Y

utasitisok a végrehajtds sordn a PRIMO képernyGjének 96. sordban
(kozepén) minden pontot kivilagit (vizszintes egyenest rajzol), mig az

50 FOR X =0 TO 47
60 SET (64, X)
70 NEXT X

utasitisok hatasdra a HT gép képernySjének 64. oszlopaban minden
pont megvilagitodik (fiiggdleges egyenest rajzol).

A C—16 gépek grafikus lehetGségei sokkal szélesebbek, de bizonyos
hatrannyal is jarnak. Igy a grafikus utasitdsoknak csak legegyszeriibb
alakjait soroljuk fel. MindenekelStt megjegyezziik, hogy a képernys a
kovetkez6 mddon van felolsztva:

0 = sorszdm = 199
é 0 = oszlopszdm = 319,

azaz 200<320 pont kivilagitdsiara van lehet8ség.

A grafikus teriiletet a

GRAPHIC n

paranccsal, illetve utasitéssal lehet kijelolni, ahol n értéke O, 1, 2, 3, 4
lehet. Ha

0 akkor normal szin(, karakteres,

1 akkor normal szin(, grafikus,

2 akkor normail szind, grafikus és karakteres,
3

4

akkor tobbszind, grafikus
akkor tobbszin(, grafikus és karakteres

3 39 3.3
I

I
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képernyO jon létre. A grafikus és karakteres képernys esetén a képernys
als6 ot sordban lehet a megjelenités karakteres (természetesen ekkor
0= sorszam =159 lehet).

A grafikus teriilet kijelolése utan lehet8ség van pontok, szakaszok,
téglalapok és ellipszisek rajzoldsara, ezek kitoltésére. Erre szolgilnak a
kovetkezG utasitdsok: '

DRAW [szin], o1, s1[TO 02, s2] ...

ahol a szin a rajzolasra kivalasztott szin tipusa, ol és 02 az oszlopok,
s1 és s2 a sorok koordinatai.

Példaul az

50 DRAW, 20, 10, TO 100, 10

utasitds hatasara a képernyS 10. sordban egy ,,vizszintes” szakasz raj-
zolodik ki. (Ha a TO rész elmarad, akkor pl. a 10. sor 20. oszlopaban
1év6 pont vilagitodik ki.)

] BOX [szin], o1, s1, 02, s2 ’

utasitas egy téglalapot rajzol ugy, hogy a téglalap bal fels§ -csticsanak,
helye az ol, sl koordinataja pont, mig 02, s2 a jobb alsé csticsé.

I CIRCLE [szin], o, s, k, n

utasitas egy ellipszist rajzol az o, s koordinataju kozépponttal és k Kkis-
illetve n nagy tengely hosszal. Példaul az

50 CIRCLE, 160, 100, 20, 20
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utasitds egy kort rajzol a képernyS kozepére.

PAINT [szin], o, s

utasitassal égy ébré.t, alakzatot festheﬁink be (tolthetiink ki), ahol o,
s az alakzat egy belsS pontjanak koordin4tai, pl.:

50 CIRCLE, 160, 100, 20, 20
PAINT, 160 100

utasitdsokkal a fentiekben megrajzolt kort tolthetjiik ki.

Megjegyezziik, hogy a C—16 gép igen j6 grafikus lehetSségeit le-
rontja az a tény, hogy a grafikus teriilet nagy mértékben lecsokkenti a
BASIC munkateriiletet.

2.4. Fiiggvények
e A programozasi gyakorlatban bizonyos fﬁggvényekef a rendszerbe

épitett rutin segitségével lehet kiszamitani neviikre valdé hivatkozéssal.
A fiiggvényekre valé hivatkozéds formai szabilya

figgvény-név (k [, k] ...)

ahol a kifejezések szam-, ill. szoveg tipustiak lehetnek. Azok a fiiggve-
nyek, melyek értékei szovegtipustiak neviik utan a §$ jelet is tartalmazzak.
A BASIC-interpreter csak ezeknél enged meg tobb valtozé hasznalatat,
igy a tobbi fiiggvény csak egyvaltozos lehet.

A beépitett fiiggvények koziil felsoroljuk a leggyakrabban hasznéla-
tosakat (csak neviikkel és funkcidjukkal): '

ABS — abszolut érték fuggveny
ASC — az argumentumban 1évJ string kifejezés elso karakterének
ASCII kédjat képzi
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CHRS

COS
EXP
FIX
INT
LEFT$

LEN
LOG
MID$

POINT

RIGHTS

RND
SGN
SIN
SQR
STR$

TAB
TAN
VAL

— képzi az argumentumban megadott kifejezés értékének

megfelel6 ASCII kédszam karakterét

koszinusz fiiggvény

exponencidlis fiiggvény (e alapt)

szam tipusu kifejezés értékének egész szamra csonkitisa

szam tipusu kifejezés értékének egész részét képzi

szoveg tipusa kifejezés értékének bal oldalat valasztja le
(kétvaltozods)

szoveg tipusi kifejezés hosszat képzi

logaritmus fiiggvény (e alapt)

szoveg tipusu kifejezés értékének ko6zépss részét valasztja

le (haromvaltozos)

meghatarozza, hogy a grafikus képerny§ egy pontja vi-

lagit-e (kétvaltozos logikai értékii fiiggvény. Ha a pont

vilagit értéke —1, ha nem 0)

szoveg tipusu kifejezés értékének jobb oldalat valasztja le

kétvaltozos '

véletlenszam generalo fiiggvény

elGjel fiiggvény

szinusz fiiggvény

négyzetgyok fiiggvény

szam-tipust kifejezés értékének szoveg tipusa alakjat

képzi ' )

a kiirasi poziciét meghatarozo fiiggvény

tangenes fiiggvény

szoveg tipusu kifejezés értékének szam tipusa alakjat

képzi :
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3. SZAMITOGEP A TANULOI MUNKABAN

Ebben a fejezetben olyan feladatokat mutatunk be, amelyek alkal-
masak arra, hogy &ltalanos iskolas gyerekek szamitégépes programot ir-
janak megold4sukra. Hasznos ez olyan szempontbdl is, hogy latszolag
nagyon kiilonboz8 feladatok megoldisaban felfedeztessiik a hasonlo-
sdgokat, az azonos algoritmusokat. |

Legtobb programot altaldnosan, paraméterekkel irtuk fel, a gyere-
kekkel azonban célszerli el8szor konkrét eseteket megbeszélni, adott
szamokkal irni fel a programot, s ha ez mar megalapozott, csak akkor
altalanositani.

3.1. Halmazelméleti feladatok

1. Hatdrozzuk meg adott véges szdmhalmazok unidjat, metszetét,
kiilonbségét! Az egyszerliség kedvéért a halmazok elemei legyenek ter-
mészetes szamok. A halmazok elemeit az A (), illetve B () tombben t4-
roljuk. Az elemek szdma N, illetve M. A megfelel6 halmazmiivelet ered-
ményeként kapott elemeket a C () tombben helyezziik el.

A C=AUB meghatarozasinal az A halmaz elemeit mar a beolva-
sasnal C () tombben is taroljuk, és ehhez hozzavessziik B halmaz azon
elemeit, amelyek az A-nak nem elemei.

Erdemes a képernydn kiiratni az A és B halmazok elemeit is. Ha az
elemek szama nem tal nagy, akkor mindhdrom halmaz elemei egyszerre
a képernyOre férnek. A C halmaz elemeit meg is szamoljuk, s ezt is ki-
iratjuk.

Folyamatabrank az 1. 4bra.
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be: N,M, Al ), B{ )

K= K+ 1

C(K)=8II)

A

I=1+1

nRki: K, Gl)

1. dbra

5 PRINT "KET HALMAZ UNIOJANAK MEGHATAROZASA”
10 INPUT "A HALMAZ ELEMEINEK SZAMA”; N

20 INPUT ”B HALMAZ ELEMEINEK SZAMA”; M

30 DIM A(N), B(M), C(N+M)

40 PRINT "AZ A HALMAZ ELEMEIT KEREM!”

50 FOR I=1 TO N: INPUT A(l):C()=A(l):NEXT |

60 PRINT ”"A B HALMAZ ELEMEIT KEREM!”
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70 FOR I=1 TO M:INPUT B(l): NEXT |

80 CLS:PRINT ,,AZ A HALMAZ ELEMEI:”

90 FOR I=1 TO N:PRINT A(l); :NEXT I
100 PRINT :PRINT ,A B HALMAZ ELEMEI:"
110 FOR I=1 TO M:PRINT B(l); :NEXT |-
120 PRINT :K=N

130 FOR I1=1 TOM

140 J=1

150 IF A(J)=B(l) THEN 180

160 J=J+1:IF J<=N THEN 150

170 K=K+1: C(K) = B(l)

180 NEXT I

190 PRINT "AZ UNIONAK” ;K; "ELEME VAN, A KOVETKEZOK :”
200 FOR 1=1 TO K: PRINT C(l); :NEXT |
210 END

A C=ANB meghatarozasanal az A halmaz elemeit rendre Gssze-
hasonlitjuk a B halmaz elemeivel, és ha valahol megegyezést talalunk,
azt az elemet beirjuk a C () tombbe. A C () tdmb elemeit itt is szdmol-
juk. A folyamatabra a 2. 4bra.

A kiilonbség halmaznidl C=A\_B-nél pedig az A halmaz azon ele-
meit tesszitk C-be, amelyek nincsenek benne B-ben. 3. abra.

Ha ezeket szubrutinokként irjuk fel, konnyen szerkeszthetiink olyan
programot, amely kivinsdg szerint hatidrozza meg AUB-t, A B-t,
AN\ B-t vagy akar mindegyiket. A f&program 4lljon a feladat kiirdsabdl,
az adatok beolvasdsabdl, valamint a valasztasi lehet8ségek megadasabol.

10 CLS: PRINT "KET HALMAZ UNIOJANAK, METSZETENEK,
KULONBSEGENEK MEGHATAROZASA (AZ ELEMEK TERMESZE-
TES SZAMOK.)”
20 INPUT "AZ EGYIK (A) HALMAZ ELEMEINEK SZAMA”; N
30 INPUT ”A MASIK (B) HALMAZ ELEMEINEK SZAMA”; M
40 DIM A(N), B(M), C(N+M)
50 PRINT "KEREM AZ A HALMAZ ELEMEIT!”
60 FOR I=1 TO N: INPUT A(l):NEXT I
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J=1 g
\ ;
/ e
. A(I}F% J=J+1
\/i
K= K+1
CIK)=A(I)

2. dbra

70 PRINT "KEREM A B HALMAZ ELEMEIT!”

80 FOR I=1 TO M:INPUT B(l):NEXT I

90 CLS: PRINT "MIT HATAROZZAK MEG?”
100 PRINT ”1. A ES B UNIOJAT?”

110 PRINT 2. A ES B METSZETET?”

120 PRINT ”3. A ES B KULONBSEGET? (ILYEN SORRENDBEN)”
130 PRINT 4. VAGY BEFEJEZZUK?”

140 PRINT ”IRD BE A MEGFELEL® SZAMOT!”
150 INPUT V

160 IF V<1 OR V=4 THEN 90

170 IF V=4 THEN END

180 CLS:PRINT "AZ A HALMAZ ELEMEI:”

190 FOR I=1 TO N:PRINT A(l): :NEXT |
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L=
J=1
n
A(L)= B(J) J=J+1
i
v [
I=1+1
& n
| <1< N el

C(K)=A(I)

3. dbra

200 PRINT :PRINT ”A B HALMAZ ELEMEI:”

210 FOR I=1 TO M:PRINT B(l); :NEXT |

220 PRINT $

230 ON V GOSUB 500, 700, 900

240 PRINT "HA DOLGOZHATUNK TOVABB ERINTS MEG EGY
BILLENTYUT!”

250 IF INKEL$="" THEN 250

260 GOTO 90

500 REM x UNIO %

510 FOR I=1 TO N:C()=A():NEXT I:K=N
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570 FOR I=1 TO M

530 )= 1

540 IF A(J)) = B(l) THEN 570

550 J=J+1: IF J< =N THEN 540

560 K = K+1:C(K) = B(l) .

570 NEXT | : 5 A : :
580 PRINT "AZ UNIONAK”; K; "ELEME VAN.”
590 FOR I=1 TO K:PRINT C(I); : NEXT |
600 PRINT

610 RETURN

700 REM x METSZET %

710 K=0 -~

720 FORI=1 TO N

730 | =1

740 IF A(l) = B(J) THEN K = K+ 1:C(K) = A(l) : GOTO 760
750 |]=J+1:IF J==M THEN 740

760 NEXT |

770 PRINT A METSZETNEK”; K; "ELEME VAN”
775 IFK =0 THEN 800

780 FOR I =1 TO K : PRINT C(l); :NEXT |
790 PRINT

800 RETURN

900 REM x KULONBSEG

910 K =0

920 FOR |I=1 TO N

930 | =1

940 IF A(l) = B(J) THEN 970

950 J=J+1:IF J= =M THEN 940

960 K = K+1 : C(K) = A(l)

970 NEXT |

980 PRINT A ES B HALMAZ KULONBSEGE" K; "ELEMBOL ALL.”
985 IF K=0 THEN 1010

990 FOR I=1 TO K: PRINT C(l) NEXT |
1000 PRINT

1010 RETURN
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A Kkiiratasok el6tt a 775 és 985 utasitasokkal atugorjuk a kiiratasi
ciklusokat, ha a halmaznak O eleme van. (A BASIC ciklus egyszer min-
denképpen végrehajtodik, s a gép kiirna, amit éppen C (1)-ben talal,
ha ezekrdl az 4tugrasokrél nem gondoskodndnk!) . oih

2. Képezhetjitkk az A és B halmazok Descartes szorzatat, vagyis
mindazon rendezett elemparok halmazat, ahol az elsé komponens A-bdl
a masodik B-bdl valo.

AXB = {(X, Y)|X€A A YEB)

Vegyiik sorba az A halmaz elemeit els6 komponensnek, s minden
A halmazbeli elem esetén a masodik komponenst futtassuk végig a B
halmaz elemein!

A halmazok elemeinek beolvasasa hasonld, mint az el6bb. Az algo-
ritmus lényegi részét a 4. dbra szemlélteti. Az elemparokat most nem

taroljuk, csak kiiratjuk a képernySre. Az A halmaz N, a B halmaz

M elemii.

1000 FOR 1=1 TO N

1010 FOR J=1 TO M

1020 PRINT (5 A(I);”, " , B();")",
1030 NEXT | e
1040 NEXT |

Programrészletiinket beolvasassal és a kiiratds jobb szervezésével
(itt zénazott formatum) egészithetjiik ki, vagy més programokban szub-
rutinként hasznalhatjuk.

Itt emlithetjiik meg a kovetkezé feladatot.

3. Adott egy tiblazat Gsszetartozd (X, Y) értékparokkal. Allapit-
suk meg, kifejezhet-e fiiggvénykapcsolatot a tablazat! Nem kell mast
tenniink, mint végigvizsgalni, hogy az egyes X értékek el6fordulnak-e
a tabldzat tovabbi elemeként, s ha igen, a hozzarendelt Y érték ugyan-
az-e. Ha nem, a tablazat nem fejezhet ki fiiggvénykapcsolatot.

Az X értékeket egy X () tombben az Y értékeket egy Y () tomb-
ben taroljuk, az értékparok OsszetartozOo tagjait azonos indexszel.
A beolvaso programrészletet itt sem irjuk fel, mivel teljesen hasonlé mint
az el6z6 feladatoknal. A folyamatdbra az 5. abra. '
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1000 FOR I=1 TO N-—1

1010 FOR | =1+1 TO N *

1020 IF  X(I) = X(J) THEN IF Y(I) = Y(J) THEN 1030 ELSE PRINT
»AZ ADOTT TABLAZAT NEM FUGGVENYKAPCSOLAT.”
END

1030 NEXT |

1040 NEXT |

1050 PRINT ”AZ ADOTT TABLAZAT FUGGVENYKAPCSOLAT.”

4. A halmazokkal kapcsolatos feladatoknal azonnal felvetddik,
sokszor hasznos is lenne, ha az elemeket valamilyen szempont szerint
rendeznénk. (Pl. névekvs vagy csékkend sorrendbe, ha azok numerikus
értékek, vagy alfabetikus sorrendbe, ha azok szovegek.)

Sokféle rendezési algoritmus ismeretes. Mi itt ezek koziil kettdt
mutatunk be. Rendezziink pl. névekvs sorrendbe. Az N elemet (szamot)
egy A () tombbe olvassuk be, s a rendezés utan is itt taroljuk.

Az els6 algoritmus 1ényege a kovetkezs. Megkeressiik a legkisebb
elemet (M), és ezt felcseréljiik az elsGvel. (A legkisebb elem kivalasztasat
érdemes megel6zGen megoldani a gyerekekkel, s ezt fejleszteni tovabb
rendezéssé.) Ezutdn ezt megismételjiik, csak most N—1 elemre, mivel
A(2)-t61 A(N)-ig tekintjiilk az elemeket, s ezek koziil a legkisebbet
A (2)-vel cseréljiik fel. Csokkend elemszammal folytatjuk ezt mindaddig,
mig végiil az A(N—1)-et €s az A(N)-et hasonlitjuk Ossze, és a megfeleld
sorrendben taroljuk. A beolvasas utan ki is iratjuk az elemeket, igy az
eredeti és a rendezett adatok is lathatok a képernydn. Folyamatdbrank
a 6. abra.

10 INPUT ”ELEMEK SZAMA” ; N

20 DIM A(N)

30 FOR =1 TO N: INPUT A(l): NEXT |

40 CLS: FOR I=1 TO N: PRINT A(l); : NEXT |
50 PRINT

60 FOR J=1 TO N-—1

70 M = A()) |

80 FOR I=J+1 TO N

90 IF M< = A(l) THEN 110
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100 S=M: M = A(l): A() =S
110 NEXT |
120 A(J) =M
130 NEXT |

140 FOR 1=1 TO N:PRINT A(l); :NEXT I

150 END

A masik rendezési algoritmusunk buborék rendezés néven ismeretes.
Az elemeket most is az A () tombben taroljuk. Az els6 elemtSl indulva
az egymas melletti elemeket Osszehasonlitjuk, s ha az el8bb 1évS a na-
gyobb, felcseréljiik azokat, s igy megyiink tovabb. Mire a tomb végére

be: N, Al)

|r

J=1

-~

~-3 - 5.="M M=A(I)

All) =S

AlJ) =M

6. dbra
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I=1I+1 |

S = A(I)

\

AlI)=A(1+1)

y
AllI+1)=S

7. dbra

ériink, a legnagyobb elem az A(N)-be keriil. (Felsz4llt, mint a buborék.)
Ezutin megismételjiik ezt az eljarast az els6 N—1 elemre stb. (Ennél az
algoritmusndl is N —1-szer kell ismételni.) Lasd a 7. 4bra!

Mivel a 10—50 sorok ugyanazok mint az elbbiek, ezért a programot
csak a 60. sortdl irjuk fel.

60 FOR J=1 TO N-—1

70 FOR I=1 TO N—J 5

80 IF A(l)< = A(I+1) THEN 100

90 S = A(l): A(l) = A(+1): A(l+1) =S

100 NEXT |

110 NEXT |

120 FOR I=1 TO N: PRINT A(l); : NEXT |
130 END '
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Ha névsort akarunk késziteni, a fenti programokon csak annyit kell
valtoztatni, hogy mindazon azonositok mellé be kell irni a § jelet, ame-
lyekbe a neveket irjuk. (AS, S§, illetve az el6z8 programnal M$). Ezen-
kiviil gondoskodni kell elegend§ taroldhelyr8l a szovegek szamara.
Ezért a programot pl. CLEAR 1000 utasitassal célszerii kezdeni.

3.2. Kombinatorikai alkalmazasok

Egy masik gazdag témakor ahonnan alkalmas feladatokat valaszt-
hatnunk a kombinatorika. A szamitogép lehet8ségeit kihasznilva alta-
14ban nemcsak a lehetséges megoldasok szaméat hatdrozzuk meg, hanem
kiirjuk a megoldisokat is. Kezdjilk a kovetkezd egyszerii feladattal.

1. Egy hegy csticsara 6t Gt vezet. Hanyféle utvonal koziil valaszt-
hat egy turista, ha felmdaszik a hegyre, majd lejon réla? Hany lehetGsége
van, ha nem akar ugyanazon az uton lejonni, mint amelyiken felment?

Szamozzuk meg az utakat (1—5). Igy a feladatot tigy fogalmazhat-
juk, hogy rendezett szdmpéarokat kell képezni, ahol az elsG komponens
a felfelé, a masodik a lefelé vezetG 0t sorszdma. Vegyiik észre, hogy
igy a feladatot visszavezettilk egy mar megoldott problémara, az
A={1,2,3, 4,5} halmaznak (utak sorszimainak halmaza) kell képezni
az onmagaval valé Descartes szorzatat.

Ha nem akarunk ugyanazon az uton lejonni, mint amelyiken fel-
mentiink, akkor az azonos komponensii szamparokat el kell hagyni a
fenti halmazbdl. (A géppel nem is képeztetjiik.)

Mivel a feladat els§ részét mar megoldottuk, ezért csak a masodik
rész megoldasidra vonatkozé programot irjuk fel. A kdvetkezGkben a
folyamatabrak rajzolasatol mar eltekintiink.

2 CLS: S=0

5 PRINT *’AZ ELSO SZAM A FELFELE, A MASODIK A LEFELE VEZE
TS UT SORSZAMA” '

10 FOR I=1 TO5

20 FOR J=1 TOS5

30 IF =) THEN 50
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40 PRINT= 22(™s 15 2" J3:?)” ¢ S = 541

50 NEXT ]

60 NEXT |

70 PRINT :PRINT »AZ OSSZES LEHETOSEGEK SZAMA:”; S$
80 END ' ' ‘

2. Ugyanez a probléma a koévetkezd feladatnal.

Hany szo6tar kell ahhoz, hogy kozvetleniil tudjunk szavakat forditani
az orosz, angol, német, francia, spanyol nyelvek barmelyikérSl e nyel-
vek barmelyikére? (Vagy: az A, B, C, D, E, F, G betlikartydink vannak.
Hanyféleképpen tudunk két betiikartyat kivalasztani, ha a sorrend is
szamit?) : .

Annyit valtoztathatunk az el6z8 programon, hogy ne szamparokat
irassunk ki, hanem angol—orosz, angol—német stb. széparokat a szo-
taraknak megfelelSen. Ezért taroljuk A$() tdmbben a megadott nyel-
veket.

A$(1)="OROSZ” ... A$(5)=""SPANYOL”
A kiiratasnal pedig | €s | helyett A§(1)-t, illetve A$())-t irassunk ki.

3. Csak kicsit mas az alabbi feladat.

- Hencidabdl Piripdesra 3 ut vezet. Piripéesrdl Kukutyinba 2, onnan
Boncidaba 4. Hanyféleképpen juthatunk el Hencidabdl Boncidaba Piri-
~ pocson és Kukutyinon 4t? (8. 4bra) |
Szamozzuk meg az egyes helységek kozotti utakat! Igy rendezett szam-
harmasokat kell képezni, ahol a komponensek mas-mas halmazbdl valdk.

{1,2, 3} 1,2} {1,2,3,4} az utak halmazai.

M-A

(8]

\,_,/

I~

8. dbra
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(Tulajdonképpen a fenti 3 halmaznak a feliras sorrend_]eben vett Des-
cartes szorzatirél van sz6.)

Itt természetesen hidrom egymdésba dgyazott ciklusra van sziikség. Az

55-6s sorral pedig azt érjiik el, hogy a kiirds két oszlopba torténjen.

M CLS: S=0: P=0

20 FOR I=1 TO 3

30 FOR |J=1 TO 2

40 FOR K=1 TO 4 : e
50 PRINT TAB(P); : (s I; ", "5 1 7 75 Ky 7))’ S =S8+1

55 IF S =12 THEN PRINT$0, 20,; : P = 20
60 NEXT K
70 NEXT |
80 NEXT |

90 PRINT :PRINT ”"A KULONBOzZO UTAK SZAMA:”; S
100 END

Teljesen hasonléan oldhatunk meg mas variacidés problémakat is.

4. Nem sokat kell valtoztatni az el6z8 algoritmuson, ha valamilyen
halmazbdl kivalasztok elemeket, de az elemek sorrendje nem szamit.
(Részhalmazokat képezek — ismétiés nélkiili kombinacidkat.)

Pl. Egy tiztagu Orsbdl kéttaga kiildottséget valasztanak. Héanyféle-
képpen tehetik ezt meg? :

Két lehet8ség koziil valaszthatunk a feladat megoldésanal aszerint,
hogy milyen ismeretanyag birtokdban akarjuk a feladatot megoldani.

1— Azegyszeriibb: az Grs tagjait megszamozzuk, és igy hivatkozunk
rajuk. |

-2— Az Ors tagjainak nevét egy AS$() tOmbben taroljuk, és ezzel
dolgozunk.

A mesgoldasi algoritmus természetesen mindkét esetben ugyanaz.
Az els6 gyerekhez a masodiktél kezdSdBen valaszthatunk part. A maso-
dik gyereknek a harmadiktdél ... a kilencediknek pedig ezek utan csak a
tizedik lehet a parja. A program felirasandl a masodik lehet8séget tar-
tottuk szem elGtt. '
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10 DIM A$(10)

20 FOR =1 TO 10: INPUT A$(l) : NEXT |
30 FOR =1 TO 9

40 FOR J =141 TO 10

50 PRINT A$(1);” ”; A$()

60 NEXT

70 NEXT |

80 END

5. Mas jellegii problémat vet fel a most ismertetendd feladat.
Hanyféleképpen olvashatjuk le az 4brarél a BALAMBER szét, ha
csak jobbra vagy lefelé haladhatunk?

BALAMB
ALAMBE
LAMBER

Osszesen 7-szer dontiink, hogy jobbra vagy lefelé haladjunk. A 7
alkalombdl 2-szer kell a lefelé utat, 5-szor a jobbra haladast valasztani.
Minden olvasisnak megfeleltethetiink egy 6t O-t &s két 1-est tartalmazé
sorozatot, ahol az 1-es a lefelé, a 0 a jobbra haladast reprezentalja. ElG-
szOr tegyiik az egyik 1-est az els6 helyre, a mésikat pedig sorban a 2.,
azutan a 3. ... 7. helyre. (Ez lesz a belsS ciklus.) Ezutan az els§ 1-est te-
gyiik a 2. helyre és a masik 1-est helyezziik a 3. ... 7. helyre stb. Addig
folytatjuk, amig az els§ 1-es a 6. helyen lesz, mig a masik a 7. helyre ke-
riill. (Az els6 1-es helyének megvaltoztatasat végzi a kiils§ ciklus.) A ki-
iratasnal azt kell figyelni, hogy a sorozatban hol van 1-es, mert akkor egy
sorral lejjebb kell folytatni, és nem kell jobra 1€pni.

5 CLS
10 A$ = "BALAMBER”: S = 0: PRINT CHR$(2)
20 FOR I=1 TO7: M(l)=0: NEXT I

30 FOR J=1 TO® ‘

40 M()) = 1

50 FOR |=J+1 TO 7

60 M(I) =1: E=0

70 FOR K=1 TO7
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80 IF M(K)=1 THEN PRINT MID$(AS, K, 1): - E =E+1: PRI
NT TAB(K—E); ELSE PRINT MID$(A$, K, 1);

90 NEXT K

100 PRINT RIGHT$(AS, 1)

110 M(l) = 0: PRINT : S = S+1

120 FOR L =1 TO500: NEXT L

130 NEXT |

140 M(J) =0

150 NEXT |

160 PRINT ”AZ OSSZES LEHETOSEGEK SZAMA:”; S

170 GOTO 170 -

A szoveg megfeleld karakterének levalasztisa a MID$ és a RIGHTS$
fiiggvényekkel torténik. A CHR$(2) koddal nyujtott karakteres irés-
modot alkalmazunk, igy az egyes kiiratdsok jobban oIvashatok a kép-
ernyon. A 120-as sorral sziinetet tartunk.

6. Ugyanezt az algoritmust alkalmazhatjuk a kovetkezS feladat
megoldasanal.

Ezek a szamkartyaink vannak: 1, 1,1, 1, 1, 2, 2. Hany kiilonb6z6
hétjegyli szamot tudunk kirakni? |

Az M tombbe nem 0-kat és 1-eseket kell tenniink, hanem 6t 1-est
és két 2-est, és kiiratni nem AS$-t kell, hanem az M tomb elemeit, és ezeket
egyméas mellé. |

3.3. Szamelméleti problémak

Nagy valasztasi lehet8ségiink van a szdmelmélet problémakorében
is. Nézziink elGszor a primszamokkal kapcsolatos néhdny alapvet§ fel-
adatot!

1. Keressiik meg az els6 N (pl. 100) természetes szam koziil a prim-
szamokat az Eratoszthenészi szita segitségével!

Képzeljiik el felsorolva 1-t61 N-ig a természetes szamokat' Fedjiik
le a 2 tobbszoroseit! (A 2-t nem!) Ezutan a 3 tobbszoroseit. (A 3-t nem!)
A 4 tobbszorosei mar lefedettek. Ezutan lefedjiikk az 5 tobbszoroseit.
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A kovetkezd le nem fedett a 7. Bzt folytatjuk N-ig. Amelyik ezek utdn
nincs lefedve, az 1-nek és dnmaginak tobbszordse, tehat primszam.

A természetes szdmokat egy A()tOombben taroljuk. A lefedésnek
feleltessiik meg a megfeleld tombelem nullazasat.

Az algoritmust két egymésba agyazott ciklussal valésithatjuk meg.
A kiils6 ciklus veszi sorban (a masodik elemt8l kezdve) az A( ) tomb ele-
meit Y N-ig. (Ha a gyerekekkel dolgozunk, més, ennél nagyobb végérté-
ket is valaszthatunk.) Ha valamelyik A(l) elem nem O (nincs lefedve),
akkor indul a bels§ ciklus, amely kinulldz minden l-edik elemet az A(l)
elem utédn. Végiil megvizsgaljuk az igy kapott A() tombét, és a nem O
elemeket (az 1 kivételével) kifratjuk. '

Tulajdonképpen felesleges az A() tombben a természetes szamokat
tarolni, hiszen ezek pontosan a tombelemek indexeivel egyenlGek. Ele-
gendd lenne, ha minden elemnek 1 értéket adnank, és a kiiratasnal, ha
a tombelem 1, akkor az indexét kellen kiiratni. Ez azonban semmivel
sem kevesebb munka, ellenben az el6z8 a gyerekek szamara szemléle-
tesebb. (Rovidithetiink viszont, ha az eredeti allapott nulldzott A( )
tombbel indulunk, s a lefedésnek az 1-est feleltetjilk meg. Ez azon-
ban kevésbé természetes.)

5 CLS
10 INPUT ”MEDDIG [RJAM KI A PRIMSZAMOKAT?”; N
20 DIM A(N): V = SQR(N)

30 FOR I=1 TON: A(l)=1I: NEXT I

40 FOR =2 TO V

50 IF A(l) =0 THEN 90

60 FOR J=2%| TO N STEP |

70 A(J) =0

80 NEXT |

90 NEXT |

100 FOR 1=2 TO N

110 IF A(l) =0 THEN 130

120 PRINT A(l);

130 NEXT |

140 END
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2. Hasonl6an oldhatunk meg egy érdekes dltaldnos iskolai feladatot
is. Ramutathatunk itt arra is, hogy a szAmitégépnek lehet8sége van ,.el-
jatszani” a feladatot.

Egy szultan 100 celldba bezirat egy-egy rabot. A celldkon kétallasa
zarak vannak, forgatassal felvdltva nyilnak, illetve zarédnak. A rabok
nem veszik észre, ha nyitjak vagy zarjak a cellakat. A szdz rab bezarasat
kovetSen a szultdn meggondolja magat, és végigszalaszt egy Ort, hogy
minden zaron forditson egyet, majd jra meggondolja magat, és elkiild
egy masik Ort, hogy minden masodik zaron forditson egyet, majd egy
harmadik &rt, hogy minden harmadik zaron forditson egyet, €s igy to-
vabb. A szazadik Ort azzal a paranccsal kiildi, hogy a szdzadik zaron for-
ditson egyet. Ezutan elrendeli, hogy akinek a cellaja nyitva van, azt bo-
csassak szabadon. Hany rab szabadul ki, és mely cellakbdl?

A celldkat reprezentélja egy C(100) tdmb. A zart allapotnak feleljen
meg az, hogy a tombelem 1, a nyitottnak pedig az, hogy a tombelem
—1. A zaron valo6 forditast igy — 1-gyel val6 szorzéssal valdsithatjuk meg.
Itt is két ciklussal oldhatjuk meg az algoritmust. A kiilsG ciklus mutatja,
hogy hinyadik 6r van ton, a bels§ pedig, hogy éppen melyik cellanak
a zarjan fordit egyet. Egy egyszerii, de iigyes képernydre irassal szemléle-
tessé is tehetjitk. A cellak sorszamait 10X 10-es elrendezésben irassuk ki
a képernyére. (Igy pl. a 26. cella a képernydn a 3. sor 6. oszlopaban van.)
Ha a cella be van zarva, irjuk felill a sorszamot valamilyen karakterrel.
(Az alabbi programban = < jellel.) Igy a képerny&n a szdmok a nyitott
celldk sorszamait jelentik. Egy lehetséges megvalodsitas a kovetkezd prog-
ram:

10 CLS: DIM C(100): PRINT CHR$(6)

20 FOR J=1 TO 100: C())= 1: GOSU 100: NEXT ]
30 FOR 1=1 TO 100

35 PRINT$12, 14, 1; ”. OR”;

40 FOR J=1 TO 100 STEP |

50 C(J))= —C(J) : GOSUB 100

60 NEXT |

70 NEXT |

80 GOTO 80
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100 REM s KIRAS s

110 S = INT((J—1)/10)+1

120 O = J—(S—1)*10

130 PRINTS$S, (O—1)%4,; - -

140 IF C(J) = —1 THEN PRINTUSING "4 4 # #”; J; : GOTO 160
150 PRINT ” = <" -
160 RETURN

A CHRS$(6) kédot eltorlésre hasznaljuk, ezzel akadidlyozzuk meg
az egymasra irast. ' |

A PRINT utasitdsban USING 4 4 # 4" forméatummal irjuk
le, hogy a szamjegyekt8l fiiggetleniil 4 poziciéra torténik a kiirds,
és a felesleges pozicidkra sz6kozok keriilnek. Igy a szdmok és a =<
jelek egymds alatt lesznek a képernydn.

A cella sorszamabol (J) az a4bradn levs helyét a programban felirt
képletekkel hatdrozhatjuk meg. A sorszam megegyezik az aktudlis kép-
erny6 sorszammal, mig azt, hogy a képernyén melyik oszlopnak felel
meg az (O—1)x4 képlettel kapjuk. (Minden cella kiirdsa 4 pozicid!)
A 35. sorral kifratjuk, hogy melyik 6r van uton.

Ugyanezt a szemléltetést valdsithatjuk meg az Eratoszthenészi szi-
tanal is, ha pl. 100-ig akarjuk a primszamokat meghatarozni, és az al-
goritmust is nyomon akarjuk kovetni. Ez a mddositott program a ko-
vetkezd lehet:

5 CLS: PRINT CHR$(6);
10 PRINT ”PRIMSZAMOK 100-IG”: N = 100
20 DIM A(N): V = SQR(N)
30 FOR J=1 TON: A(J)=J: GOSUB200: NEXT ]
40 FOR I=2 TO V
50 IF A(l)=0 THEN 90
60 FOR J=2%l TO N STEP |
70 A(J) = 0: GOSUB 200
80 FOR K=1 TO 1500: NEXT K
90 NEXT |
100 NEXT |
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110 END

200 REM 3 KIIRAS

210 S = INT((J—1)/10)+1

220 O = J—(S—1)%10

230 PRINT$S, (O—1)*4, ;

240 IF A(J)=0 THEN PRINT ” =<”; : GOTO 260
250 PRINTUSING "4 # 4 #"; A());

260 RETURN |

3. Nézziink ezutdn egy Osszetettebb feladatot, amelyet természete-
sen részfeladatokra bontunk. A részfeladatokat szubrutin forméban ir-
juk fel, és ezekbdl Allitjuk Ossze egy fSprogram segitségével a teljes
programot, rAmutatva a szubrutin-programozas elényeire. Célunk két
(vagy tobb) természetes szam legnagyobb kozds osztdjanak, illetve leg-
kisebb k6z0s tObbszorosének meghatdrozasa. A f6bb 1épések a kovet-
kezOk :

— el6 kell allitani a szdmok primtényez0s felbontasat.

— ebben sziiks€ég van a primszamokra, a nagyobb (vagy a leg-

nagyobb) szamig. — Ezt a programot mar felirtuk. e
— a primtényezls felbontasbdl meg kell hatirozni a legnagyobb
kozos osztot, illetve a legkisebb k6z6s t6bbszorost.
Fel fogjuk hasznalni a primszadmok eldallitasara felirt programot, de a
képernyQ8re vald kiiratds helyett egy P() tombben taroljuk a primsza-
kat. Ezt figyelembe véve irjuk &t programunkat szubrutinna. P1 jelenti
az N-ig talalt primszdmok szamat.

1000 REM 3 PRIMSZAMOK N-IG

1010 DIM A(N), P(N) : V=SQR(N): P1=0
1020 FOR I=1 TON: A()=1: NEXT I
1025 IF N<4 THEN 1090

1030 FOR |=2 TO V

1040 IF A(l)=0 THEN 1080

1050 FOR J=2%l TO N STEP I

1060 A(J) =0 °

1070 NEXT ]
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1080 NEXT |
1090 FOR 1=2 TO N
1100 IF A(l) =0 THEN 1120
1110 P1 = P1+1: P(P1) = A(l)
1120 NEXT |

1130 RETURN

Nézziik a tOrzstényezSkre bontds programrészletét!

Az algoritmus a kovetkezs:

— Vegyiik a legkisebb primszamot, a 2-t!

— Nézziik meg, oszthat6-e a szam vele. (Erre az INT fiiggvényt fogjuk
hasznédlni. Ha ezt nem akarjuk, ismételt kivonast alkalmazhatunk
mindaddig, amig kisebb szdamot nem kapunk mint 2, vagy altalaban
amivel valé oszthatdsagot vizsgalunk. Ha az utolsé kivondsnal ka-
pott szam 0, akkor az oszthatdsag teljesiil, ha nem 0, akkor az oszt-
hatésag nem teljesiil).

— Ha igen, osszuk el, és a hdnyadosra és ugyanerre a primszamra al-
kalmazzuk a masodik 1épést.

— Ha valamelyik 1épésben az oszthatdésag nem teljesiil, vegyiik a kovet-
kezG primet, €s ismételjilkk a 2. 1épéstSl az algoritmust mindaddig,
amig a hanyados primszam nem lesz.

A feladat nehézségére valé tekintettel ismét készitsiink folyamatabrat!
(9. abra)

2000 REM % PRIMTENYEZOKRE BONTAS
2010 J=0: I=1

2020 IF INT(M/P())<=> M/P(I) THEN 2050
2030 J =J+1: F(J) = P(l)

2040 M = M/P(l) : GOTO 2020

2050 | = I+1
2060 IF M<=P() AND M<=1 THEN 2020

2065 IF M=1 THEN 2080
2080 RETURN
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F(J)=P(J)

N

M=M/P(T)

F(J)=P(I)

<

W
9. dbra

A szubrutin végrehajtdsa utin a primtényez8s felbontas az F(1,) ...
..., F(J) tombelemekben van.

Most nézziik a legnagyobb kozds oszté meghatirozasanak algorit-
musat és folyamatdbrijat! (Két egyidejliileg nem zér6 természetes szam
esetén.) ‘

A primtényez8s felbontdsokat az F1(), illetve F2() tdmbokben té-
roljuk, névekvs sorrendben. Rendre 6sszehasonlitjuk a felbontasok prim-
tényezGit, s ha megegyezst talalunk, ezzel szorozzuk a legnagyobb kozos
osztot (LN), és mindkét felbontdsban tovabblépiink. Ha nem egyenld
primtényez8t taldlunk, csak abban a tdmbben (felbont4sban) kell tovabb-
lépniink, ahol a kisebb szdm van. Ezt mindaddig ismételjiik, mig vala-
melyik felbontis végére nem ériink. (10. abra)
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3000
3010
3015
3020
3030
3040
3050
3060

3070
3080

wnﬁ
i
LN=LN»xF1(K) K =K+1

\ /

"N

10. abra

REM s LEGNAGYOBB KOZOS OSZTO x
IN=1: K=1: L=1

IF K1=0 OR L1=0 THEN 3080

IF F1(K) = F2(L) THEN 3050

IF FI(K)<F2(L) THEN K=K+1: |IF K< = K1
3020 ELSE 3080 '
L=L+4+1: IF L= =L1 THEN 3020 ELSE 3080
LN = LNF1(K) : K= K+1 ,
IF {K>K1 THEN 3080 '

I°=L+1: IF L= =L1 THEN 3020

RETURN

THEN



Ezutan a legkisebb k6z0s tobbszorost legegyszeriibben tigy hataroz-
hatjuk meg, hogy a két szadm szorzatat elosztjuk a legnagyobb k6z0s osz-
toval. A fGprogram felirasa utdn bemutatunk egy lehetGséget a legkisebb
- k6z0s tobbszorosnek a primtényezds felbontasokbdl valé meghataro-
zasara. Ez 1ényegében hasonld a legnagyobb k&z6s osztd meghatarozéa-
sdhoz, de ann4l jéval bonyolultabb. Erdemes tehit a legkisebb kozds
tobbszOrost a legnagyobb kozds osztd felhasznilasaval meghatarozm
még akkor is, ha azt egyébként nem szamltanank ki.

10 CLS: DIM F1(100), F2(100), F(100)

20 PRINT ”ADD MEG A KET SZAMOT!”

30 INPUT A, B f

35 IF A<1 OR B<1 THEN PRINT "ROSSZ ADAT!”: GOTO 20

40 IF A>=B THEN N =A ELSE N=B - '

451F N=1 THEN LN=1: GOTO 110

50 GOSUB 1000 : REM :x PRIMSZAMOK ELO&SALLITASA %

60 M= A: GOSUB 2000: REM 3 A PRIMTENYEZOKRE
BONTASA ' |

70 K1=J: FORI=1 TO K1: Fi() = F(l) : NEXT |

80 M=B: GOSUB?2000: REM x B PRIMTENYEZOKRE BONTA
SA x

N L1=]: FORI=1 TO L1: F()=F(): NEXTI

100 GOSUB 3000 : REM x A LNKO MEGHATAROZASA

110 LK%= A3xB/LN | T Sy e |

120 PRINT A: "ES” : B

130 PRINT ”LEGNAGYOBB K&HZzZOS OSZTOJA:”; LN

140 PRINT "LEGKISEBB KOZOS TOBBSZOROSE” : LK%

150 END ‘

Az LK-nal a % jelet az osztas miatt irtuk, az esetleges gépi pontat-
lansdg miatt.

Nézziik ezutan a legkisebb k6zos tobbszOrdsnek a meghatarozasat
a legnagyobb kozds osztd ismerete nélkiil! (Ezt csak a legjobb tanuldk-
nak ajanljuk, kell§ el6készités utan!)

Itt is rendre G6sszehasonlitjuk a primtényezds felbontdsok egyes ele-
meit.
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— Ha megegyezOt talalunk, ezzel megszorozzuk a legkisebb ko6zos
tobbszorost LK-t, és mindkét felbontasban tovabblépiink. Ha vala-
melyikben mar nincs tobb elem, a masik dsszes tovabbi primtényezs-
jével szorozzuk LK-t.

— Ha kiilonboz6t talalunk, akkor a klsebbel megszorozzuk LK-t,
és csak itt 1épiink tovabb. Ha a tovabblépésre nincs lehet3ség, akkor
a masik felbontds Osszes tovabbi primtényezGivel szorozzuk LK-t.

Ezt mindaddig ismételjiikk, mig valamelyik (vagy mindkét) felbontés
végére nem ériink. (11. abra)

Az L=L—1 blokkra azért van sziikség, mert olyan pontra csat-
lakozunk vissza, amely utan L-et 1-gyel megnoveljitk, akdrmelyik irany-
ban is haladunk tovébb. A fenti helyrdl val6 csatlakozésnal pedig az L
értékét nem kell megvaltoztatni.

4000 REM % LKKT

4005 IF L1=0 OR K1=0 THEN LK = AxB

4010 LK=1: K=1: L=1

4020 IF F1(K) = F2(L) THEN 4050

4030 IF F1(K)<F2(L)) THEN L=L—1: GOTO 4050

4040 LK = LK%F2(L) : GOTO 4080

4050 LK = LK%F1(K): K = K+1

4060 IF K< = K1 THEN 4080

4070 L=L+1: IF L=< = L1 THEN LK = LK%F2(L): GOTO 4070
ELSE 4110 |

4080 L=L+1: IF L=< =L1 THEN 4020

4090 LK = LK%F1(K) : K = K+1

4100 IF K< = K1 THEN 4090

4110 RETURN

‘Ha az el6z8 fOprogramban ezt a szubrutint akarjuk hasznalni,
akkor
110 GOSUB 4000

sorral futtatjuk a programot, és a 140-es sorban az LK% helyett LK-t
irunk.
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4. A primszamokkal kapcsolatban koénnyen megoldhaté feladat

még pl. a kovetkezd.

Az els6 N (paraméter) természetes szAmbdl keressiik ki az ikerpri-
meket! (Olyan primek, amelyek kiilonbsége 2.) '

LK

|
-

K=1

b

L=1

—

<K)=%
i

LK=LKx»F1(K)

LK=LK=F2(L)

K=K=+1

= L+1 LK=LK=F2(L)

11. dbra
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A feladatot tgy is altalanosithatjuk, hogy adott [M, N] mtervallum-

ban keressiikk meg az ikerprimeket.

Felhasznaljuk az el6zGekben felirt primszamelGallité szubrutint.

1-t61 N-ig eldallitjuk a primszdmokat, azutan az [M, N] intervallumba
esOk koziil kivalasztjuk azokat, amelyeknek kiilonbsége 2.

10
20

30
40

50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150
160

CLS
PRINT "MELYIK INTERVALLUMBA ESO IKERPRIMEKET HATA
ROZZAM MEG?”

INPUT ”A VEGPONTOK” ; M,N: S=0

IF N< =M THEN PRINT ”ROSSZ INTERVALLUM!” : GO
TO 20

IF N<3 THEN 150

GOSUB 1000

| =1

IF P(l)<M AND P()<P(P1) THENI=1+1: GOTO 80

IF P(l) = P(P1) THEN 150

FOR J=1 TO P1-—-1

IF P(J+1)—P(J)<=2 THEN 130

S=S+1: PRINTP(); PU+1)

NEXT |

IF S<=0 THEN 160

PRINT ”AZ ADOTT INTERVALLUMBAN NINCS IKERPRIM”
END - |

5. Az el6z6ek felhasznilasdval mar kdnnyen megoldhat]uk a ko-

vetkezo feladatot.

Adott egy természetes szamokbol alld szimhalmaz. Keressiik ki a

relativ primeket!

A megoldas 6 1€pései a kdvetkezGk lehetnek:

— A halmazbdl két elemii részhalmazokat képeziink. (Olyan szamparo-

kat,

ahol a komponensek kiilonbdzbek, és a sorrend nem szamit.) Ezt

valositottuk meg a 3.2. rész 4. feladatdnak megoldasakor. (10 elem he-
lyett N-nel dolgozva s kiiratds helyett taroldst végrehajtva.)
— Ezutdn meghatarozhatjuk az egyes parok legnagyob k6z0s osztéjat
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az el6zGekben felirt program felhasznildsaval, s ha ez 1, akkor a szam-
part kiiratjuk, mint relativ primeket.

6. A kozos osztok és igy a legnagyobb ko6z0s osztdé meghatarozasara
mas, kevésbé ,,sz€p”, de rovidebb (ido6ben nem biztos!) algoritmus is

adodik. e
Legyen a két szam A és B. Vilasszuk ki a kISP‘bb t! Jelsljiik ezt K-

val, a nagyobbat N-nel. Vegyiik 2-t5]1 K-ig a természetes szamokat, &s
nézziik meg, melyik osztdja K-nak. (Az INT fiiggvény segitségével vagy
a mar emlitett ismételt kivondssal.) Ha taldlunk K-nak egy osztojat,
nézziik meg, osztéja-e N-nek. Ha igen, taroljuk (vagy irassuk ki), mint
kozds osztét. Igy a legnagyobb kozos osztd (LN) az utoljara talalt kozos
0szto.

10 INPUT A, B : CLS _
20 LN = 1 : PRINT A; “ES”; B; "KOZOS OSZTO! :”

30 IF A<B THEN K=A: N=B ELSE K=B: N=A

40 FOR I =1 TO K

50 IF INT(K/)<=>K/l THEN 80

60 IF INT(N/l)<=N/I THEN 80

70 LN =1 : PRINT I; RS ) snil
80 NEXT |

90 PRINT : PRINT "A LEGNAGYOBB KOZOS OSZTO:”; LN

100 END

Azért is célszerli ezt az algoritmust is megbeszélni a gyerekekkel,
mert egy teljesen mas modszert ismerhetnek meg a legnagyobb kozos
oszté meghatarozasara. (Szamunkra nem nagyon hasznélhato algoritmus,
de a gép gyors miiveletvégzése miatt — nem til nagy természetes szam
esetén — viszonylag gyorsan elvégzi.)

7. Végiil megemlitiink még egy feladatot a primszdmokkal kap-
csolatban, melynek megoldasara érdemes programot irni.

Goldbach (1690—1764) sejtése szerint minden 2-nél nagyobb paros
szam felbonthatd két primszam Osszegére.

(Pl. 4=2+2, 6=3+3, 8=3+5, 10=54+5=3+7..)
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Egy [M, N] intervallumba esG paros szamokra végeztessiik el a
 géppel ezt a felbontast. Ismét sziikségiink van a primszdmokat elGallitd
szubrutinra. |

— Képezziik a primszamokat N-ig.

— Ezutan vessziik az [M, N] intervallumba esS paros szamokat (jelol-
jiikk A-val), és az elsG primszamtdl kezdve (2) képezziik A—P(I)-t.

— Amennyiben ez primszam, (megtalaljuk primszadmaink ko6zott A-ig)
kiiratjuk a felbontdst, s a kovetkez6 primszdmmal probalunk masik
felbontast keresni.

— Ha a kiilonbség nem prim, a kiiratas elmarad, s ugy 1épiink tovabb.

— Uj felbontas keresésénél a primeket csak A/2-ig vessziik. (Ezut4n
mar csak a tagok sorrendje lenne mas.)

10 CLS

20 PRINT ”MELYIK INTERVALLUMBA ES® PAROS SZAMOKAT

- AKAROD FELBONTANI PRIMSZAMOK OSSZEGERE?”

30 INPUT ”A VEGPONTOK”; M, N

40 IF M<0 OR N< =M OR N<4 THEN PRINT ”ROSSZ AZ
INTERVALLUM” : GOTO 20

50 GOSUB 1000 : REM s PRIMSZAMOK ELOALLITASA %

60 IF M/2 =INT(M/2) THEN A =MELSE A= M+1

70 1 =1

80 B = A—P(l)

90 J=1

100 IF B = P(J) THEN 130

110 J = J+1

120 IF P())>B OR J=P1 THEN 140 ELSE 100
130 PRINT A; ” =" ; P(I); "+”; P()
140 | = |+1

150 IF P(l)< = A/2 THEN 80

160 A = A+2

170 IF A< = N THEN 70

180 END
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alsé tagozatban ismert, célszerfinek latjuk a programot az INT fiiggvény

8. Gyakran el6fordul6 feladat: egy tizes szdmrendszerbeli termé-
szetes szamot (N) irjunk at egy A alapi (1<A<10) szamrendszerbe!
Mivel ez a probléma (ha nem is ilyen megfogalmazasban) mar az

alkalmazasa nélkiil is felirni.
Az A alapu szamrendszerben kapott szdmjegyeket az A() tombben
taroljuk. Az N-bé8l annyiszor levonjuk A-t, mig a kapott érték kisebb
nem lesz, mint A. Ez az érték az A alapl szdmrendszerben a szim egye-
sek helyén 4ll6 jegye. A levonédsok szdmat S-ben taroljuk. Ezutan S ér-
tékével kell megismételni azt, amit az el6bb N-nel tettiink. Ekkor a ko-
vetkez§ helyiériékii szamjegyet kapjuk. Az eljaras akkor €r véget, ami-
kor S értéke O lesz.

10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

110

120

130

140

10
20

30

40
50
60

DIM A(50): CLS
INPUT “AZ ALAPSZAM”; A

INPUT "AZ ATIRANDO SZAM” ; N

=1

S=0

IF N<A THEN 80
N=N—-A: S=S+1: GOTO 60
A(l) =N

IF S=0 THEN 110

N=S: I=I4+1: GOTO50
FOR J=1 TO1 STEP —1
PRINT A());

NEXT |

END

Az INT fiiggvény alkalmazisaval pedig:

DIM A(50) : CLS
INPUT ”AZ ALAPSZAM”:; A

INPUT ”AZ ATIRANDO SZAM” : N
| = 1

H=INT(NJA) : M= N—Hx%A:A(l) = M

IF H=0 THEN 80
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JON=H: I=1+1: GOTO 50
80 FOR J=1 TO1 STEP — 1
90 PRINT A());

100 NEXT |

110 END - .

9. A mésik ehhez szorosan. kapcsolédé feladat, amikor egy
A(1<A<10) alapt szAmrendszerben adott természetes szdmot akarunk
atirni tizes szamrendszerbe.

Az egyszeriiség kedvéért a szadm jegyeit kiilon olvassuk be, és ta-
roljuk egy A() tombben. (Az egyeseket A(0)-ban, ..., az AN helyiér-
téki jegyet A(N)-ben.) Igy csupéan az 4tirds annyi, hogy a jegyeket meg-
szorozzuk a megfelel6 A hatvanyokkal, €s ezeket Osszegezziik.

M= A@0)-A°+A(1)- AT+ A(2) - A%+ ... + A(N) - AN

10 DIM A(50)

20 INPUT ”AZ ALAPSZAM”; A

30 INPUT A JEGYEK SZAMA”; S: N = S—1

40 PRINT ”A SZAM JEGYE! CSOKKENO HELYIERTEKEK SZERI-
NT” _ :

50 FOR =N TO 0 STEP —1

60 INPUT A(l)

70 NEXT I: CLS

80 PRINT ”A SZAM EREDETI ALAKJA:”

9 FOR I=N TOO STEP —1

100 PRINT A(l);

110 NEXT | :PRINT

20 H=1: M=0

130 FOR I=0 TON

140 A() = A(DkH: H=AxH: M= M+A()

150 NEXT |

160 PRINT "A SZAM A TIZES SZAMRENDSZERBEN:”; ™M

170 END :

Megmutathatjuk a kévetkezd felbontést is:
M= (..(A(N)-A+A(N—-1)-A+AN-2))-A+...+A(1)A+A(0)
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Ennek felhaszndlasaval a beolvasast kovetd programsorok igy ala-
kulnak:

120 M= A(N)
130 FOR 1=N—1 TO 0 STEP —1
140 M = MxA+A()

150 NEXT |

A kiiras ugyanaz, mint fent.

10. Az el6z8 algoritmusban €s szamos mas feladatnal arra van sziik-
ségiink, hogy egy szdm szadmjegyeit kiilon kezeljilkk. Egy természetes
szam szdmjegyekre valb bontasanak két kiilsnbsz8 modjat mutatjuk be.

Az els6 egy algebrai moddszer. Jelolje N a természetes szdmot!

A szdm utolsd jegye = N—INT(N/10)—10

Akovetkezd jegyet ugyanezen képlettel kapjuk, csak N helyett INT (N/10)-
zel kell szdmolni. Ezt ismételjiik mindaddig, mig INT(N/10) O nem
lesz. A jegyeket A(0), ..., A(l) témbelemekben taroljuk.

10 DIM A(50): CLS
20 INPUT ”MELYIK SZAMOT BONTSAM SZAMJEGYEKRE” N
30 1 =0

40 S = INT(N/10)

50 A(l) = N—Sx10

60 IF S=0 THEN 80

70 N=S: I=I+1: GOTO 40

80 PRINT ”A SZAM JEGYEKRE BONTVA”

90 FOR J=1 TOOSTEP —1

100 PRINT A();

110 NEXT |

120 END

A maésik megvaldsitast a string fiiggvények hasznélata teszi lehet8vé.
Ezzel a programmal ezeknek a fiiggvényeknek egy érdekes alka]mazasat
mutathatjuk be.
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A szdmot karaktersorozattd konvertaljuk, majd sorban levalaszt-
juk az egyes karaktereket, és ezeket szAmokka konvertaljuk.

10 DIM A(50): CLS
20 INPUT ”MELYIK SZAMOT BONTSAM JEGYEIRE” ; N
230 N$ = STR$(N) : H = LEN(N$)

40 FOR I=1 TO H

50 M$ = MID$(NS, I, 1)

60 A(l) = VAL (M$)

70 NEXT | -

75 PRINT ”A SZAM JEGYEKRE BONTVA:”

80 FOR =2 TOH

90 PRINT A(l);

100 NEXT |

110 END

A kiiratast a masodik elemtdl kezdjiik, mert az A(1)-ben 0 van, az
elGjel konverzidja. Ha a szamjegyeket nem akarjuk kiiratni, hanem csak
taroljuk, akkor 80—100-ig elmarad a programbol.

Hasonldé programokat irhatunk fel tokéletes szdmok, baratsagos
szamok stb. elGallitasara.

A harom itt ismertetett témakorrel még korantsem meritettiik ki a
lehetGségeket. Nagyon sok feladatot sorolhattunk volna fel a geometria
targykorébdsl is. Az altalanos iskolaban targyalt geometriai alakzatok
esetén a keriilet, teriilet, felszin, térfogat kiszamitasanak lényege egy €r-
tékadas, ahol egy bizonyos valtozéonak a megfelelG képlettel adunk ér-
téket. Ezek viszont annyira egyszer(i feladatok, (INPUT, értékadas,
PRINT) hogy barki, aki valami keveset is foglalkozott a BASIC nyelv-
vel, pillanatok alatt fel tudja irni programjukat.

Olyan feladatoknak, ahol rajzokat készitenénk, a grafikus lehet&ségek
nagyfoku eltérése miatt (PRIMO, C—16) nem tartottuk célszerlinek a
kozlését.

A fejezetben felirt programok egyarant futtathaték HT, PRIMO,
C—16 gépeken, legfeljebb a kiiratast kell médositani egy-két helyen.
(Kivétel: IF THEN ELSE utasitasnal C—16-nal az ELSE elGtt :!)
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4. SZAMITOGEP A
MATEMATIKATANARI MUNKABAN

Ebben a fejezetben olyan programokat mutatunk be, arrielyeket a
matematikatanarok tantargyuk oktatasaban hasznalhatnak. Egyrészt
tantervi 6rdkon vagy szakkoron, mdasrészt korrepetdlason vagy egyéni
gyakoroltatas, tanulds vagy szdmonkérés alkalmaval.

A bemutatott példakkal otleteket, illetve utmutatisokat szeret-
nénk adni ahhoz, hogy a gyakorlé pedagdgusok sajat maguk is minél
tobb olyan programot készitsenek (vagy készittessenek), amelyeket ha-
tékonyan tudnak alkalmazni a tanulisi-tanitasi folyamatban.

Az oktatéprogramok irdsandl a géppel valé parbeszéd lehet8ségét
hasznaljuk ki. A feladat egyértelmii megfogalmazasa és kozlése mellett
nagyon fontos, hogy pontosan értesiiljon a felhasznald, hogyan, milyen
formaban kell valaszait megadni. A kiirt szovegek elolvasasira, a fel-
adatok megoldasanal a gondolkodasra a sziikséges idGt biztositanunk
kell. A programba sziineteket tobbféle mddon iktathatunk, Egyik lehe-
toség az INKEYS alkalmazasa. Pl. 10 AS=INKEYS : IF AS="""THEN 10

Mindaddig a 10-es utasitdas hajtdédik végre, amig a blllentyuzetrol
egy jel be nem érkezik.

Masik lehetGség, ha a valaszt, az adatot INPUT utasitassal kérjiik
be, ilyenkor mindaddig varakozik a gép, ameddig a kell§ szama adatot
be nem irjuk, és a RETURN billentylit meg nem érintjiik.

Varakozhatunk mig egy ,,iires” ciklus beiktatdsaval is.

10 FOR 1=1 TO N: NEXT N

A gép csak szdmlal 1-t61 N-ig, igy N valtoztatdsaval a varakozasi idG
véltoztathato.

Els8nek tekintsiink egy egyszerli és részletesen leirt programot.
(A késGbbiekben az ilyen nagyfoku részletezéstll eltekintiink.)
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4.1. Szimsorozatok képzése
A program a képzési szabaly felismerésének és tjabb tagok felird-
sanak gyakoroltatasara alkalmas.
A gép szamtani sorozatot képez az

S()=S(1—1)+D képlettel (1=1)

Az S(1)-et és a D-t az RND fiiggvénnyel allithatjuk eld.

. A sorozat elsG 3 tagjat irassuk ki a képernydre, s.szolitsuk fel a
felhasznal6t a folytatasra. (Pl. a kovetkezd 6 tag megadasara. )
- Ha a programot pl. 4. osztdlyban akarjuk alkalmazni, arra kell
iigyelniink, hogy a sorozat széban forgd tagjai (az els§ 9) kézétt ne le-
gyen negativ.. - |

Ezt pl. $(1) = RND(400) +200 D = RND(40) — 20 értékad4sokkal ér-
hetjiik el, mivel igy - , -

201=5S(1)=600 & —19=D=20.

Szerkessziik Uigy a programot, hogy egyszer javitasi lehet8séget
kapjon a tanul6. Erre egy jelz6t (F) hasznalunk, amelynek értékét 1-re
allitjuk, ha mar egyszer hibas valasz érkezett, mig 1j tag képzése elstt
0-ra allitjuk.

 Ennek alapjan nézziik a feladat szerkezetét! (12. abra)

A legtobb teendGt a 3. rész jelenti. Ezt nézziik részletesen. (13. 4bra)
A 6 tag lekérdezését ciklussal szervezziik.

: Ezek uta’tn programunk a kéivetkez()’ lehet :

5 REM * SZAMSOROZATOK Sk
6 CLS B
10 PRINT . ”SZAMSOROZATOKAT KELL KEPEZNED!”
20 PRINT “ALLAPITSD MEG A SZABALYT, MAJD ADD MEG A
SOROZAT KOVETKEZO 6 TAGJAT!”
30 PRINT "AZ EGYES TAGOK BEIRASA UTAN ERINTSD MEG A
RETURN BILLENTYUT!”
40 PRINT "HA VALAMELYIK VALASZOD NEM JO, A GEP JELZI ES
EGYSZER JAVITHATSZ.”
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50 PRINT ”"HA ELOLVASTAD ERINTS MEG EGY BILLENTYUT"'

60 IF INKEY$_."”ﬂ4Hﬂ60

70 DIM S(9) =

80 S(1) = RND(400)+200: D = RND(40)—20

90 FOR =2 TO 9: S(I) = S(I—1)+D: NEXT 1"

100 CLS: PRINT S(1); S(2); S(3)

110 PRINT ”FOLYTASD!”

120 FOR I=4 TO9

130 INPUT S ,

140 IF S = S(I) THEN PRINT ”Jé"' :F = 0: GOTO 170

150 IF F =0 THEN PRINT ”HIBAZTAL, JAVITSD!”: F=1: GO-
TO 130 | | : | .

A feladat ki{rdsa ?10—50

A sorozat tagjainak | :
elddllitdsa és az elsd 80+110 i
hédrom tag kiilrdsa 2 |
A tovéabbi tagok le-
kérdezége

 120-180

190~ 209
Folytassuk

12. dbra
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F.o=1

ki:HIBAZTAL, JAVITSD!

Ki: JO! ki: MOST SEM JO!
- |
h 4

F= 0

I =1+1

13. dbra
160 PRINT ”"MOST SEM JO, A HELYES:”; S(l) :F=0
170 IF 1<9 THEN PRINT ”"ADD MEG A KOVETKEZAT!”
180 NEXT | '

185 PRINT

190 INPUT "AKARSZ MEG DOLGOZNI (I/N)”; V$
200 IF V$="1" OR V$="i" THEN 80

210 END ' |

Ha nehezebb feladatot akarunk, ezt az S(1) és D intervalluméinak
alkalmas megvalasztasaval érhetjiik el.

Maias szdmsorozatok képzése esetén pedlg a 90. sorban az S(I)
képzésének szabdlyat kell atirni. A gép altal kiirt tagok szamat is meg-

novelhetjiik.
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4.2. Allitisok 1.

A program gyakoroltatisra és szdmonkérésre egyarant alkalmas,
felhasznaldsakor (futtataskor) valaszthatunk a két lehet8ség koziil.

A gépben Allitdsokat tarolunk, amelyekrSl a tanuldknak el kell
donteni, hogy helyesek vagy sem. Az 4llitasokat egy A$ () tombben
taroljuk, s az allitasokhoz tartozo logikai értékeket (I =igaz, N -hamis)
pedig egy V§ () tombben.

A program egyik paramétere, hogy hany élhtast v1zsgaljon a ta-
nuld. (Ez nyilvan kisebb vagy egyenlS, mint a gépben tarolt allitdsok
szama.) A gép véletlenszeriien valaszt az allitasok koziil, igy annal jobb
a programunk, a futtatisok annal valtozatosabbak, minél t6bb allitast
tarolunk. Célszerii az allitasokat, a hozzajuk tartozo logikai értékeket €s
magyarazatokat, mint adatokat, szalagon rogziteni. Ekkor kiilonbozsé
témakoroknek megfeleléen, mas-més adatszalaggal futtathatjuk a prog-
ramot. Természetesen nemcsak matematikadrdn hasznalhatjuk ezt a
programot. BArmilyen targykorbdl valaszthatjuk az allitasokat, ha azokra
egyértelmii igennel vagy nemmel lehet valaszolni.

Ha a programot szdmonkérésre akarjuk haszndlni, akkor az egyes
érdemjegyek eléréséhez sziikséges helyes valaszok szamét is a futtatdsok
alkalmaval kell megadnunk. Ekkor a gép érdemjeggyel is értékel, egyéb-
kén csak a j6 és a rossz valaszok szadmét irja ki.

Az egyes valaszok utdn a gép azonnal visszajelzést ad, hogy helyes
volt vagy nem. Rossz valasz esetén magyarazatot is kérhetiink. Ezért az
egyes allitisok igazsaginak vagy hamissdgdnak indokldsira szolgald
magyarazatokat szintén tarolnunk kell. (Ez egy M$( ) tombben torténik.)

A program harom {8 részbdl all:
1. A feladat ismertetése és a paraméterek megadasa.
2. Az illitadsok kiirdsa és a vélaszok értékelése.

3. A tanuld teljesitményének értékelése.

Ezek a f8 részek a 3500, 3600 és 4000 sorszaimmal kezd3d8 . szub-
rutinok. A f8program az adatoknak (az 4llitdsoknak, a hozzdjuk tar-
tozé logikai értékeknek és a magyarazatoknak) a memoriaba vald beol-
vasasabdl és a hidrom szubrutin hivasabdl 4ll. A mdasodik szubrutint
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ciklikusan hivja a f8program, ahany Aallitast kap a tanuléd. Annak ér-
dekében, hogy ugyanazt az allitast kétszer ne adja a gép a tanuldnak,
a mar elBallitott véletlen szdmokat taroljuk (B() témb), és ellendrizziik,
hogy az ujonnan elGallitott véletlen szdm elSfordult-e mar, s ha igen,
uj szdmot allittatunk eld. (3610—3650) |
A programban még szereplS fontosabb valtozok:

H: helyes vélaszok szama

R: helytelen valaszok szama

E () tomb megfeleld elemei az egyes osztilyzatokhoz sziikséges helyes
vélaszok szama. (Pl. E(4)-ben taroljuk a 4-es eléréséhez sziikséges he-
lyes valaszok szdmét.) -

- 10 REM ¢ ALLITASOK 3
- 20 CLEAR 5000

30 OPEN "ADAT”

40 INPUT # N

50 DIM  A$(N), V$(N), M$(N) B$(N) E(5) o

60 FOR I=1 TO N : INPUT# A$(), V$(l) M$(I) NEXT |
- 65 CLOSE

70 CLS: - GOSUB 3500: REM s A FELADAT KIFRASA ¥
.80 FOR I=1 TO N1

90 CLS: GOSUB 3600: REM x AZ ALLTTASOI\ KIIRASA A VA
- LASZOK ERTEKELESE ¥
100 NEXT | ,

110 CLS:  GOSUB 4000: REM s ERTEKELES *
~ 120 END

3500 REM % A FELADAT | o
3510 PRINT "ALLITASOKROL EL KELL DONTENI, HOGY IGAZAK”
3520 PRINT "VAGY NEM. HA IGAZ, AKKOR AZ | BETUT, HA”
3530 PRINT ”NEM, AKKOR AZ N BETUT KELL MEGERINTENL”
3540 PRINT ”ROSSZ VALASZ ESETEN MAGYARAZATOT LEHET”
3550 PRINT "KERNI A GEPTOL.” F |
3552 PRINT "HANY ALLITAST IRJON KI A GEP (MAX N-”)"-
3554 INPUT N1
3560 PRINT "GYAKOROLTATNI AKAR (1) VAGY ERDEMJEGGYEL"
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3565
3570
3572

3574
3576

3578
3580
3582
3590
3600

PRINT ”"AKARJA A TELJESITMENYT ERTEKELNI (2)"

INPUT K

IF K =1 OR K = 2 THEN 3574 ELSE PRINT ”CSAK 1, VAGY 2
LEHET A VALASZ! VALASZOLJON UJRA!” : GOTO 3570
IF K=1 THEN E=1: GOTO 359

CLS: P1$ = "HANY JO VALASZ ESETEN KAP A TANULO” :
P2$ = "ERDEM — JEGYET”

FOR K=5 TO2 STEP —1 |

PRINT P1$; K; P2$;: INPUT E(K)

NEXT K | o

RETURN

REM % AZ ALLITASOK KIIRASA *

3610 ] = RND(N)

3620
3630
3640
3650

3660

3670
3680

3690

3700
3710
3720
3730
3740
3750

3760

4000
4010
4020
4030

FOR K=1 TO |1

IF ] =B(K) THEN 3610

NEXT K

Bl)=J .

PRINT A$()) . i~y

W$ = INKEY$ : IF W$ = " THEN 3670 o
“_-_ W$= nln OR W$= uin ORW$= nNn OR W$=-; nn’i

THEN 3690 ELSE PRINT "CSAK I VAGY N BETUVEL VALASZ
OLHATSZ! VALA—-SZOL UJRA!” : GOTO 3670

IF W$ = V$(J) THEN H = H41: PRINT "HELYESEN VALA-
SZOLTAL.”: GOTO 3740

R=R+1: PRINT "HELYTELEN A VALASZOD!”

PRINT ”"AKARSZ MAGYARAZATOT KAPNI? (I/N)”

IF INKEY$ = ”” THEN 3720 _ -
IF INKEY$ = ”I” OR INKEY$ = "i” THEN PRINT M$())
PRINT ”"HA FOLYTATHATJUK ERINTS MEG EGY BETUT"’
IF INKEY$ = ”” THEN 3750 -

RETURN -

REM x ERTEKELES

PRINT N1: "VALASZBOL”: H: "HELYES VOLT”; R; ”HIBAS”
IF E=1 THEN 4070 - -
FOR K=5 TO 1 STEP —1
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4040 IF H<E(K) THEN 4060 |

4050 PRINT ”“ERDEMJEGYED”; K: GOTO 4070
4060 NEXT. K

4070 RETURN

Adatszalag készitése

Az output file-t a CREATE “file név” utasitdssal nyitjuk meg.
(Programunkban az adat-file neve ADAT) '

A megnyitott file-ba a PRINT3# output lista utasitassal irhatjuk
az adatokat.

Az adat-file-t a CLOSE utasitassal zarjuk le.

Adatszalagunkra mindossze 5 allitast irtunk fel (helysziike miatt)
természetesen ez bOvithetd a memoria nagysagat figyelembe véve. Az
allitdsoknal és a magyardzatokndl a stringek hatérat jelz§ ”’-et (idézGjelet)
karakteresen (CHRS$(34)) kivittiik a szalagra, ellenkez§ esetben a szo-
vegben 1évG, (vessz8)-ket elvalasztd jelnek tekinti a gép.

Megjegyzés: az allitdsok ¢és magyarazatok megfogalmazésanal
mindig iigyeljiink arra, hogy max. 255 karakteresek lehetnek, székozoket
is beleértve.

. Adatszalagot pl. a kOvetkezd programmal készithetiink:

10 REM 3 ADATSZALAG KESZITESE 3x

20 CLEAR 5000: N =5: DIM A$(5), V$(5), M$(5)

30 DATA "HA EGY SZORZATBAN CSAK NEGATIV TENYEZOK

VANNAK, AKKOR A SZORZAT NEGATIV.”

40 DATA "HA EGY SZORZATBAN KET NEGATIV TENYEZO VAN,
A TOBBI POZITIV, AKKOR A SZORZAT POZITiV.”

50 DATA "HA EGY SZORZATBAN A NEGATIV TENYEZOK SZAMA
PAROS, AKKOR A SZORZAT POZITiV.”

60 DATA "HA EGY SZORZATBAN A NEGATIV TENYEZOK SZAMA
PARATLAN, AKKOR A SZORZAT NEGATIV.”

70 DATA ”HA EGY SZORZATBAN A POZITIV TENYEZOK SZAMA
PAROS, AKKOR A SZORZAT POZITIV.”

80 DATA ”N”, ”I”, "I”, ”I”, ”N”.
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90 DATA "FIGYELD MEG A KOVETKEZ®S PELDAT!

100

110

120
130
140

150
160

170
180
190
200
210

(=2)%(—3)=6"

DATA "CSOPORTOSITSD KULON A NEGATIV ES A POZITIV
TENYEZOKET! A KET NEGATIV TENYEZO SZORZATA POZI-
TIV, A POZITIVAK SZORZATA SZINTEN, [GY AZ EREDMENY IS
POZITIV.”

DATA "A NEGATIV TENYEZCSKET OSSZAD KETTES CSOPOR-
TOKBA. AZ EGYES CSOPORTOK SZORZATA POZI-

TiV, A POZITIVAK SZORZATA SZINTEN, [GY AZ EREDMENY
IS AZ.”

DATA "FIGYELD MEG A KOVETKEZO PELDAT!
(—2)%(—4)k(—3)%2 = —48”

DATA “AZ ELOJEL A NEGATIV TENYEZOK SZAMATOL
FUGG! 2%3%(—1) = —6”

FOR I=1 TO N: READ A$(l): A$(l) = CHR$(34)+A$(I)+
+CHR$(34) : NEX T |

FOR1=1TO N: READ V$(l): NEXT I

FOR I=1 TO N: READ M$(l): M$(i) = CHR$(34)+ M$(I)+

+CHR$(34) : NEXT |

CREATE "ADAT”

PRINT4 N |
FOR I=1 TOS5: PRINT# AS$(l), V$(I), M$(l) : NEXT |
CLOSE

END

Az igy elkészitett adatszalagot hasznalja a program. OPEN file

név” utasitds hatdsara (ha a magndé PLAY gombjat benyomtuk) a gép
megkeresi a megadott nevil adat-file-t, és raall az els6 adatra. Az adato-

kat

az INPUT # input lista utasitadssal olvashatjuk be. Az input-file

lezarasa a Cl.OSE utasitdssal torténik. (Ez nem kotelezd.)

4.3. Allitasok 2.

A kovetkez8 program OnellenGrzést tesz lehetdvé. Mindenki sajat

maga teheti prébara tuddsat.
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Allitasok jelennek meg a képerny8n, amelyek koziil ki kell valasz-
~tani a helyeset (mindig csak egy helyes). A gép, ha kérjiik, azonnal
visszajelzést ad, hogy helyes-e a valasz, és ha nem, megadja az igaz alli-
tas sorszamat. Ha gy rendelkeziink, a visszajelzés elmarad. Helyes va-
laszaink szdma tarolddik, és a feladat végén megjelenik a képernydn,
hogy hany valaszbdl mennyi volt jo, és a teljesitményt a gép %-osan ér-
tékeli. :

Igy a programot szamonkérésre is felhasznilhatjuk, ha a %-ot
érdemjegyre vagy pontra valtjuk at. Ilyenkor célszerli a valaszok utani
visszajelzést letiltani, mert az esetleg informéciét szolgéltathat a kovet-
kezG@ allitds sorozatokra vonatkozodan is.

Az allitas-sorozatok szama (N) és az egyes sorozatokban 1évé al-
litasok szama is tetszSleges. Ez utébbinak egyetlen korldtja, hogy az
allitasok ra férjenek a képernydre. '

Az allitdsokat az A$() tombben taroljuk.
S(1), ..., S(N) jelenti az egyes allitas-sorozatokban az allitdsok szamat.
V1), ..., V(N) pedig a helyes allitdsok sorszamait tartalmazza.

Az adatokat, allitisokat szalagra rogzitettiik, hasonlé médon mint
az el6z6 programnal.

A fGprogram a kovetkezb részekre tagolhatd:

1. Az adatok beolvasdsa szalagrol.

2. A feladatot kiiré szubrutin hivasa

3. Az allitas sorozatokat kiird szubrutin ciklikus hivasa
4. Végso értékelés.

A feladat kiirdsat végz8 szubrutinban (500—630) van elhelyezve a
valasztas, hogy kériink-e azonnali visszajelzést a valaszokra vagy sem.

Az Aallitasokat kiird szubrutin (1000—1120) tartalmazza a véalasz
lekérdezését és értékelését is.

A program alkalmazhatésaga éppolyan széles korili, mint az elGbb
ismertetetté, ha kiilonb6z8 témakdrokbdll a sziikséges adatszalagot el-
készitjiik.

Kis modositassal a programot alkalmassa tehetjilk olyan allitas-
sorozatok vizsgilatara, amelyek koziil nemcesak egy allitas helyes. Ilyen-
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kor az egyes allitas-sorozatok helyes allitdsainak szdmat is tarolnunk

kell,

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110

120
130

140
150

160

170
500
510
520
530
540

550

560

valamint a helyes allitdsok sorszamait.
Nézziik ezek utan a programot!

REM x ALLITASOK x

CLEAR 5000

OPEN "ADAT”

INPUT# N

DIM S(N), V(N)

FOR I=1 TO N:INPUTs# S(I) : NEXT |

FOR I=1 TO N:INPUT# V() : NEXT |
S=0: FOR I=1 TO N:S=S5+S(I):NEXT |
DIM A$(S)

FOR I =1 TO S: INPUT# A$(l) : NEXT I: CLOSE
CLS: H1=0: K=0: GOSUB 500 : REM % A FELADAT KIIRA

SA ¥ _
FOR I=1 TO N

CLS: GOSUB 1000 : REM % EGY ALLITAS SOROZAT KIIRA
SA x , |
NEXT |

CLS: PRINT N; ”VALASZBOL”; H1; "VOLT HELYES,”; N-—
H1; ”HIBAS!”

PRINT ”TELJESITMENYED”; USING “#44 .34 "; H1/N3x
100; : PRINT ”%-0OS.” .

END |

REM 3 A FELADAT KIIRASA

PRINT ”ALLITASOK JELENNEK MEG A KEPERNYON, ME-”
PRINT ”"LYEK KOZUL KI KELL VALASZTANI A HELYESET!”
PRINT ”"MINDIG CSAK EGY HELYES. A HELYESNEK [TELT”
PRINT ”VALASZ SORSZAMAT KELL BEIRNI. (PONT NEL—

KUL.)” |
PRINT ”JELEZZE-E A GEP, HOGY A VALASZ HELYES,

VAGY HELYTELEN? (I/N)”

V$ = INKEY$ : IF VE="" THEN 560
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570

580
590
600
610
620
630
1000
1010
1020
1030
1040
1050
1060
1070
1080

1090
1100

1110
1120

IF V= "I” ORV$="i" OR V$="N"” OR V$= "n" TH
EN 600 | :

PRINT ”CSAK | VAGY N BETU LEHET A VALASZ!”

PRINT "UJ VALASZT KEREK!” : GOTO 560

IF V$="1" OR V$="i" THEN V1 =1

PRINT "HA ELOLVASTAD, ERINTS MEG EGY BILLENTYUT!”
IF INKEY$="" THEN 620

RETURN

REM x AZ ALLITASOK KIIRASA x

FOR J=1 TO (I

K= K+1: PRINTJ; ”. ”; A$(K)
NEXT | |
PRINT ”"HANYADIK ALLITAST TARTOD HELYESNEK?”

INPUT W
IF W= V() THEN H1= H1+1
IF Vi<=>1 THEN 1100

IF W =V() THEN PRINT »A VALASZ HELYES!’: GOTO

1100 |

PRINT ”A VALASZ HELYTELEN! AZ IGAZ ALLTTAS SOR-
SZAMA”; V(@);”. ”

PRINT “HA FOLYTATHATJUK ERINTS MEG EGY BETUT!”

IF INKEY$ = """ THEN 1110

RETURN

Az adatszalagot a kovetkezd programmal készitettiik :

10 REM 3 ADATSZALAG KESZITESE ¢
20 CLEAR 5000

30 N=25

50 DIM S(N), V(N)

50 DATA 6, 3, 4, 3, 3

60 FOR =1 TO N:READ 5(|)s—s+5(|) NEXT |
70 DATA 4,2,3,2,3

80 FOR I=1 TO N : READ V(l) : NEXT |

90 DIM  A$(S)
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100

110
120
130
140

150

160

170
180
190
200

210
220
230

240

250

260

270

280

DATA "KET KULONBOzSO POZITIV EGESZ SZAM LEG —
KISEBB KOzZOS TOBBSZOROSE — KISEBB MINDKET
SZAMNAL.” |

DATA "—NAGYOBB MINDKET SZAMNAL.”

DATA "—KISEBB A NAGYOBB SZAMNAL.”

DATA "—NAGYOBB A KISEBB SZAMNAL.”

DATA "—KISEBB A KET SZAM SZORZATANAL.”

DATA "—NAGYOBB A KET SZAM SZORZATANAL.”

DATA "KET KULONBOZS POZITIV EGESZ SZAM
LEGNAGYOBB KOZOS OSZTOJA —KiS
EBB MINDKET SZAMNAL.”

DATA ” —KISEBB A NAGYOBB SZAMNAL.”

DATA ” —KISEBB A KISEBB SZAMNAL.”

DATA "KET POZITIV EGESZ SZAMNAK —MIN
DIG VAN KOZOS VALODI OSZTOJA.”

DATA ”—A LEGNAGYOBB KOZOS OSZTOJA MIND —
KETTONEK VALODI OSZTOJA.”

DATA ”—MINDIG VAN LEGKISEBB KOZOS OSZTOJA.”
DATA "—MINDIG VAN LEGNAGYOBB KOZ5S TOBB —
SZOROSE.”

DATA "HA EGY KETTENYEZOS SZORZAT OSZTHATO

5-TEL, AKKOR MINDKET TENYEZOJE OSZT- HATO
5-TEL.” |

DATA "HA EGY SZORZAT OSZTHATO 7-TEL, AKKOR

'LEGALABB AZ EGYIK TENYEZOJE OSZTHATO 7-TEL.”

DATA "HA EGY SZORZAT OSZTHATO 20-SZAL, AK-

KOR LEGALABB AZ EGYIK TENYEZOJE OSZT-
HATO 20-SZAL.”

DATA "HA EGY KETTAGU OSSZEG OSZTHATO EGY

SZAMMAL, AKKOR MINDKET TAGJA OSZT- HATO
VELE.”

DATA "HA EGY OSSZEG EGYIK TAGJA NEM OSZT-

HATO 7-TEL, AKKOR AZ OSSZEG SEM  OSZTHATO

7-TEL.”
DATA "HA EGY KETTAGU OSSZEG OSZTHATO 3-MAL,
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ES AZ EGYIK TAGJA IS, AKKOR A MASIK - TAG IS OSZ-
THATO 3-MAL.” |

290 FOR1=1TOS _

300 READ A$(l) : A$(l) = CHR$(34)+ AS$(I)+ CHR$(34)

310 NEXT |

320 CREATE ”“ADAT”

330 PRINT# N

340 FOR I =1 TO N : PRINT# S(I) : NEXT |

350 FOR I =1 TO N : PRINT=# V(I) : NEXT |

360 FOR I =1 TO S : PRINT# A$(l) : NEXT |

370 CLOSE |

380 END

4.4. Szabslyjaték

Konnyen szamitédgépre vihet8 az ismert szabalyjaték. A programot
akar gyakorlasra, akar szamonkérésre is felhaszndlhatjuk. (Valaszthatd.)
Ha célunk a gyakoroltatas, akkor a gép csak szoveges értékelést ad, mig
ha szdmonkérésnél alkalmazzuk, tgy érdemjeggyel is mindsiti a telje-
sitményt.

A szabaly Y=A.X+B alakt. Az A, B és X véletlenszeriien val-
tozik 1=A=10, —9=B=10, —9=X=10 intervallumokban. A, B,
X egész szamok. (Ezen intervallumokat korosztalytdl fiiggSen a prog-
ramban megvaltoztathatjuk.) '

A feladat egy tablazat kitoltése, amely a kdvetkezG forméban jele-
nik meg a képernySn. (14. abra)

14. dbra
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Az els8 két oszlopot a gép mindig kitolti. A t5bbi oszlopba vélet-
lenszer{ien irja vagy az X vagy az Y értéket. (Egy M() tdmbbe az RND
fliggvénnyel 1-et vagy 2-t irunk. Ha az érték 1, akkor a X-et irja ki, mig
ha 2, akkor az Y-t.) Ezutin sorban megkérdezi a hidnyzé értékeket.
Helyes vélasz esetén beirja a tablazatba, mig helytelen valasz esetén ki-
irja a j6 megoldast, de a tdbldzatba 3 x-ot ir. (Ez a program is tartal-
maz ellendrzést arra vonatkozdan, hogy atdblazatnak ne lehessen két
azonos oszlopa.) A tablazat kitoltése utan a képernyOn megjelenik a
szabaly is. Amennyiben a gép osztalyzatot ad, az megegyezik a tanulé
altal adott helyes valaszok szdmaval. (0 j6 valasz is elégtelen.)

A program {6 részei:

1. A t4blazat kirajzol4sa a képernydre
2. A véletlen szamok elGallitasa

3. A tablazat kitoltése

4. A teljesitmény értékelése.

Ezeken kiviil a programban talalhaté a képernyS bizonyos részének
letorlését végzl és a sziineteket, a varakozast biztosité szubrutin.

10 REM ¢ SZABALYJATEK

15 CLS: PRINT$7, 0, CHR$(2);” SZABALYJATEK” : L1
1500 : GOSUB 4 000

20 DIM X(7), Y(7), M(7)

25 PRINT CHR$(1)

30 CLS: PRINT "VALAMILYEN SZABALY ALAPJAN EGY TABLAZA-
TOT KELL KITOLTENL.”

40 PRINT "GYAKORLASRA VAGY ERTEKELESRE AKARJAK
HASZNALNI A PROGRAMOT? (1 VAGY 2)”

50 E$ = INKEY$: IF E$="" THEN 50

60 IF E$ = "1” OR E$ = "2” THEN 50

70 PRINT "CSAK 1 VAGY 2 LEHET A VALASZA' VALASZOLJON

- UJRA!” : GOTO 50 |

80 E1 = VAL(E$)

90 CLS: GOSUB 1000: REM  TABLAZAT RAJZA x

100 GOSUB 1200: REM % A SZAMOK GENERALASA x
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110 GOSUB 1400: REM x A TABLAZAT KITOLTESE %

120 GOSUB 1600: REM 3 ERTEKELES x -

130 PRINT "HA AKARSZ MASIK FELADATOT, INDFTSD UJRA A

_ PROGRAMOT!”

140 END |

1000 REM % TABLAZAT RAJZA x

1010 FOR Y = 185 TO 113 STEP —24

1020 FOR X =3 TO 251: SET (X, Y) : NEXT X

1030 NEXT Y

1040 FOR X = 3 TO 254 STEP 31 |

1050 FOR Y = 185 TO 113 STEP —1 : SET(X, Y): NEXTY

1060 NEXT X |

1070 PRINT$3, 3 ”X”; : PRINTS$S5, 3, Y”; : S =1

1080 FOR I=1 TO 7

1090 O = I%5+2

1100 PRINTSS, O, ; USING”# #"; I;

1110 NEXT |

1120 RETURN

1200 REM 3 A SZAMOK GENERALASA x

1210 A = RND(10) : B = RND(20)—10: F$ = "3+ 4"

1220 FOR I=1 TO 7

1222 X(I) = RND(20)—10: IF I =1 THEN 1230

1224 FOR | =1 TO I—1

1226 IF  X(J) = X(I) THEN 1222

1228 NEXT |

1230 Y(I) = AxX(1)+B

1240 NEXT |

1250 FOR 1=3 TO7: M(l) = RND(2) : NEXTI

1260 FOR I=1 TO7

1270 O = Ik5+1

1280 ON M(I) GOTO 1300, 1310 ;

1290 PRINT$3, O, ; USING F$; X(); : PRINT$5 O, ; USING F$;
Y(l) ;: GOTO 1320

1300 PRINT$3, O, ; USING F$; X(I); : GOTO 1320

1310 PRINT$5, O, ; USING F$; Y(I);
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1320
1330
1400
1410

1420
1430
1440

NEXT |
RETURN

REM % A TABLAZAT KITOLTESE x

PRINT$7, 0, "KERESS SZABALYT ES TOLTSD KI A TABLAZA
TOT!”;

L1 = 5000 : GOSUB 4000

H=4: S=7: O=0: GOSUB 5000 : PRINT$7, O, ;
T1$ = "TOLTSD KI A TABLAZAT” : T2$=". OSZLOPAT!”

1450 FOR I=3 TO7

1460
1470

1480
1490
1500
1510

1520
1530

PRINT$7, 0, T1$; |; T2% :

IF Ml)=1 THEN Z=Y(): Z$="Y": S=5 ELSE Z=
X(): Z$="X": S=3 :

PRINT ”SZAMITSD KI”; Z$; "ERTEKET!”; : INPUT "MENNYIT
KAPTAL”; Z1

IF Z = Z1 THEN PRINT ”A VALASZ HELYES” : H1 = H1+1 :
PRINTS$S, 5% 141, CHR$(22); USING F$; Z; : L1 = 1000 : GOTO
1520 | |

PRINT ”A VALASZ HELYTELEN! A HELYES VALASZ ”; Z;”. ”

PRINT$S, 5x1+1, CHR$(22);” x%”; : L1 = 5000
GOSUB 4000
H=168: S=7: GOSUB 5000

1540 NEXT |
1550 RETURN

1600
1610

1620
1630
1640
1650
1660
1670

1680
1690

REM % ERTEKELES | |
PRINT$7, 0, "A SZABALY”; CHR$(2); "Y = "; A; CHR$(8);
" X”; USING”+ 4 "4 ; B; : PRINT CHR$(1);” VOLT.”

ON H1 GOTO 1630, 1660, 1670, 1680, 1690

PRINT ”"TELJESITMENYED NAGYON GYENGE!”

IF E1=2 THEN PRINT "ERDEMJEGYED : 1”

GOTO 1710

PRINT ”TELJESITMENYED ELEG GYENGE!” : GOTO 1700
PRINT "TELJESITMENYED KOZEPES! FIGYEL] JOBBAN!”
GOTO 1700 -

PRINT ”ELEG JOL DOLGOZTAL!” : GOTO 1700

PRINT "NAGYON SZEPEN DOLGOZTAL!”
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1700
1710
4000
4010
4020
5000
5010
5020
5030
5040
5050

IF E1=2 THEN PRINT “ERDEMJEGYED :”; H1
RETURN |

REM x SZUNET

FOR L=1 TO L1: NEXTL
RETURN

REM s TORLES

PRINTSS, O, ;

FOR J=1 TO H

PRINT CHR$(6);” ”;

NEXT |

RETURN

4.5. Abszolit értékes tablazat kitoltése

- Kovetkez8 programunk is az egyéni gyakorlast segiti el6. Az alébbi.
tablazatot kell kitolteni (15. abra):

Az a és b értékeket a gép véletlenszeriien allitja el6. Kiillonb6zS ne-

hézségi szinteket érhetiink el, valasztasunk szerint 1, 2 vagy 3 jegyil

b [al [bl {lal=b [ a=]Ibl |lal-Ibl|la-bl

15. dbra

szamokkal dolgozhatunk. Ezzel differencidltan foglalkoztathatjuk a ta-
nuldkat. A gép ellenSrzést végez, hogy ne lehessen a tablazatnak két
azonos sora. (Ekkor 11j b értéket 4llit el5.) |
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A program 6 {6 része a kovetkezs:

1. A feladat kiirdsa a képernydre.

2. A tablazat kirajzolasa a képernydre.
3. A nehézségi szint megvalasztisa.



4. Az a és b értékek elGallitdsa és beirdsa a tablazatba.
5. A tablazat kitoltese.
6. A nyujtott teljesitmény értékelése.

A tablazatot soronként kell kitolteni. Minden valaszt értékel a gép.
Ha helyesen adtuk meg az eredményt, ezt a gép beirja a tablizat meg-
felel helyére. Ha az eredményiink hibés, a gép ezt kozli veliink, kiirja
a helyes eredményt, de a tiblazatba % x-ot ir. Igy a tablazat teljes ki-
toltése utan jol lathatd, hogy hol hibaztunk. A gép szamldlja a helyes
valaszokat (J1) a végsS értékeléshez.

Mivel a program célja a gyakoroltatas, ez€rt csak szoveges értékelést
ad a gép. (Ez persze nem zarja ki azt, hogy szadmonkérésre is hasznal-
juk, és a kitoltott tablazat alapjan osztalyozzunk.)

Ha a 18 vilaszbdl

18 helyes — ,,Gratulalok! Kival6!”
16—17 helyes — ,,J6 munka!”
12—135 helyes — ,,Figyelmesebben!”
0—11 helyes — ,,Sokat kell még gyakorolni!”
felirat jelenik meg a képernydn.

Ebben a programban is megtalalhatd a képernyG bizonyos sorainak
torlésér6l gondoskodd, valamint a sziinetet eredményezd szubrutin.

Még egy megjegyzés a programmal kapcsolatban. Az abszolit ér-
ték jelolésére a fiiggSleges vonalat a CHR$(138)-cal Allitottuk el8.
A tablazat fejlécében ez viszont nem hasznalhaté, (1 teljes pozicidt igé-
nyel, és ennyi hely nincs!) ezért itt SET utasitasokkal rajzoltuk ezeket a
megfelel§ helyekre. (2070—2120). A kérdéses poziciokat pedig a 2080-as
sorban 1évé DATA utasitasba irtuk.

Fontosabb jel6lések még:

E() tOombben talalhatdk az aktudlis kitoltendd sor helyes értékei
(3020)

F$() tombben taroltuk a fejléc egyes elemeit, hogy t6bbszor és
konnyen megjelenithet6k legyenek a képernybén. (40, 50,
60-as sorban 1évS értékadasok és 3050-es sorban a felhasz-
nalas).
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A fentiek alapjan programunk a kovetkezs:

10 REM % ABSZOLUT ERTEKES TABLAZAT KITOLTESE

20
30

40
50

60

70

80

90
100
110
115
120

- 130
1000
1010

1020

1030
1040

1050
1060
1070
1080
1090
1100
1110
1120

84

DIM F$(6), A(3), B(3), E(6)
Z$ = CHR$(138) : F$ = "4 +#"
F$(1) = Z$+"a”+Z$ : F$(2) = Z$+"b"+Z$ : F$(3) = Z$+

+ ”a”—l—Z$+ ’l_b"

F$(4) = "a—"+Z$+"b"+2Z% : F$(5) = Z$+"a"+7Z%$+

P74+ 7%$4+"b"+7Z$

F$(6) = Z$+"a—b"+Z$

CLS : GOSUB 1000 : REM A FELADAT KIRASA x

CLS : GOSUB 2000 : REM % A TABLAZAT RAJZA

GOSUB 2300 : REM s FELTETELEK KIVALASZTASA x
GOSUB 2500 : REM % A SZAMOK GENERALASA

GOSUB 3000 : REM % A TABLAZAT KITOLTESE %

GOSUB 4100 : REM s ERTEKELES x*

PRINT ”HA AKAR MASIK FELADATOT, INDITSA UJRA A

"~ PROGRAMOT!”

END

REM x A FELADAT ISMERTETESE

PRINT ”A PROGRAM EGESZ SZAMOK ABSZOLUT ERTEKE
NEK”

PRINT "MEGHATAROZASANAK ES EZZEL VALO SZAMO
LAS—" ,

PRINT "NAK GYAKOROLTATASARA SZOLGAL.”

PRINT "MEGADHATJUK, HOGY MAX. HANY JEGYU SZAM
OK-"

PRINT "KAL KIVANUNK DOLGOZNI (1, 2, VAGY 3)”
PRINT "A VALASZOKAT A GEP ERTEKELL”

PRINT "HELYES VALASZ ESETEN AZ EREDMENYT BEIRJA”
PRINT A TABLAZATBA” | |

PRINT "HELYTELEN VALASZ ESETEN A GEP KIIRJA A ]O”
PRINT "EREDMENYT, DE A TABLAZATBA x%-OT IR.”
PRINT "HA ELOLVASTA ERINTSEN MEG EGY BETUT!”

IF INKEY$ =" " THEN 1120



1130
2000
2010
2020
2030
2040
2050
2060
2070
2080

2090
2100
2110
2120
2130
2300
2310
2320
2330
2335

2336
2337
2340
2350
2500
2510
2520
2530
2540
2550
2560

2562

RETURN

REM % TABLAZAT x

FOR Y =185 TO 89 STEP —24

FOR X =3 TO 251 : SET (X, Y): NEXT X

NEXT Y

FOR X =3 TO 254 STEP 31 _

FORY =185 TOS89STEP —1: SET(X,Y): NEXT Y

NEXT X ‘

PRINT$1, 2, "a- b a b a—b a—b a—b a—b";

DATA 72, 82, 102, 112, 133, 142, 176, 184, 194, 200, 206, 214, 223,

244

FOR I=1 TO 14

READ X

FOR Y =177 TO 169 STEP —1 : SET (X, Y) : NEXTY

NEXT | .

RETURN

REM x A FELTETELEK KIIRASA

PRINT$9, 0, "LEGFELJEBB HANY JEGYU SZAMOKKAL AKAR”

PRINT ”DOLGOZNI (1, 2, VAGY 3)”; : H= 126

INPUTQ: IF Q> =1 AND Q< =3 THEN 2340

PRINT "CSAK 1,2, VAGY 3 LEHET A VALASZA! VALA-
SZOLJON UJRA!”

FOR I=1 TO 1000 : NEXT |

PRINT$11, 0,; : GOSUB 5000 : PRINT$11, 0,; : GOTO 2330
PRINT$9, 0, ; : GOSUB 5000

RETURN

REM % A SZAMOK GENERALASA x

FOR N=1 TO6
ON Q GOTO 2530, 2540, 2550 |

V =RND(19)—10 : F$="s##4" : GOTO 2560

V = RND(199)—100 : GOTO 2560

V = RND(999)—500

S = 2%INT ((N+1)/2)+1 : IF N/2=INT (N/2) THEN O =6 :
B(N2)=VELSEO=1: A((N+1)2)=V : GOTO 2570

IF N< = 2 THEN 2570 '
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2564 FOR J=1 TO N/2—-1

2566 IF A(J) = A(N/2) AND B(J) = B(N/2) THEN 2520

2568 NEXT | |

2570 PRINTS$S, O, ; USING F$; V;

2580 NEXT N

2590 RETURN

3000 REM 3 A TABLAZAT KITOLTESE ¥

3010 FOR I=1 TO 3 |

3020 E(1) = ABS(A(l)) : E(2) = ABS(B(I)) : E(3) = E(1)—B(l) : E(4) =
= A()—E(2) : E(5) = E(1)—E(2): E(6) = ABS(A(I)—B(l))

3030 PRINT$9, 0, "TOLTSE KI A TABLAZAT”; I; ”. SORAT!”

3040 FOR K=1 TO®6

3050 PRINT$10, 0, F$(K); : INPUT W

3060 IF E(K) =W THEN 3090 ‘

3070 PRINT A vALAsz HELYTELEN, A HELYES VALASZ” E(K);

3080 S =2xI+1 : O = (K+1)%5+1 : PRINT$S, O, CHR$(22) 2

%7 L1 = 1500 : GOSUB 4000 : GOTO 3120 |

3090 PRINT "A VALASZ HELYES. ”; : J1=J1+1

3100 S = 2%I+1 : O = (K+1)>{e5+1 : PRINT$S, O, CHR$(22);

3110 PRINTUSING F$: W; : L1 =500 : GOSUB 4000 .

3120 PRINT$10, 0,; : H = 130 : GOSUB 5000

3130 NEXT K

3140 H = 84 : PRINT$9, 0,; : . GOSUB 5000

3150 NEXT ' | ‘

3160 RETURN

4000 REM % SZUNET

4010 FOR L=1 TOL1: NEXTL

4020 RETURN

4100 REM ¢ ERTEKELES

4110 PRINT$9, 0, ;

4120 IF J1 = 18 THEN PRINT "GRATULALOK! KIVALO!” : GOTO

4160
4130 IF J1= = 16 THEN PRINT ”JO MUNKA!” : GOTO 4160
4140 IF J1= =12 THEN PRINT ”"FIGYELMESEBBEN!” : GOTO
4160 ‘ 5
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4150 PRINT ”SOKAT KELL MEG GYAKOROLNI!”
4160 RETURN

5000 REM % TORLES x

5010 FOR J=1 TOH

5020 PRINT CHR$(6);” ”;

5030 NEXT

5050 RETURN

4.6. A szamitégép mint segitotars egy feladat megoldasaban

A kovetkez8 program arra mutat példat, hogy konkrét feladat meg-
oldasanal hogyan hasznélhatjuk a szamitogépet. Természetesen nem sok
értelme lenne olyan feladatot valasztanunk, ahol a szamitogépet csak
arra hasznalnank, hogy a feladat szovegét a képerny6n megjelenitsiik.
Olyan feladatoknal, ahol a megoldas tobb 1épésbdl all, az egyes rész-
eredmények értékelése, korrigilasa, magyarazasa segitséget nyujthat a
feladat megértésében, tovabbi 1€péseinek helyes megoldasdban. A géppel
valo dolgozés nagy elénye, hogy akarhanyszor Gjra lehet kezdeni, s.a gép
mindig ugyanolyan tiirelmesen valaszol. (Nagy el6ny ez abbdl a szem-
pontbdl is, hogy senki sem jegyzi, még a gép sem, hogy a gyereknek
hanyszor kellett végignéznie, probalgatnia a feladat megoldésat, amig
azt megértette. Eppen ezért batrabban is él ezzel a lehetSséggel.)

Az itt bemutatasra keriilé feladat a kovetkezG:

A 16. abra fels§ korébdl kiindulva és a nyillal jelolt irdnyban haladva,
hanyfelekeppen juthatunk el az egyes korokhoz? A lehetséges utak sza-
mat ird be a kérékbe!

A gép felrajzolja az 4brat, és kiirja a feladatot. (Irdsra a képernys
alsé 6 sora van fenntartva.) A valaszadasnal mindig arra a kOrre vonat-
kozd szadmot kell beirni, ahol egy 3 villog. Ha nem jé a valaszunk, a
gép ezt kiirja a képernyOre. A megfeleld magyardzat utan (nyillal meg-
jeloli, melyek azok a helyek, vagy melyik az a hely, ahonnan a kérdéses
korbe juthatunk) a helyes valaszt beirja a széban forgd korbe, s azutén
tovabbhalad. Ha j6 valaszt adunk, beirja a megfelel§ helyre, és attér a
kovetkezs korre. ;
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16, dbra

A nagyon rovid f6program mindossze a kovetkez8kbdl all:

— Az adatok elhelyezése. (A$() tombben taroljuk a feladat meg-
oldésat jelentd konstansokat. Ezeket a 30-as DATA utasitasba
irjuk, és 40—55-ig olvassuk be a tombbe.)

— Hérom szubrutin hivéas

A szubrutinok a kévetkezs teenddket végzik :
1. A feladat kiirasa.
2. A rajz készitése.
3. A valaszok értékelése és a szamok beirasa a korokbe.

A rajzold szubrutin még kort és egyenest rajzold szubrutint hasznal.
Ennél is, mint minden rajzot készitG programnal, nagyon fontos az 4bra
pontos megtervezése a képernydn. 5 sort kell rajzolni, minden sorba any-
nyi kort, ahdnyadik sorrdl van szé. (Igy ez két egymasba dgyazott cik-
lus.) A legfelsé kor kozéppontja (126, 185). Egy sorral lejjebb 1épés az
X, Y koordinatakat 24, 24-gyel csokkenti, mig az egy szinten 1év8 korok
kozéppontjai kozotti tdvolsdg (X koordinata) 48. Ezeket figyelembe véve
késziilt a rajzold szubrutin. Nem kevesebb tervezést igényel a szamoknak

88



a megfeleld kordkbe valo irasa. (Az egyes korsorok kozott a tavolsag
2 betiisor, mig az egy sorban 1évS korok kozott 8 pozicio.)

és a

10
20
30

40
45
50
55
58
69
70
80
100
500
510

520

530
1000
1010
1020
1030
1040
1050
1060
1080
1090
1100

Programunkban még megtaldlhatd a bizonyos sorok torlését végzs

sziinetet biztositd szubrutin.
CLS
DIM A$(5, 5) ,,
DATA ”1”, 11113, !,1”, ”1’1, ,!2,” ”1’,’ ”1”' ”31)' ”3!l’ ”1 ”' "1 H’

gh, TR T
FOR J=1 TOS5
FOR I=1 TO]
READ A$(J, I)

NEXT | : NEXT]

GOSUB 500 : REM x A FELADAT KI[RASA
GOSUB 1000 : REM % RAJZ %

T1 =210

GOSUB 2000 : REM x SZAMOK BEIRASA
END

REM x A FELADAT KIIRASA x

PRINT$10, 0, "AZ ABRA FELSO KOREBOL K!INDULVA ES A
NYIL—LAL JELOLT IRANYBA HALADVA HANYFELEKEPPEN
JUTHATUNK EL AZ EGYES KOROKBE?”

PRINT "AMELYIK KORBEN VILLOG A x, AZ ARRA VONAT-
KOzO SZAMOT IRJAD BE!”

RETURN

REM s RAJZ

FOR J=1 TOS5

FOR I=1 TO] _

O1 = 126 —(J—1) %24+ (1—1)%48: O2 = 185—(] — 1)k24
GOSUB 1200 : REM 3 KOR RAJZA

IF J]=5 THEN 1080 -

X=01—-6:Y=02—-6: GOSUB 1400 : REM % NYIL RAJZA %
NEXT |

NEXT )

RETURN
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1200
1210
1220
1230
1240
1250
1260
1400
1410

1420
1430
1440

1450
1460
2000
2010
2020
2030
2035
2040
2050
2060
2070
2075

2080
2090

2095
2100
2105

90

REM % KOR RAJZA 3

R=7

FOR K =3.15%R TO —3. 15%R STEP —1

F=K/R : X=O0O1+Rx%COS(F) : Y = 02+R%SIN(F).

SET (X, Y)

NEXT K

RETURN

REM % NYIL RAJZA x ,

FOR L=0 TO 13: SET(X—L, Y—L): SET(X+12+L, Y—L):
NEXT L

X1=X—-13 : Y1 =Y—-13 : X2 = X1+}+38

FORL=1TO3

SET (X1, Y1+L) : SET(X1+L, Y1) : SET(X2, Y1+L) : SET(X2—
L, Y1)

NEXT L

RETURN

REM s SZAMOK BEIRASA %

FOR |]=2 TOS5

S=2x(—1) : O=20—(J—1)%4

FOR I =1 TOJ

F$="": O1=0: S1=10: GOSUB 4000

PRINT$ S, O+ (1—1)%8, "x”;

H1 = 100 : GOSUB 5000

PRINT CHR$(8); : GOSUB 5000

IF F$ = ”” THEN 2040

IF F$ = A$(J, 1) THEN PRINT$10, 0, "HELYES!”; : T1 = 40 :
H1 = 250 ELSE 2090 ‘ | ‘
PRINT$S, O+ (1—1)%8, A$(J, I); : GOSUB 5000 : GOTO 2200
PRINT$10, 0, ”"NEM JOL VALASZOLTAL! NEZD MEG HONNAN
JUT — HATSZ EBBE A KORBE!”; '

H1 = 1500: GOSUB 5000 : T1=80: S1=10: O1=0: GO
SUB 4000

IF ] =2 THEN PRINT$10, 0, "CSAK EGY UTON ERKEZHETSZ'” :
H1=2800: T1=40: GOTO 2080

fM=]—-1: UH=1-1: R=1I



2110
2120

2125
2130

2135
2140
2150

2160

2170
2175

2180
2190
2200
2210
2220
3000
3010
3020
4000
4005
4010
4020
4030
4040
5000
5010

IF 1=1"OR%I=] THEN 2120 ELSE 2150
S1=2%(1—1)—1: IFI=1 THEN O1=20—(J1—1)%4+
(12—1)%8 ELSE O1 = 20— (J1—1)%4+(11—1)%8 -
GOSUB 3000

'PRINT$10, 0, ”CSAK A MEGJELOLT HELYROL JOHETUNK EBBE

A KORBE IGY IDE IS UGYANANNYI UT VEZET MINT AZ ELO-
ZOBE.” _

H1 = 2500 : GOSUBS5000: T1=1: GOSUB 4000

T1=200: H1=200: GOTO 2080

S1=2%(1—1)—1: O1=20—(J1—1)k4+(11—-1)%8 : GOSUB
3000 : O1=20—(J1—1)%4+(12—1)%8 : GOSUB 3000
PRINT$10, 0, "EBBE A KORBE A MEGJELOLT KET HELYROL
JOHE— TUNK MIVEL A FENTI KOROKBE ”;A$(J—1, 1—1);”
ILLETVE ”;A$(J—1, 1);” U— TON ERKEZHETUNK, IGY EB
BE A KORBE ”;

PRINT A$(J—1, 1-1); "+7"; A$(J—1, 1); "="; A%$(,1);” UT VE
ZET. Vs _
H1=2500 : GOSUB 3000 : T1=1: GOSUB 4000 :" O1 = O1

—8: GOSUB 4000 L
T1 = 200 : H1 = 200 : GOTO 2080
PRINT$)—1, I, CHR$(6);” ";
NEXT I -
NEXT J

RETURN

REM % NYIL RAJZOLASA 3
PRINT$S1, O1, CHR$(133);
RETURN

REM s TORLES %

PRINT$S1, O1,;

FOR T=1 TO T1
PRINT CHR$(6);” ”;
NEXT T

RETURN

REM % SZUNET x*
FOR H=1 TO H1
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5015 IF F$ = ” ” THEN F$ = INKEY$
5020 NEXT H
5030 RETURN

4.7. A sik egybevagdsagi transzformadcioli kozotti
kapcsolat bemutatisa

A szamitégépet felhasznalhatjuk mint demonstraciés eszkozt is.
Az elfre elkészitett élettelen abrakkal szemben a szadmitdgép rajzai elst-
tink késziilnek, dinamikusak. J61 hasznosithatjuk ezt kiilonGsen a geo-
metria oktatasdban vagy a fiiggvényekkel kapcsolatos témakorok tani-
tasakor, illetve minden olyan esetben, amikor fontos a szemléltetés, és
ez szamitégéppel megoldhato. Példaként tekintsiink egy, a sik egybeva-
gbsagi transzformicidinak néhany kapcsolatat bemutatd programot.
Akar Osszefoglalé 6ran hasznalhatjuk, — ekkor a teljes programot —
akar részekre bontva, egyes részeit kiilon bemutatva, Gj anyag feldol-
gozasanal. (Az eltolas, a forgatds vagy kozéppontos tiikkrozés oktatasa-

‘nal.) '

A program a bemutatandd transzformacios kapcsolatok kiirasaval
kezd&dik. Ezek a kovetkezdk:

1. Két egymassal parhuzamos tengelyre vald tiikkrézés = a ten-

gelyekre merGleges irdny eltolds.

2. Két egymast metszG tengelyre vald tiikrozés = a tengelyek met-
széspontja koriili elforgatés.

3. Ha a két egymast metszG tengely merGleges, akkor a tengelyekre
vald tiikrozés = a tengelyek metszéspontjara vald koézéppontos
tilkrozés.

Ezek koziil valaszthatjuk ki, hogy melyiket akarjuk megnézni.

A program szerkezete is ezt a tagolast koveti. Az elbb felsorolt
lehet8ségek megvaldsitasa rendre az 1000, 2500, és 1500. sorral kezd6ds
szubrutinokkal torténik.

A képernyGre az alabbi abrak keriilnek felrajzolasra a fenti sorren-
det figyelembevéve (17, 18, 19. abra)

A rajzolast a kovetkez$§ szubrutinok végzik.
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A ket egymdssal parhuzamos tengelyre va-

lo tikrozes helyettesitheto egy, a tenge-
lyekre merc')'leges irc;nyL; ¢ ltolassal.

17. dabra

Az 5000. sorral kezd6dS szubrutin végpontjaival adott szakaszt
rajzol. Ezzel a szubrutinnal valdsitjuk meg a tengelyek és a haromszdgek
oldalainak rajzat. A végpontok koordinatdit DATA utasitisokban he-
lyeztiik el. (A 17. abrdhoz tartoz6é adatok 400—450, a 18.-hoz az adatok
510—570, mig a 19. abra adatai a 460—500 sorok DATA utasitisaiban
vannak. -

A megfelel6 végpontok beolvasasa a 2000. sorral kezd8d3 szub-
rutinnal torténik, és ez a szubrutin végzi a szakaszt rajzolé szubrutin
paramétereinek beallitasat. |

A 6000-t61 indul6 szubrutin korivet rajzol a kozéppontos forgatds-
hoz.

Sziineteket a 3000-es szubrutinnal biztositunk.
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Ket egymast
metszo tengely-
re valg tikrozés
helyettesithe -
to a tengelyek
rnefszéspontja

t, koruli elforga -

tassal.

18. dbra

10 REM % EGYBEVAGOSAGI TRANSZFORMACIOK KAPCSOLA-
TA % |

20§CLS PRINT$6, 0, CHR$(2); “EGYBEVAGOSAGI TRANSZ —
FORMACIOK NEHANY KAP— CSOLATANAK BEMUTATASA”;
CHR$(1)

25 H1 = 5000 : GOSUB 3000

30 CLS : PRINT ”1. KET EGYMASSAL PARHUZAMOS TENGELYRE
VA— LO TUKROZES = A TENGELYEKRE MEROLEGES |—

RANYU ELTOLAS.” '

40 PRINT 2. KET EGYMAST METSZO TENGELYRE VALO TUK —

i ROZES = A TENGELYEK METSZESPONTJA KORULI ELFOR
GATAS.”

50 PRINT ”3. HA A KET EGYMAST METSZO TENGELY MERO —
LEGES, AKKOR A TENGELYEKRE VALO TUKRO —
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A két egymdsra mero - i e
leges tengelyre valo
tikrozes helyette - I
sitheto a tengelyek \

metszespontjara va- \

lo

60

70
80

90
95

96
100

= \

tukrozessel .

19. abra

ZES = A TENGELYEK METSZESPONTJARA VALO KOZEP
PONTOS TUKROZES. ” '

PRINT ”MELYIKET AKAROD MEGNEZNI (1, 2, 3), VAGY BE
AKAROD FEJEZNI (4)”;

INPUT V

IF V<1 OR V=4 THEN PRINT ”A VALASZOD ROSSZ! VALA
SZOL) ISMET!”; : GOTO 70

IF V = 4 THEN END ,
CLS: PRINT "HA AZ ABRAT MAR NEM AKAROD NEZNI,
ERINTS MEG EGY BETUT!”
H1 = 3000 : GOSUB 3000 #
ON V GOSUB 1000, 2500, 1500
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110 IFINKEY$ =" *THEN 110
120 GOTO 30

130 GOTO 130

400 DATA 85, 48, 85, 170, 175, 48, 175, 170

410 DATA 0, 60, 70, 95, 70, 95, 70, 130, 70, 130, 0, 60

420 DATA 100, 95, 170, 60, 170, 60, 100, 130, 100, 130, 100, 95
430 DATA 180, 60, 250, 95, 250, 95, 250, 130, 250, 130, 180, 60
440 DATA 0, 50, 180, 50

450 DATA 0, 60, 180, 60, 70, 95, 250, 95, 70, 130, 250, 130

460 DATA 0, 90, 240, 90, 125, 180, 125, 5

470 DATA 40, 100, 110, 135, 110, 135, 110, 170, 110, 170, 40, 100
480 DATA 140, 135, 210, 100, 210, 100, 140, 170, 140, 170, 140, 135
490 DATA 140, 45, 210, 80, 210, 80, 140, 10, 140, 10, 140, 45
500 DATA 40, 100, 210, 80, 110, 135, 140, 45, 110, 170, 140, 10
510 DATA 5, 45, 140, 180, 5, 60, 170, 60

520 DATA 30, 120, 80, 140, 80, 140, 80, 170, 80, 170, 30, 120
530 DATA 80, 70, 100, 120, 100, 120, 130, 120, 130, 120, 80, 70
540 DATA 80, 50, 100, 0, 100, 0, 130, 0, 130, 0, 80, 50

550 DATA 20, 60, 62, 30, 121, 80, 50

560 DATA 20, 60, 100, 80, 140, 100, 0

570 DATA 20, 60, 126, 80, 171, 130, 0

1000 REM %KET PARHUZAMOS TENGELYRE VALO TUKROZES %

1010 CLS : RESTORE

1040 FOR | = 1 TO 11

1050 L1 = 1 : GOSUB 2000

1060 NEXT | .

1070 PRINT$1, 11, "t”; CHR$(16); "1”; CHR$(17); TAB(26); "t”;
CHR$(16); "2”; CHR$(17);

1080 PRINT$13, 0, A KET, EGYMASSAL PARHUZAMOS TENGELYRE
VALO—  TUKROZES HELYETTESITHET® EGY, A TENGE —
LYEKRE MEROLEGS IRANYU ELTOLASSAL. ;'

1100 GOSUB 2000 : SET(X2—2, Y2—2) : SET(X2—2, Y2+2) : SET

(X2—1, Y2—1) : SET(X2—1, Y2+1)

1110 L1 = 1

1120 FOR I=1 TO3
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1130
1140
1150
1500
1510
1520
1530
1540
1550
1560
1570
1580
1590
1600
1610
1620
1630
1640
1650
2000
2010
2030
2040

2050
2060
2070
2500
2510
2520
2530
2540
2550
2560
2570

GOSUB 2000
NEXT |
RETURN

REM s KET MEROLEGES TENGELYRE VALO TUKROZES

CLS : RESTORE 460

FOR I=1 TO M1

L1=1: GOSUB 2000

NEXT I

PRINT$0, 18, "t”; CHR$(16); ”1”; CHR$(17);
PRINT$7, 39, "t”; CHR$(15); »2”; CHR$(17);
PRINT$9, 0, "A KET EGYMASRA MERO-”;
PRINT$10, 0, "LEGES TENGELYRE VALO”;
PRINT$11, 0, "TUKROZES HELYETTE-";
PRINT$12, 0, "SITHET® A TENGELYEK”;
PRINT$13, 0, "METSZESPONTJARA VA-";
PRINT$14, 0, "LO TUKROZESSEL. ”;

L1 =3

FOR I=1 TO3: GOSUB 2000 : NEXT I
RETURN B

REM s A SZAKASZ VEGPONTJAI % =
READ X1, Y1, X2, Y2 : SET(X1, Y1) : SET(X2, Y2)
IF X1= X2 THEN 2050

IF ABS ((Y2—Y1)/(X2—X1))<1 THENW =1: P1=X1:

X2: Ql=Y1: Q2=Y2: GOTO 2060

W=2: PI=Y1: P2=Y2: Ql=X1: Q2=X2
GOSUB 5000 -
RETURN

REM % EGYMAST METSZ® TENGELYEK

CLS : RESTORE 510

FOR I=1 TO 11

L1=1: GOSUB 2000

NEXT I

PRINT$1, 19, ”t”; CHR$(16); "1”: CHR$(17);
PRINT$10, 25, "t”; CHR$(16); "2”; CHR$(17);
PRINT$1, 27, "KET EGYMAST”;

~

P2 =
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2580
2590
2600
2610
2620
2630
2640
2650
2660
3000
3010
3020
5000
5010
5020
5030
5040
5050
5060
6000
6010
6020
6030
6040
6050
6060
6070
6080
6090
6100

PRINT$2, 27, "METSZO TENGELY-";
PRINT$3, 27, "RE VALO TUKRO-";
PRINT$4, 27, "ZES HELYETTE-";

PRINT$5, 27, "SITHETO A TEN-”;
PRINT$6, 27, "GELYEK METSZES-";
PRINT$7, 27, "PONTJA KORULI";
PRINT$8, 27, "ELFORGATASSAL.”

FOR I=1TO 3 : GOSUB 6000 : NEXT I
RETURN -
REM s SZUNET %

FOR H=1 TOH1: NEXTH

RETURN

REM % RAJZ x

IF P1<P2 THEN L= L1 ELSE L= — L1
FORP=P1 TO P2 STEP L

Q = (Q2—Q1)/(P2—P1)x(P—P1)+ Q1

IF W=1 THEN SET(P, Q) ELSET SET(Q, P)
NEXT P

RETURN

REM % KOR

READ Of1, 02, R, X1, Y1, X2, Y2
DEFSNG K, F

FOR K=1. 57%R TO --1. 57%R STEP —4
F=KR

X = O1+R%COS(F) : Y = O2+R%SIN(F)

IF X<X1 THEN 6090
IF Y=Y1 OR Y=<Y2 THEN 6090
SET (X, Y)

NEXT K

RETURN

4.8. Nyitott mondatok grafikus megoldésa

A differencialt foglalkoztatas megvaldsitasanak egy kivalé eszkoze

a szamitdégép. Mindenki oOnalléan dolgozhat, képess€égének megfelels
gyorsasdggal. Rossz megoldas esetén ugyanolyan nehézségii feladatot
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ad a gép. Csak akkor haladhat tovabb, ha a feladatot jél oldotta meg,
Igy fokozatosan nehezebb és nehezebb feladatokat kell megoldani, S
koézben, ahol erre sziikség van, gyakorolhat. A géppel vald dolgoztatas
nagy eldénye, hogy a tanir tobb gyermeket is konnyebben iranyithat,
mint hagyomanyos modon. (Nem & ellenSrzi a megoldds helyességét,
nem & ad 1j feladatot, a gyerek folyamatosan dolgozhat, nem kell meg-
varnia, amig a tanar eljut hozza, hogy az értékelést elvégezze, és a tovabbi
feladatot kijelolje.) A kovetkez8 programmal ilyen differencidlt foglal-
koztatdst valésithatunk meg. A témakor, ami feldolgozasra keriilt, a
nyitott mondatok grafikus megoldésa.

A nehézségi fokozatok a kovetkezsok:

1. Egyenlet — mindkét oldal elséfok.

2. EgyenlStlenség — mindkét oldal elsGfok.

3. Egyenlet — a bal oldal mésodfoku, a jobb oldal elsdfoku.

4. EgyenlGtlenség — a bal oldal masodfokt, a jobb oldal elsGfok.

(Ez tobb fokozatta bivithets, ha 5.-nek olyan egyenletet engediink
meg, ahol mindkét oldal masodfokn, €s a 6. fokozat az ugyanilyen ti-
pusu egyenlStlenség lehet.)

A masodfoku kifejezésben els6foka tag nem szerepel. Az 1., 2.,
illetve 3., 4. nehézségi fokozatra 10—10 feladat van a gépbe tarolva, s
ezeket = illetve < vagy = jelekkel adja a gép. (A 2. és a 4. nehézségi
fokozatnal a < illetve > jeleket véletlenszertien valasztjaa gép.) A 10—10
feladat koziil is véletlenszeriien véalaszt a gép, de mindaddig jegyzi a ka-
pott feladat sorszdmat, amig az els6foku feladatokrdl a masodfokira
at nem tériink. Igy lehet kikiisz6bolni, hogy ugyanazt a feladatot kétszer
kaphassa a tanuld. (Kivéve, ha mar az adott tipusbdl mindegyik feladatot
megoldotta.) Ha a megoldassal elkésziilt, beirja az eredményét, amit a
gép értékel. Ha j6 a megoldés, kaphatja a nehezebb feladatot, de be is
fejezheti, ez esetben a gép kiirja, hogy melyik fokozatot teljesitette.
(A kovetkezG alkalommal innen indulhat.) Ha rosszul oldotta meg a
feladatot, a gép kirajzolja a képernySre a megoldas 1épéseit, és kiirja

a megoldast. Ekkor az 14j feladat nehézségi foka azonos lesz a régivel.

(A kirajzolast egyébként jO megoldas esetén is kérhetjilk a géptol.)
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A program a kovetkez8 f6 részekbdl, szubrutinokbdl All:

— A feldolgozott témakor megjeldlése. (1000—)

— A nehézségi fok kiirasa, kivalasztasa. (1300—)

— A feladat kijel6lése (RND fiiggvénnyel) a nehezseg1 fok alapjan.
- (1400—)

— A feladat kiirasa a képernyére. (2000—)

— A feladat megoldésa. (2300—)

— A valasz (a megoldas) megadasi médjanak kozlése. (2600—-—)

— A vélasz lekérdezése. (2800—)

— A valasz értékelése (3300—)

— Az értékelés eredményének kiirasa. (7800—)

A f@program a felsorolt szubrutinok hivasan kiviil megszervezi a
tovabbhaladést (nehezebb vagy azonos szintfi feladattal) vagy a megallast.
(130—220)

Ezeken kiviil még kisebb szubrutinok vannak a programban, ilye-
nek pl. az abrazolast végz8 szubrutin altal hivott koordinata tengelyt
vagy egyenest, illetve parabolat rajzold szubrutinok. (Itt is megtalal-
hatok a sziineteket €s a torlést biztositd szubrutinok.)

A vélasz lekérdezését végz8 szubrutin egyszeriibb forméban is fel-
irhaté, amennyiben a valaszadds mddjat jobban korlatozzuk. (Pl. az X
betfit mindig bal oldalra kell irni, sz6k6zoket nem lehet irni, vagy mésod-
fokt egyenlet esetén a gyokoket novekvs sorrendben kell megadni stb.)
Ebben az esetben kényelmetlen lehet a program felhasznalasa a sok meg-
kotés miatt. Ha viszont t6bb szabadsagot engediink meg, a programun-
kat kell mindezekre felkésziteni. Ilyen pl. a szokozok kiszlirését végzo
szubrutin (3100—).

Altalanosan is igaz, hogy egy program felhasznalisa, futtatdsa ké-
nyelmesebb legyen az alkalmazd szamara, ahhoz a program készit§jé-
nek kell nehezebb feladatot megoldani.

A feladatok adatait DATA utasitdsokban hﬂlyeztuk el (500—)
de természetesen azokat itt is olvashattuk volna szalagrdl is.
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20
30

50
60
65

70

80
90
100
110
120

130
140
150

160
170

180
185
190
200
210
220
500

CLEAR 1000 -

REM 3x DIFERENCIALT FOGLALKOZTATAS A NYITOTT MON-
DATOK TEMAKOREBOL. s

DEFINT D, X : DIM VS(10) : FS=1 : RANDOM

CLS : GOSUB 1000 : REM s A FELADAT KIRASA s
Z=12000 : GOSUB 5000 : CLS

GOSUB 1300

GOSUB 1400 : REM % FELADAT KIJELOLESE %

GOSUB 500 : M§(1, 1)="": M§(1, 2)="" : Ki§="":
K="":NI$g="":N2§=""

CLS : PRINT "OLDD MEG GRAFIKUSAN A KOVETKEZS NYI-
TOTT MONDATOT ! ” : GOSUB 2000 : REM A FELADAT
KIIRASA A KEPERNYORE

GOSUB 2300 : REM % A FELADAT MEGOLDASA x
GOSUB 2600 : REM s A VALASZ MEGADASANAK MODJA x
GOSUB 2800 : REM x A VALASZ LEKERDEZESE x
GOSUB 3300 : REM 3 ERTEKELES x

CLS : GOSUB 7800 : REM x AZ ERTEKELES EREDMENYEN
EK KIRASA %

CLS : IF JO<2 THEN 60

IF NF =4 THEN 200

PRINT "MEGALLSZ ENNEL A NEHEZSEGI FOKNAL 1),

VAGY DOLGOZHATUNK TOVABB (2)”; |

INPUT Z : IFZ=1 THEN 190

NF = NF+1 : IF NF=3 THEN FOR | =1 TO 10 : VS(I)-O
NEXT | : FS = 1

CLS : GOTO 60

IF NF = 1 THEN PRINT ”AZ”; ELSE PRINT "A”;

PRINT NF; CHR$(8); ”. NEHEZSEGI FOKOT TELJESITETTED. ”
IF NF = 4 THEN PRINT "GRATULALOK!” : GOTO 220
PRINT "LEGKOZELEBB INNEN FOLYTATHATOD!”

END

REM % ADATOK x

510 DATA 3,1, 1,3,4,0,6,2,2,5, —1, —1,2,1,1,2, —2,8,1,2
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520

530
540

550

560
570
580
590
600
1000
1010

1020

1030
1040

1050

1060
1300
1310
1320
1330

1340

1350.

1360
1370

DATA 2, —3, —1, 3, —4,0,2, —6, —2,0, 1, —3,2,0, 3, 1, —4,
8: 4905
DATA 1, —1,3, —4,1,2,0,1,2,2,1, 4, —2,1,0 _
DATA -2, —1,0, -3, —1, -1, —1, —1,1, -5, —1, 1, =5,
1.1 - s . C :
IF S< = 10 THEN RESTORE 510 GOTO 560 ELSE RESTORE
530 : GOTO 580 -
A1=0:FORI=1TOS : READ B1, C1, B2, C2 : NEXT |
GOTO 600
B1=0: A1=1
FOR | =1 TO S—10 : READ C1, B2 C2 : NEXT |
RETURN
REM % A FELADAT KIIRASA x
PRINT CHR$(2); ”DIFFERENCIALT FOGLAL —
KOZTATAS A NYITOTT MONDA
TOK TEMAKOREBOL” : PRINT : PRINT CHR$(1)
PRINT "KULONBOZS NEHEZSEGU NYITOTT MONDATOKAT
- KELL . GRAFIKUSAN MEGOLDANL.”
PRINT "A KEZDO NEHEZSEG! FOKOT MEGVALASZTHATOD.”
PRINT "HA NEM JOL OLDOD MEG, ISMET UGYANOLYAN
NE — HEZSEGU FELADATOT KAPSZ.”
PRINT "CSAK AKKOR KAPHATSZ NEHEZEBB FELADATOT,
HA A KONNYEBBET JOL OLDOTTAD MEG.”
RETURN
REM NEHEZSEGI FOK KIIRASA
PRINT "NEHEZSEGI FOK :”
PRINT ”1. ELSOFOKU EGYENLETET KELL MEGOLDANL.”
PRINT 2. ELSOFOKU EGYENLOTLENSEGET KELL MEGOL
DA— NL”
PRINT ”3. MASODFOKU EGYENLETET KELL MEGOLDANIL.”
PRINT ”4. MASODFOKU EGYENLOTLENSEGET KELL MEGOL
— DANL.”
INPUT "MILYEN NEHEZSEGI FOKKAL INDULSZ”; NF
IF NF> =1 AND NF< =4 THEN 1390

1380 PRINT "NEM JOL VALASZOLTAL! VALASZOL] UJRA"’ : GO

TO 1360



1390 RETURN

1400 REM % A FELADAT KIJELOLESE x

1410 ON NF GOTO 1420, 1430, 1440, 1450

1420 T=1: S = RND(10): GOTO 1460 ,

1430 T = RND(2)+1 : S = RND(10) : GOTO 1460

1440 T=1: S = RND(10)+10 : GOTO 1460

1450 T = RND(2)+1 : S = RND(10)+10

1460 | = 1 N

1470 IF S = VS(I) THEN 1410

1480 | = 1+1 : IF l< =FS—1 THEN 1470

1490 VS(FS) =S : IF T=1 THEN J$ =" = “ELSE IF T =2 THEN
J$ = "<” ELSE J$ = "=" —

1500 RETURN | |

2000 REM % A FELADAT KIIRASA KEPERNYORE x

2010 IF S=10 THEN 2080 ,

2020 PRINT B1; ”%X”; : IFC1 =0 THEN PRINT ” ”; : GOTO 2040

2030 PRINTUSING "+ 4 % ”; C1;

2040 PRINT J$; : IFB2 =1 THEN PRINT ” ”; : GOTO 2060

2050 IF B2 = —1 THEN PRINT "—”; : GOTO 2060 ELSE PRINT
B2;”x"”;

2060 PRINT ”X”; USING "4+ 43 "; C2

2070 GOTO 2120

2080 PRINT ”X”; CHR$(17); "2”; CHR$(16); : IF C1 = 0 THEN 2100

2090 PRINTUSING "+ 43 "; C1;

2100 PRINT J$; : IF B2<=1 THEN PRINT " —";

2110 PRINT ”X”; : IF C2<=0 THEN PRINT USING "+ 4 4 ”; C2 ELSE
PRINT

2120 RETURN

2300 REM A FELADAT MEGOLDASA x

2310 A=A1:B=B1-B2:C=C1—C2: M$(1,1) = " ” : M$(1, 2)=

2320 IF A = 0 THEN 2400

2330 D = SQR(BkB—4%A%xC)

2340 X1 = (—B+D)/(2%A) : X2 = (—B—D)/(2%A)
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2350

2360
2365
2366

2367
2370
2380

2390
2400

2410
2420
2430
2440
2450

2460

2470
2600
2610

2620
2630
2640
2650
2660
2670
2680
2690
2700
2800
2810

104

IF X1<X2 THEN M$(1, 1) = STR$(X1) : M$(1, 2) = STR$(X2) :
GOTO 2365

M$(1, 1) = STR$(X2) : M$(1, 2) = STR$(X1)

FORI=1TO2 | "

IF ASC(M$(1, 1)) = 32 THEN M$(1 ) = RIGHT$(M$(1, 1), LEN
(MS$(1, )—1) '
NEXT |

IF J$ ="=" THEN 2470 .
IF J$ = "<” THEN K2$ = M$(1, 1) : N2$ = M$(1,2) : GOTO
2470 . |
N2$ = M$(1, 1) : K2§ = M$(1, 2) : GOTO 2470 .

X = —C/B : M$(1, 1) = STR$(X) : IF ASC(M$(1, 1)) = 32 THEN
M$(1, 1) = RIGHT$(M$(1, 1), LEN M$(1, 1))—1)

IF J$ =" =" THEN 2470

IF B1=B2 THEN 2450

IF J$ = ”"<” THEN K2$ = M$(1, 1) : GOTO 2470

N2$ = M$(1, 1) : GOTO 2470

IF J$ = ”<” THEN N2$ = M$(1, 1) : GOTO 2470

K2$ = M$(1, 1)

RETURN

REM x A VALASZ MEGADASANAK MODJA x

PRINT "[RD BE A MEGOLDAST! AZ EGY
ENLOSEGET PL. X =2 ALAKBAN.” |

PRINT "HA KET MEGOLDAS VAN, VAGY A MEGOLDAST”
PRINT "TOBB EGYENLOTLENSEGGEL TUDOD KIFEJEZNI,”
PRINT A RETURN GOMBOT ERINTSD MEG KOzZOTTUK!”
PRINT "HA MAR NINCS TOBB MEGOLDAS, A GEP KERDO-”
PRINT ”JELERE CSAK A RETURN-T ERINTSD MEG! A GEP”
PRINT "EBBOL TUDJA, HOGY A VALASZADAST BEFEJEZ-"
PRINT "TED. HA A MEGOLDAS PL. 2<X ES X<3, AKKOR”
PRINT "EZT 2<X-<3 ALAKBAN IS FELIRHATOD.”

RETURN

REM s A VALASZ LEKERDEZESE
E1$="":E2$="":N1$="":KI1$="":1=0: J1$ =
"” 28 ="":S1=0:52=0:J5=0



2820
2830
2840
2850
2860

2870
2880

2890
2900
2910
2920
2930

2940
2950

2960

2970
2980
2990

3000
3010

3020
3030
3040
3100

V$="":INPUT V$

IFV$ = ” ” THEN 3040

H = LEN(VS$) : J5 =1

GOSUB 3110 : REM % SZOKOZOK ELHAGYASA s
| =1 |

IF MID$(VS, I, 1) = ” = ” THEN S0 = I : GOTO 3000
| =141 :IFl< = H THEN 2870 |
REM %EGYENLOTLENSEG %

M=0: M$="": R="": S1)=0: S@)=0
FOR I=1 TOH

W$ = MID$(VS$, |, 1)

IF W§="<" OR W$="=" THEN J1=J1+1 : S()=1:
J$(J1) = W$

NEXT |

IFJ1=1THEN H1=H: W$ = V$: $1=5(1): GOSUB 3200:

GOTO 2820

IF J1>2 OR J$(1)<=]J$(2) THEN PRINT ”ILYEN FORMABAN
NEM ADHATOD MEG AZ EREDMENYT! ADD MEG UJRA!” :
GOTO 2810

V1$ = LEFT$(V$, S(2)—1) : V2$ = RIGHT$(VS$, H—S(1))
H1=S(2)—1: W$ = V1$: S1 = §(1): GOSUB 3200 |
H1 = H-S(1): W$ =V2$: S1=S(2)—S(1): GOSUB 3200:
GOTO 2820 s AR

REM x EGYENLOSEG ,

IF ASC(MID$(V$, SO+1, 1))<58 THEN W$ = RIGHT$(V$, H — S0)
ELSE W$ = LEFT$(V$, S0—1)

IF E1$ = ”” THEN E1$ = W$ ELSE E2$ = W$
GOTO 2820 :

RETURN

REM sk SZOKOZ ELHAGYAS x

310 | =0: VI§=""

3120
3130
3140
3150

FOR I=1 TOH

W$ = MID$(VS, I, 1)

IF ASC(W$) = 32 THEN 3160
J=J}+1: V1$ = Vi$+W$
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3160 NEXT |

3170 H= ) : V$ = V1$

3180 RETURN

3200 REM ¢ LEVALASZTAS x

3210 IF ASC(MID$(WS$, S1—1, 1))=64 THEN 3240

3220 W1$ = LEFT$(WS, S1—1)

3230 IF J$(1) = "<” THEN K1$ = W1$ ELSE N1$ = W1$ : GOTO
3260

3240 W1$ = RIGHT$(WS$, H1—S1)

3250 IF J$(1) = <" THEN N1$ = W1$ ELSE K1$ = W1$

3260 RETURN |

3300 REM 3 ERTEKELES %

3310 IF T<=>1 THEN 3360

3320 REM *EGYENLOSEG %

3330 IF E1$ = M$(1, 1) THEN IF E2$ = M$(1, 2) THEN JO =2 : GOTO
3450 ELSE JO =1 : GOTO 3450

3340 IF E2$ = M$(1, 1) THEN IF E1$ = M$(1, 2) THEN JO = 2 : GOTO
3450 ELSE JO = 1 : GOTO 3450 |

3350 IF M$(1, 2) = E1$ OR M$(1, 2) = E2$ THEN JO = 1 : GOTO 3450 :
ELSOJO = 0 : GOTO 3450

3360 REM <EGYENLOTLENSEG

3370 JO = 0 | |

3380 IF K1$ = K2$ THEN JO = JO+1

3390 IF N1$ = N2$ THEN JO = JO+1

3400 RETURN

5000 REM %SZUNET %

5010 FOR K = 1 TO Z : NEXT K

5020 RETURN

5200 REM sk TORLES %

5210 PRINT$Q1, 0,;

5220 FOR K = 1 TO Q2

5230 PRINT CHR$(6); ” " ;

5240 NEXT K

5250 RETURN

6000 REM 3 KOORD, RNDSZ. RAJZA x
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6010
6020
6030
6040
6050
6060
6070
6080
6090
6100
6110
6120
6130
6140
6150
6160

6170
6180
6190
6200
6210
6220
6230
6240
6250
6260
6270
6280
6290
6300
6500
6505
6510
6520

U=123 :V = 113

Y=V |

FOR X =122 TO 226 : SET(X, Y) : NEXT X

SET (225, V—1) : SET(225, V+1) : SET(224, V—2) : SET(224, V+2)
X=U

FOR Y = 35 TO 191 : SET(X, Y) : NEXT Y

SET(U—1, 190) : SET(U—2, 189) : SET(U+2, 189) : SET(U+1, 190)

FORI= —8TO 8
X = 123+ 1%12
FOR Y = 111 TO 115 : SET(X, Y) : NEXT Y

NEXT |
FORI= —6TO6

Y = 134112

FOR X = 121 TO 125 : SET(X, Y) : NEXT X
NEXT |

PRINT$7,3,” —8—7—6—5—4—3—-2—1 1234567 8";:
PRINTS 7,20, "0" ;

FOR I=0 TOS5

PRINTS!, 17, 6—1;

NEXT |

FOR I=1 TOG6

SS = 7+1

PRINT$SS —1, 17, —I;

NEXT |

FOR Y =41 TO 185 STEP 12

FOR X =127 TO 222 STEP 6: SET(X, Y): NEXT X
NEXT Y

FOR X =27 TO 222 STEP 12

FOR Y =185 TO 41 STEP —6: SET(X, Y) : NEXT Y
NEXT X

RETURN

REM % EGYENES RAJZA Y = M9%X+B9 %

L9 = 1/12

IF ABS(M9)=1 THEN 6570

FOR P= —8 TO 8STEPLY
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6530
6540
6550
6560
6570
6580
6590
6600
6610
7000
7010
7020
7030
7040
7050
7060
7070
7080
7240
7250
7260
7270
7280
7290
7300
7310
7320
7330
7340
7350
7360
7370
7380

7390
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Q= MI%P+B9: X=P%12+123: Y = Qx%12+113
IF Y= =41 AND Y=< =185 THEN SET(X, Y)
NEXT P | IO
GOTO 6610

FOR Q= —6 TO 6 STEP L9

P=(Q—B9)/M9: X =P%12+123: Y = Q%12+113

IF X= =27 AND X<222 THEN SET(X, Y)
NEXT Q

RETURN

REM 3 PARABOLA RAJZA Y = A9%X1+t24+C9 %

FOR P1 = —8 TO 8 STEP 1/12

Q1 = A9%P1%P1+C9% : IF Q1< ==6 THEN 7040

NEXT P1

FOR P = P1 TO 8 STEP 0. 01

Q = A9%PxP+C9 : IF Q=6 THEN 7080

X =Px124+123 : Y = Qx12+113 : SET(X Y)

NEXT P

RETURN

REM s ABRAZOLAS

GOSUB 6000 : REM KOORD. RNDSZ. RAJZ %
PRINT$14,0,; : GOSUB 2000

PRINT$15, 0, "A BAL OLDALON U—'vo rUGGVENY RAJZA s
IF S=10 THEN 7300

M9 =B1: B9=C1: GOSUB 6500 : GOTO 7310
A9=A1: C9=C1: GOSUB 7000

Q1=15: Q2 =40: GOSUB 5200

PRINT$15, 0, "A JOBB OLDALON LEVS FUGGVENY RAJZA.”;
M9=B2 : B9=C2 : GOSUB 6500 -
Q1l=15: Q2=40 : GOSUB 5200

PRINT$15, 0, A MEGOLDAS : ”

ON NF GOTO 7370, 7380, 7400, 7410

PRINT "X="; M$(1, 1); : GOTO 7430

IF K28 = ” ” THEN PRINT ”X<"; N2$; ELSE PRINT ”X=":
K2$;

GOTO 7430



7400
7410
7420
7430
7440
7800
7805
7815
7825
7835

7840
7850
7860

7870

7880
7890

7900
7910
7920
7930

PRINT "X = "; M$(1, 1);” ”; "X = "; M$(1, 2); : GOTO 7430

IF T =2 THEN PRINT M$(1, 1) "<X<"; M$(1, 2); : GOTO 7430

PRINT ”X<”; M$(1, 1);” X=7; M$(1, 2);

Z = 5000 : GOSUB 5000 |

RETURN

REM % AZ ERTEKELES EREDMENYENEK KIRASA ¢

IF J5 = 0 THEN PRINT "NEM ADTAL VALASZT!”: GOTO 7830

ON JO+1 GOTO 7820, 7890, 7900

PRINT "A MEGOLDAS NEM JO!”

PRINT ”"NEZD MEG AZ ABRAZOLAS MENETET ES AZ ERED
MENYT!”

Z = 2000 : GOSUB 5000

CLS : GOSUB 7240 : Z = 4000 : GOSUB 5000 ‘

FS = FS+1: IF FS>10 THEN FOR I =1 TO 10: VS(l) = 0:

NEXT |

CLS : PRINT ”ISMET HASONLO NEHEZSEGU FELADATOT

KAPSZ.”

Z = 3000: GOSUB 5000: GOTO 7930

IF T=1 THEN 7820 ELSE PRINT "MEGOLDASOD CSAK

RESZBEN JO!” : GOTO 7830

PRINT ”jJ©O A MEGOLDASOD!”

PRINT "FELRAJZOLJA-E A GEP A MEGOLDAST (i/N)”;
INPUT Z$: IF Z$ = "I” OR Z$="(i)” THEN CLS: GOSUB 7240
RETURN

4.9. Fiiggvény transzformdcié bemutatisa

A program két f6 logikai részbdl 4ll:

1.

Megismertet az elemi transzformacidkkal.

2. Az X>C(X+A)*+B, illetve az X—~C|X+A|+B
(A, B, C paraméter) fiiggvényeket abrazoltathatjuk elemi transzfor-
maciok segitségével.

Az 1. részt, a fiiggvény transzformacidnak, mint 4j anyagnak a ta-

nitdsdnal tudjuk jél felhasznédlni. Két fiiggvény, az X—X2 és az Xn—»]X|
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fiiggvények transzformacidit kévethetjiik végig. (A kett8 koziil valasztani
lehet.) Mindkét tengely iranyaban az eltolast, a zsugoritast, illetve a nytj-
tast, valamint a tiikrozést kovethetjiik nyomon. Ezen elemi transzforma-
ciés Iépések rogzitett A, B, C értékekkel, de mindegyik to6bb példan ke-
resztiil keriilnek bemutatdsra. Ezek megtekintését akarhédnyszor megis-
mételhet;jiik.

A 2. részben Aaltalunk megadott A, B, C értékek (|A|=6, |B|=
=6, 1/6=|C|=6 illetve C=0 lehet!) esetén 4brizolja a gép a fiiggvényt,
ugy, hogy az abrazolast lebontja elemi transzformacids 1é€pésekre, s
azok bemutatdsan keresztiil jutunk végiil a kivant fiiggvény abrazola-
sdhoz. (Az adatok megadasdnak modja és a paraméterekre vonatkozo
korldtozds megjelenik a képernySn.) Pl. Abrazoltatni akarjuk az
X—3(X—2)%+4 fiiggvényt. Az 4brizolds menete a kovetkezs:

1 KK
2. Xl-—»(X—l)z
3. X»—>3(X—2)2

4. X—>3(X—2)*+4

A gép felrajzolja az 1. fiiggvényt, azutan a 2-at, s letorli a képernydrdl az
els6t. Ezutan valtakozva megyvillantja az els6t, (ekkor a masodik nem
latszik) majd a masodikat, (ekkor az els6 nincs a képernydn), s ezt ha-
romszor megismétli. Ez a mozgas, villogas a tekintett transzforméacios
1épés 1ényegét emeli ki. A képernySn ezutan csak a 2. fiiggvény marad.
Ezutan a 3. fiiggvényt a 2-bdl ugyanolyan médon kapjuk, mint a 1-bél a
2-at. A transzformacios 1épésekhez tartozo képleteket a gép akkor irja
ki, amikor a tekintett fiiggvényt elkezdi rajzolni, de ez nem is torlédik a
képernyGrél.

Ez a masodik rész kiilonosen a fiiggvény transzformacio elmélyi-
tésénél, begyakorldsanal lehet hasznos. Egyéni tanulas, korrepetalas al-
kalmaval a gyerek annyiszor nézi végig, ahanyszor csak sziikségesnek
tartja. ‘

A villogis (2900-as szubrutin), illetve az 1. részben a koordinita-
rendszer és a kiindulasi fiiggvény (X—X? ill. X+—|X|) gyors kirajzolasa
megvaldsitdsdnak részletezésére itt nem tériink ki. Megjegyezziik,
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hogy ez egy rovid gépi kéda program segitségével, (30, 40. sorban az
adatok) ennek kihivasaval (CALL) valosithaté meg, illetve azt hasznal-

"y ey

gos képernyd teriilet.

A koordinatarendszer rajzolasat, a fiiggvények abrazolasat, a kép-
letek kiirasat, a transzformacids 1épések meghatirozasat mind kiilén
szubrutinok valdsitjadk meg.

10
12

20
30
40
50
60
100

110
120
130
135
140
150
160
490
492
493

494
495
496
497
498

P$ = "X”4+CHR$(132)+" Ck(X+A)"+CHR$(17)+ 72" +
CHR$(16)+ " +B”

A$ = X"+ CHR$(132)+"” Cx"+CHR$(138)+ "X +A” 4 CHR$
(138)+”+B”

DEFINT G, H : DIM G(6), H(6)

DATA 33, 4584, —14 336, 1, —4840, —13 904

DATA 33, 4552, —6144, 1, —4840, —13 904

FOR I=1 TO6: READ G(I) : NEXTI

FOR I=1 TO 6 : READ H(I) : NEXT |

CLS : PRINT A GEP FUGGVENY TRANSZFORMACIOT MUTAT
BE.”

PRINT ”1. MEGISMERTET AZ ELEMI TRANSZFORMACIOKKAL”;
PRINT ”2. ”;P$;” ILLETVE ”; A$

PRINT "FUGGVENYEKET ABRAZOLJA ELEMI TRANSZFORMA-"
PRINT ”CIOK SEGITSEGEVEL.”

PRINT ”"MIT AKAR EZEK KOZUL? 1 VAGY 2”

INPUT V9

ON V9 GOTO 490, 600

REM sk % ELEMI TRANSZFORM. BEMUTATASA 3k %

CLS

PRINT$1, 0, ”X”; CHR$(132); ” X”; CHR$(17); "2”; CHR$(16);”
VAGY ”;” X”; CHR$(132);” ”;CHR$(138); ”X”; CHR$(138)
PRINT "FUGGVENY TRASZFORMACIOJAT AKARJA”

PRINT "MEGNEZNI?”

INPUT ”1 VAGY 2”; W : CLS : GOSUB 2500

FOR I=1 TO?2000: NEXTI

GOTO 550
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550

552
560
570
580

582
583
590
595
596
600
605

606
607

610
615
620
630

640
650
660
670
680
690
700
702
703
704
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CLS: PRINT "AKARJA-E VALAMELYIK FUGGVENY TRANSZ

FOR-”

PRINT ”MACIOJAT MEGNEZNI?”

INPUT "IGEN (1), NEM (N)”; V$

IF V$ = "N” THEN 600

PRINT ”X”; CHR$(132); " X”; CHR$(17); "2”; CHR$(16);”
VAGY ;" X”; CHR$(132);” ”;CHR$(138); "X”; CHR

$(138)

PRINT "FUGGVENY TRANSZFORMACIOJAT AKARJA”

PRINT "MEGNEZNI?”

INPUT "1 VAGY 2”; W : CLS: GOSUB 2500

FOR I=1 TO 2000 : NEXT I

GOTO 550

CLS

PRINT$0, 0, "TEKINTSUK AZ ”;A$;” ILLETVE ”;P$”; FUGGVE-

NYEKET!”

PRINT "A  C, A, B ERTEKEKET VALTOZTATNI LEHET.”
PRINT CHR$(138); "A” ; CHR$(138); "< =6,”; CHR$(138);
"B”; CHR$(138);"< = 6, 1/6< = "; CHR$(138); ”C”; CHR$
(138); "< = 6 ILL. C = 0 LEHET.”; |

PRINT "A C, A, B ERTEKEKET VALODI TORT ALAKBAN”
PRINT "KELL MEGADNI, HA VALAMELYIK EGESZ SZAM,”
PRINT ”(MEG HA 0 IS), 1 NEVEZOT IRJUNK!”

PRINT "NEGATIV SZAMNAL A SZAMLALO LEGYEN NEGA

Tiv”

PRINT "ES A NEVEZ® POZITIV!”

PRINT ”"A SZAMLALOT ES A NEVEZOT VESSZOVEL ELVA-”
PRINT "LASZTVA KELL MEGADNI!”

PRINT ”MIT SZERETNE?”

PRINT ”1. A ”;P$;” FUGGVENYT ABRAZOLTATNI?”

PRINT 2. A ”;A$”; FUGGVENYT ABRAZOLTATNI?”

PRINT ”3. BEFEJEZNI?” |

INPUT V9 : CLS

ON V9 GOTO 704, 705, 706

V=1: GOTO 710



705 W =2: GOTO 710

706 END

710 INPUT ”"C = P/Q”; C1, C2

720 INPUT A = P/Q”; A1, A2

730 INPUT ”B = P/Q”; B1, B2

740 CLS : GOSUB 2700 - -

750 PRINT$14, 0, "A MEGADOTT”; PRINT$15, 0, "FUGGVENY”:;

760 FOR I=1 TO 3000 : NEXTI e

770 CLS: GOTO 670

900 REM x AZ ABRAZOLAS MENETE %

910 C = P1/Q1: A = P2/Q2: B = P3/Q3

920 IF T = 0 THEN 940

925 PRINT$L, O,;

930 GOSUB 2100 : REM % FUGGVENY KIIRASA %

940 GOSUB 2000 : REM % FUGGVENY RAJZA

950 IF B9 =1 THEN 11 = 2500 ELSE 11 = 500

955 FOR 1=1 TOI1: NEXTI

960 RETURN -

1000 REM %% KOORDINATARENDSZER RAJZA ﬂeeie

1010 U = 147 : V = 89

1020 Y =V

1030 FOR X =49 TO 255 STEP2

1040 SET (X, Y) ‘

1050 NEXT X

1051 SET (254, V—1): SET (254, V+1): SET(253 V-— 2) SET(253 v+2)

1060 X = U . A

1070 FORY = 0 TO 191 STEP 2

1080 SET (X, Y)

1090 NEXT Y .

1091 SET(U—1, 190): SET(U+1, 190): SET(U—2, 189): SET(U+2,
189): SET (U, 191) ' b

1100 FOR I= —8 TOS8

1110 X = 147 +1%12

1120 FOR Y = 87 TO 91

1125 SET(X, Y)
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1130 NEXT Y

1140 NEXT |

1150 FOR |= —7 TO7

1160 Y = 89+ 1% 12

1170 FOR X = 145 TO 149

1180 SET(X, Y)

1190 NEXT X

1200 NEXT |

1210 PRINT$9, 7,; . -

1220 PRINT” —8, -7, —6, —5, —4, =3, =2, —1";" . 123456
7 8” . . . ! s

1230 FORI=0TO 6

1240 PRINTSI+1, 21,;

1250 PRINT 7—1. .~~~

1260 NEXT1 .

1270 FOR |=1TO 7 = -

1280 S = 8+

1290 PRINT$S,21,;

1300 .PRINT =l;- =~~~

1310 NEXT |

1320 RETURN

2000 REM A Cx(X+1)12+B PARABOLA RAJZA :

2001 ON SGN(C)+2 GOTO 2010, 2002, 2020

2002 Y2 = Bk12+89 : Y1 = Y2

2003 FOR X = —8 TOS8STEPO0.05 . =

2004 X2 = Xx12+4147

2005 IF T =1 THEN SET(X2, Y2) ELSE IF INT(X) = 147 OR INT(Y2)
= 89 THEN 2006 ELSE RESET (X2, Y2)

2006 X1 = X2

2007 NEXT X .

2008 GOTO 2054

2010 D1 = (—7—B)/C : IF W =1 THEN D1 = SQR(D1)

2011 IF —D1—A<—8 THEN X3 = —8 ELSE X3 = —D1—A

2012 IF D1—A=>8 THEN X4 =8 ELSE X4=D1—-A

2013 GOTO 2025 | 'y
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2020
2021
2022
2025
2026
2030

2040
2041

2045
2050
2054
2055
2056
2060
2100
2110
2120
2130
2140
2145
2150
2155
2160
2170
2180
2190

2200

2210
2220

2230

D2 = (7—B)/C : IF W = 1 THEN D2 = SQR(D2)

IF —D2—A<-—8 THEN X3 = —8 ELSE X3 = —D2— A

IF D2—A=8 THEN X4 = 8 ELSE X4 = D2—A

IF ABS(C)>1 THEN LE = ABS(C) ELSE LE=1

FOR X = X3 TO X4 STEP 0. 05/LE " Y il

IF W=1 THEN Y = C%(X+A)12+B ELSE Y = Ca!eABS(X+
A)+B Jik: o Faet 00 W
X2 = X%12+147 : Y2 = Y% 12489 o 4
IF T =1 THEN SET(X2, Y2) ELSE IF INT(X2) = 147 ORINT(YZ)
= 89 THEN 2045 ELSE RESET (X2, Y2)

X1=X2: Y1=Y2 Fri O

NEXT X

IF B9=0 THEN 2060 -

X1 = INT(X1/6)—1 : Y1 =15—INT(Y1/12) .

PRINT$Y1, X1,; L; LG e A

RETURN r

REM A FUGGVENY KITRASA

REM sk PARAMETEREK x

REM %3 C = P1/Q1 %%

REM sk % A = P2/Q2 % %

REM %% B = P3/Q3 %%

PRINT ”X”; CHR$(132);” ”; .

IF C=1 THEN 2200

IF C<0 THEN PRINT."—"; o L ST

IF Q1=1 THEN219 ‘ : T

F$ = "4 /4" : PRINTUSING F$ ABS(P1) Q1

GOTO 2200 ‘

IF ABS(P1) = 1 THEN. 2200 ELSE F$ ey 9 PRINTUSING F$.
ABS(P1);

IF A =0 THEN IF W = 1 THEN PRINT. "X”; . GOTO. 2270 ELSE
PRINT CHR$(138); "X”; CHR$(138) GOTO 2270 el

IF Q2 = 1 THEN 2250 o

IF W=1 THEN: F$ = "(X+ #/#)" ELSE" F$ = CHR$(138)+
+ "X+ 4[4 ”+CHR$(138) ;
PRINTUSING F$; P2; Q2 -
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2240
2250

2260
2270
- 2280
2290
2300
2310
2320
2330
2340
2500
2510
2520
2530
2540
2541
2550
2551
2560
2561
2570
2571
2580
2581
2590
2591

2592
2593
2600
2601
2602
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GOTO 2270

IF W=1 THEN F$ = "(X+#)” ELSE F$ = CHR$(138)+”X+
+ 4 "+ CHR$(138) . | |
PRINTUSING F$; P2;

IF W = 1 THEN PRINT CHR$(17) "2”;. CHR$(16);

IF B=0 THEN 2340 a*

IF Q3 = 1 THEN 2330

F$ = "+ /3" -

PRINTUSING F$; P3; Q3

GOTO 2340 |

F$ = "+ 4" : PRINTUSING F$, P3;

RETURN

REM A TRANSZFORM. BEMUTATASA*
L=1:T=1:B%9=1

GOSUB 1000: REM % KOORD. RNDSZ. RAJZA*
P1=1:Q1l=1:P2=0:Q2=1:P3=0:Q3=1

GOSUB 900 ‘

Z = CALL (VARPTR(G(1)))

P3=3:L=L+1:GOSUBS%0. - .

PRINT$14,0, ”2. TENGELY IRANYU"”; : PRINT$15,0, "ELTOLAS”;
P3= —5:L=L+1: GOSUB 900

CLS : L= 1 : Z = CALL(VARPTR(H(1)))
P2=3:P3=0:L=L+1: GOSUB 900

PRINT$14, 0, ”1. TENGELY IRANYU”; : PRINT$15, 0, "ELTOLAS”;
P2=—-5:L=L+1: GOSUB 900

CLS : L=1 : Z = CALL(VARPTR(H(1)))
Pl=2:P2=0:L=L+1: GOSUB 900 .
PRINT$14,0, 2. TENGELY IRANYU”; : PRINT$15, 0, "NYUJ-
TAS”; -
Pl=3:L=L+1:GOSUB %0

CLS : L =1.: Z = CALL(VARPTR(H(1)))

P1=1: Q1_2 L=L+1: GOSUB 900 |

PRINT$14, 0, "2. TENGELY IRANYU” :  PRINT$15, o "ZSUGO-
RITAS”;

Q1=3:L=L+1: GOSUB 900



2603 CLS : L=1: Z = CALL (VARPTR(H(1)))

2610 P1=—1: Q1=1: L=L+1: GOSUB 900

2611 PRINT$14, 0, ”1. TENGELYRE”; : PRINT$15, 0, "VONATKOZO
TUKROZES”; - A

2612 FOR =1 TO 3000 : NEXT |

2620 RETURN

2700 REM % TETSZ. FGV. LEPESENKENTI ABR.

2705 B9 = 0

2710 GOSUB 1000

2720 P1=1: Ql=1: P2=0: Q2=1: P3=0: Q3=1":
T=1

2730 L=1: GOSUB 900

2731 Z = CALL(VARPTR(G(1))

2740 IF A1=0 THEN 2760

2750 P2=A1: Q2=A2: L=L+1: GOSUB 90

2755 T=0: P2=0: GOSUB900: P2=A1: T=1

2756 GOSUB 2900 | - |

2760 IF C1/C2 = 1 THEN 2800

2765 IF C1/C2 = —1 THEN 2790

2770 IF ABS(C1/C2) = C1/C2 THEN 2790

2780 P1 = ABS(C1): Q1=C2: L=L+1: GOSUB 900

2785 T=0 : P1=1:Q1=1: GOSUB 900 : T=1 : P1 = ABS
(C1) : Q1 = C2 : GOSUB 2900 | =

2790 P1=C1: Q1=C2: L=L+1: GOSUB 900

2791 IF ABS(C1/C2) = C1/C2 THEN 2795 |

2792 P1 = ABS(C1) : T=0: GOSUB 900

2793 T=1: P1=C1: GOSUB2900: GOTO 2800

2795 T=0: PI1=1: Ql=1: GOSUB 900

2796 T=1: P1=C1: Q1= C2 : GOSUB 2900

2800 IF B1=0 THEN 2820

2810 P3 =B1: Q3=B2: L=L+1: GOSUB 900

2811 P3 =0 :T=0: GOSUB 900 : T=1 : P3 =B1 : GOSUB 2900

2820 RETURN ; !

2900 REM % VILLOGAS x
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2910 FOR J =1 TO 3: OUT 6, 240:  FOR | = 1 TO 500: NEXT | :
OUT 6,248 : FORI=1TO500: NEXTI: NEXT]

2920 Z = CALL(VARPTR(G(1))) -

2930 RFTURN

- 4.10. Galton deszka szimulacidja

Végiil bemutatunk egy programot, amely szimitdgépes szimul4cibt
val6sit meg. A gép a Galton deszkat szimuldlja. A szintek szdma és a
golybék szama paraméter. (A szintek szima max. 14 lehet.) Ezen értékek
megadasa utan a képernyén megjelenik a Galton deszka rajza. (20. dbra)

A golydk fentr8l indulva, az ékekbe iitkGzve véletlenszeriien tér-
nek el jobbra vagy balra. A golydk utjat végigkodvethetjiik, a tartalyba
pottyanva, egy-egy vizszintes vonal reprezentilja azokat. Igy szemiink

/A\l
AN AN

A

20. dbra
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l4ttara alakul a hisztogram. (Az egyes tartilyokba milyen gyakorisi-
gokkal jutnak a golydk.) A képerny§ jobb fels§ sarkdban a mozgéasban
lev8 golyd sorszdma lathato.

Rémutathatunk ezen példa kapcsdn a valdszinliségszamitas, a ma-
tematikai statisztika egy alapvet§ kérdésére, a kisérletek szdménak
(golyOk szamdnak) a jelentGségére. Kapcsolatot teremthetiink a mér be-
mutatott 4.6. feladattal. (Altaldnosithatunk — Pascal hiromszog.)

Ezutdn a gép kiirja a képernydre a ,,mentit”, amibdl valaszthatunk,
m1t akarunk latm

1. A relativ gyakonségok szamértékét
2. Az eloszlas rajzat .-
3. Az eloszlasfiiggvény rajzat

4, Ujra akarjuk inditani a szimul4ciét
5. Be akarjuk fejezni

(Természetesen a kisérlet alapjan kapott tapasztalati eloszlisrél és
eloszlasfiiggvényr6l van sz4.) Barmelyik megtekintése utdn Gjra valaszt-
hatunk a fenti lehet8ségek koziil. Egy-egy dbra addig lathato, amlg egy
billentylit meg nem érintiink. |

Az ékek és golyoOk rajzolasat, valamint a golydk régi helyzetének
torlését szubrutin végzia kezdS koordinatak megadésa utan. A tartalyok,
a koordinatarendszer és az eloszlas, valammt az elosz]é.s fiiggvény raj-
zol4s4t is szubrutinnal oldottuk meg.

Egy kisérlet szdmitégéppel valé megvaldsitisinak tobb eldnyét
figyelhetjilk meg ennél a példanal is. Nem kell bonyolult eszkézoket
hasznalni, akdrhanyszor megismételhetjiik, és j6l megfigyelhetjiik a jelen-
séget. A kisérlet mindannyiszor j61 14thaté formaban jelenik meg, mely
azonnal szamokka, grafikonokka valtoztathato. _

Hasonldan készithetiink programokat az egyszer{i pénz- vagy koc-
kadobds modellezésére, vagy az egyenesen, illetve a sikon valé bolyongas
problémajara.

5 CLS
10 PRINT ”A GEP A GALTON DESZKAT SZIMULALJA.”
20 PRINT ”A SZINTEK SZAMA ES A GOLYOK SZAMA PARAME-”
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30 PRINT "TER. A SZINTEK SZAMA MAX. 14 LEHET.” -

40 PRINT "A GEP EZEN KIVUL MEGHATAROZZA, HOGY AZ”

45 PRINT ”EGYES DOBOZOKBA MILYEN RELATIV GYAKORI
SAG:-"; | —

46 PRINT "GAL ESNEK A GOLYOK, FELRAJZOLJA A GOLYOK”

47 PRINT "TAPASZTALATI ELOSZLASAT ES ELOSZLASFGV —ET.”;

50 PRINT "AZ EGYES ABRAK FELRAJZOLASA UTAN A GEP”

55 PRINT "MEGALL ES TETSZOLEGES BETU MEGERINTESE—

56 PRINT "VEL TOVABBINDITHATO.”

60 PRINT "A PROGRAM IS EGY BETU MEGERINTESEVEL IN-”

65 PRINT ”"DITHATO”.

70 IF INKEY$ = ” ” THEN 70

80 CLS -

90 INPUT ”SZINTEK SZAMA”; M

91 DIM D(M+1), P(M+1)

100 INPUT "GOLYOK SZAMA”; C

105 CLS : W =0

110 FORY =1TO M

120 N = ] : GOSUB 1900

130 NEXT |

210 FOR I = 1 TO 10+(N—-1)a168

220 SET (119—1, 189—1) : SET (13241, (189—1)

225 SET(120—1, 189—-!) : SET(131+1, 189—1)

230 NEXT | .

240 REM TARTALYOK RAJZA

250 FOR X = 125—(N—1)%8—16 TO 125+(N 1)9}%84—16 STEP 16

260 FOR Y = 176 —(N—1)%8 TO 108 —(N—1)%8 STEP —1

270 SET(X, Y) : SET(X+1, Y)

280 NEXT Y

290 NEXT X

291 Y = 107—(N—1)%8

292 FOR X = 125—(N—1)%8—16 TO 125+(N—1)9{<8+16 STEP 2

293 SET(X, Y)

294 NEXT X _

300 REM GOLYO INDUL
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310 FOR | =1 TO G

315 PRINT CHR$(6);

316 PRINT$1, 35, J;

317 PRINT CHR$(32)

320 A=125:B =186 : A1=125:B1 =186 : D) =0
330 GOSUB 2000 : FOR K = 1 TO 100 : NEXT K
340 FORI=1TON

350 V= RND(2)—1:D] = DJ+V

360 A= A1:B=B1:W=1:GOSUB 2000
370 A= A1—8 : A= A+16%V : B =B1-8
380 W = 0: GOSUB 2000 : FOR K = 1 TO 100 : NEXT K
390 A=A:B1=B

400 NEXT |

410 D(DJ+1) = D(DJ+1)+1

420 W =1 : GOSUB 2000 : W =0

430 Y = 107—(N—1)%8+D(DJ+1)

431 X1 = 127—(N—1)%8+(DJ—1)%16

432 FOR X = X1 TO X1+413

433 SET(X, Y)

434 NEXT X

450 NEXT |

500 REM RELATIV GYAK. SZAMITAS

510 FOR | = 1 TO M+1

520 P(I) = D(I)/G

530 NEXT |

540 IF INKEY$ = ” ” THEN 540

550 CLS

560 PRINT "MIT AKAR LATNI?”

570 PRINT "1. A RELATIV GYAKORISAGOK SZAMERTEKET?”
580 PRINT 2. AZ ELOSZLAS RAJZAT?”

590 PRINT 3. AZ ELOSZLASFGV. RAJZAT?”
600 PRINT ”4. UJRA AKARJA INDITANI?”
610 PRINT ”5. BE AKARJA FEJEZNI?”

620 PRINT "IRJA BE A MEGFELELO SZAMOT!”
630 INPUT K
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640
650
660
670
680
690
700
710
720
730
740
750
760
770
780
790
800
810
820
1900
1910
1920
1930
1940
1950
2000
2010

2020
2030
2040
2050
2060
2070
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ON K GOTO 650, 710, 750, 800, 820
REM REL. GYAK. KIIRASA

CLS : PRINT "DOBOZOK SORSZAMA”;”  REL. GYAK.”
FOR 1=1TO M+1

PRINT 1; TAB(20); P(l)

NEXT |

IF INKEY$ = " THEN 700 ELSE 550

REM ELOSZLAS RAJZA |

CLS : PRINT ”AZ ELOSZLAS” : GOSUB 2200
GOSUB 2500 .

IF INKEY$ ="" THEN 740 ELSE 550

REM ELOSZLASFGV. RAJZA

CLS : PRINT "AZ ELOSZLASFUGGVENY”
GOSUB 2200

GOSUB 2600

IF INKEY$ = ”” THEN 790 ELSE 550

REM UJRAINDITAS

CLEAR : GOTO 90

END

REM N-EDIK SZINT RAJZA

B=178—(N—1)%8

FOR A=125—(N—1)%8 TO 125+(N—1)%8 STEP 16
GOSUB 2100

NEXT A

RETURN =

REM A, B KOORDINATAVAL INDUL ‘

IF W =0 THEN SET(A, B) : SET(A+1, B) ELSE RESET(A, B) :
RESET(A+1,B)

FOR Y=B+1 TO B+2

FOR X=A—1 TO A+2

IF W =0 THEN SET(X, Y) ELSE RESET(X, Y)
NEXT X

NEXT Y

IF W =0 THEN SET(A, B+3): SET(A+1, B+3) ELSE RESET

(A, B+3) : RESET (A+1, B+3)



2080
2100
2110
2120
2130
2140
2150
2160
2170
2180
2190
2192
2195
2200
2210
2220
2230
2240
2250
2260
2270
2280
2290
2310
2320
2330
2340
2350
2360
2370
2380
2500
2510
2520
2530

RETURN

REM EK RAJZA

FOR Y=B TOB+1

FOR X=A—-2 TOA+3
SET(X, Y)

NEXT X

NEXT Y

Y = B+2

FOR X =A—-1TO A+2
SET(X, Y)

NEXT X

SET(A, B+3) : SET(A+1, B+3)
RETURN

REM KOORD. RNDSZ. RAJZA
FOR X =3 TO 255 STEP 2
SET(X, 20)

NEXT X

FOR Y =120 TO 180 STEP 2
SET (3, Y)

NEXT Y

PRINT$15, 0, ”0”;

PRINT$15, 19, ”10”;
PRINT$15, 29, ”15”;

FOR I=1 TO 15

FOR Y=18 TO22
SET(3+1%12, Y)

NEXT Y

NEXT 1

FOR X =1 TO 5:SET(X, 180) : NEXT X
PRINT$1, 1, ”1”

RETURN

REM ELOSZLAS RAJZA

FOR I=1 TO M+1
X1 = P(1)159+20
FOR Y =20 TO X1
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2540
2550
2560
2570
2600
2610
2620
2630
2640
2650
2660
2670
2680
2690
2700
2710
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SET(3+12%1, Y)

NEXT Y

NEXT |

RETURN

REM ELOSZLASFGV. RAJZA
Y=20

FOR I=1 TON+42

Y = Y+P(l—1)%159

FOR X =3+(—1)%12 TO 3+1x%12
SET(X, Y)

NEXT X

NEXT | ,
FOR X =3+(1—-1)%12 TO 200
SET(X, Y)

NEXT X

RETURN



5. LEHETOSEGEK MAS TARGYAK
TANITASI-TANULASI FOLYAMATABAN

Ebben a fejezetben kitekintést tesziink az 4ltaldnos iskolaban foly6
tantargyi oktatds szamitdgépes alkalmazdsaira. Kitekintésiink lényege-
sen szerényebb, mint eddigi fejezeteinkben leirt mondanivalénk, hisz e
teriileteken nem vagyunk mar szakemberek, a targyak tanitasi-tanulési
folyamatat az altaldnos iskolai szaktanirok ismerik a legjobban, de
egy-egy példaval igyeksziink segitséget nytjtani a szdmitogép alkalmazasi
lehet8ségeire. 5

Osszeallitdsunkban elsSsorban az 4ltaldnos iskoldkban folyd kisér-
letekre, ujitasok, palyazatok eredményeire, tapasztalataira tamasz-
kodunk, de hivatkozunk hazai és nemzetkozi konferencidk elGadasaira,
elhangzott tapasztalataira és nem utolsé sorban a szakirodalmakban ta-
1alhatd igen b3 ajanlott €s kinalt lehetSségekre.

Mondandédnkat az 1985. majusaban Magyarorszagon megrendezett
»Mikroscience ’85” nemzetko6zi konferencia egyik megallapitasdval in-
ditjuk: minden algoritmikusan megfogalmazhat6 tevékenység alkalmas
arra, hogy szamitégéppel kovethetd legyen, ezért a szamité6gép az ok-
tatdsban is alkalmazhato, tudatosan alkalmaznunk kell tehat az iskolai
tantermekben — a kisiskolaskortdl az érettségiig — a tantargyak tani-
tasi-tanulasi folyamatdban. Ezeket az eszkozoket alkalmassi tehetjiik
arra, hogy — akar individualis oktatasi formaban is — 1ij ismeretekhez
juttathassuk tanitvdnyainkat, tanithassunk, szemléltethessiink, gyako-
roltathassunk veliik.
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5.1. Természettudomanyos tirgyak

Az éltalanos iskolaban oktatott természettudomanyos targyak — fi-
zika, kémia, bioldgia, technika, kornyezetismeret, f6ldrajz — b3 lehet§-
séget szolgaltatnak algoritmizalhaté anyagrészekre. Ily médon e szak-
tandrok a lehetGségek széles skaldja koziil valaszthatnak. A szamitasos
feladatokon, anyagrészeken kiviil a mikro-vildg (-fizika, -kémia, -biol6-
gia) a szimulacids felhasznélasra nytjt igen jo alkalmat.

A szaktanarok figyelmét elsGsorban a targyuk tanitasi lapjaira
(Fizika-, Kémia- stb. Tanit4sa) hivjuk fel. Ezekben a lapokban igen jo
otletek szdmitogépes megvaldsitdsa taldlhatd, de hasznosan forgathaté a
pC Programkatalégus, melynek Oktatédsi fejezete is sok programot,
programcsomagot kinal.

- Kiemelve a szamitégép adta szlmulamés lehetosegeket mi itt egy
hirom populacié (roka, nyul, fii) egyiittélésébsl ad6dé bioldgiai konflik-
tust szimuldlé programot mutatunk be. Ez az tgynevezett élet-jaték
program egy olyan Osszetett rendszer viselkedését irja le, amelyekben
az egyes fajok populacioi (egy fajhoz tartozé egymassal szoros kapcso-
latban 1év6 egyedek csoportja) egymassal kolcsonhatdsban élnek: a
nyulak fiivet esznek, a rokak nyulakat stb. :

- E kolcsOnhatdst a matematika differencidlegyenletek segltsegevel
irja le. |

- 10x10-es negyzet alaku elrendezésben nyulak, rokdk és fii van.
A programban az egyes egyedek szamat véletlenszeriien hatarozzuk meg.

A jaték lényege: flibsl nytl lesz, nyulbdl réka, valamilyen altalunk
megadott valdszinliséggel. ROkabol pedig fli lesz (elpusztul), ha nincs
nyul a kozelében (a vele szomszédos 4 mez6 valamelyikében). A gép a
vizsgdlandé mezdst is véletlenszer(ien vélasztja ki. Ezeket a valtozasokat
a képernyOn kovethetjiilk nyomon: A nyudl &, a roka 0, a fii jele pedig,.

10 PRINT CHR$(1)

20 PRINT "ADD MEG A VALOSZINUSEGEKET!”

30 INPUT "FUBOL NYUL”; E1

40 INPUT ”"NYULBOL ROKA”; E2

50 DIM A(11,11): CLS: N=0: N1=0: F=0: F1

Il
o
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60
70
80
90
100

PRINT CHR$(2)

FOR I=1 TO 10

FOR J=1 TO10

K = RND((3))

ON K GOTO 110, 120, 130

110 A(LJ)=1: PRINT$ 12 % J,"&”; : .GOTO 90

120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250
260
270
280
290
300
310
320
330
340
350

A(L)=2: PRINT$L,2 % J,70”;: GOTO 90 .
AL =3: PRINT$L2 % J,”;”; '
NEXT | |

NEXT |

PRINT CHR$(6)

PRINT $ 13, 2, "NYUL : &”

PRINT $ 14, 2, "ROKA : 0”

PRINT $ 15,2 ”FU :, ”;

| = RND(10) : ] = RND(10)

ON A(l, J) GOTO 220, 260, 310

REM % NYUL %

N=N+1: N2= INT(Na}eEZ) IF N1=N2 THEN 250
N1 = N1+1: A(,]) =2 : PRINT$I, 2], "0”;
GOTO 200

REM x ROKA x |

IF Al—1, J)=1 OR A(I+1, J)_1 THEN 210

IF Al —1,))=1OR A(l +1,)) =1 THEN 210

A(l, ) =3 : PRINT $ |, 2%}4], ",

GOTO 200

REM x FU x

F=F+1:F2=INT (F%E1) : IF FI=F2 THEN 340
F1 =F1+1:A(,J)=1:PRINTS$I, 2%),” &”;
GOTO 200

END
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5.2. Human térgyak

Nehezebb, de nem reménytelen a helyzet a nyelvek, a torténelem,
a rajz és az ének oktatasa soran. Egy torténelemtanar irja: ,,A torténe-
lem mint tArgy — ismeretanyaga jellegébdl kovetkez8en — nem tartja
szdmon modszerei kozott a szdmitastechnikat, legtobb teriiletén nin-
csenek, nem is lehetnek algoritmizalhaté részek. Mindez nem zarja ki
annak lehet&ségét, hogy — ahol a feltételek adottak — az oktatés folya-
mataban, annak hatékony névelése érdekében megfeleld idSben és he-
lyen ne lehetne a szdmitistechnika elemeit, eszkozeit is felhasznalni”,
és nem sokkal késGbb — szintén a Pedagdgiai Szemlében — mar cikk
jelenik meg ,,Az iskolaszamitégép alkalmazasa a torténelem érettségire
torténd felkészitésében” cimmel. De utalhatnank itt is a Tanitas-i la-
pokra és a mar emlitett pC Programkatalégusra. A ma mar szép szam-
ban megjelend szdmitdstechnikai lapok (Szamitastechnika, pMagazin,
Otlet stb.) b&velkednek olyan programokban, melyek a szamitogép
grafikai és szin lehet8ségeit (rajz, rajzolas), hangeffektusait (zene, ének)
hasznaljak ki, és mutatnak jo példat is a rajz és az ének (zene) oktatas-
ban valé felhasznalasokra. :

Mi most itt példaként a helyesiras gyakoroltatasara (pontosabban a
szétagolasra) mutatunk be egy példat. Megjegyezziik azonban, hogy az
alabbi algoritmus mas kérdés feltevéssel, a szOtar szavainak Atirasaval,
mas helyesirdsi feladat gyakoroltatasara is alkalmas. (Lasd uMagazm
1984/4. 6—7. oldal.) -

A szdbtagolas gyakorlasdnak algorltmusa most a kovetkezo

1. A szdétar szavainak és az ellen6rz8 szavaknak beolvasasa,

2. a kérdés feltevése, és a valasz(-ok) értékelése,

3. végiil a tanul6i teljesitmény értékelése.

A fentiekben leirt algoritmus egy lehetséges programja az aldbbi
lehet :

10 REM SZOTAGOLAS

20 REM A SZOTAR SZAVAINAK BEOLVASASA (SZAMUK N)
30 INPUT N

40 DIM S$(N), T$(N)
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50 FOR1=1TON
60 READ S$(1), T$(I)
70 NEXT |
80 REM A SZOTAR SZAVAI
90 DATA ”DIOI”, "DI-O-1”, "LEANYAI”, "LE-A-NYA-I”, "GALLYAT”,
"GALY-LYAT”,”...”
100 REM A KERDES FELTEVESE A VALASZ ERTEKELESE
110 FOR K=1 TON
120 PRINT "HOGYAN SZOTAGOLJUK AZT A SZOT HOGY”; S$(K)
130 INPUT V$ .
140 IF V$<=>T$(K) THEN 160
150 PRINT ”HELYES” : ] = J+1 : GOTO 180
160 PRINT "NEM JO” : R = R+1
170 PRINT ”HELYESEN : ”; T$(K)
180 FOR L=1 TO 3000 : NEXT L
190 NEXT K
200 REM A TANULOI TELJESITMENY
210 PRINT ”A JO VALASZOK SZAMA: ”; J
220 PRINT "A ROSSZ VALASZOK SZAMA : ”; R
230 END

5.3. Iskolai adminisztracio

A személyi szamitogépek elterjedésével az iskolai adminisztrécid,
statisztikdk készitése is korszerlibbé valhat. Iskolai ldtogatasaink soran
meggySz8dhettiink e munkédk széles korti elterjedésérdl is. A munkak
fokozottabb elterjedését neheziti, hogy célszeriien csak ott alkalmazhaté
(igényesen), ahol a személyi szamitogépek sornyomtatéval is el vannak
latva. Az iskoldk vezetésének kell torekedni e lehetGség megteremtéséért.

Az osztilyf6nokok, szaktandrok a félévi, év végi statisztikak el-
készitéséhez felhasznidlhatjik az alapkonfiguraciét is, legfeljebb a sta-
tisztikakat a képernyOrdl régzitik papirra vagy a kivant statisztikai lapra.

Mi most egy ilyen lehet§séget mutatunk be: tantargyi osztalyzatok
statisztikajarél. Bemend adatok: az osztdly jele, a tanuldk szdma, a
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targy neve és a tanuldi osztalyzatok, mig eredményiil a szamitdgép ki-
irja az osztalyzatok megoszlasat €s a tanuléi atlagot (az osztalyzatok
Osszeszamlalasdra egy szubrutint készitettiink).

10 REM TANTARGYI OSZTALYZAT STATISZTIKA
20 REM AZ OSZTALY JELE

30 INPUT O$%

40 REM A TANULOK SZAMA
50 INPUT N

60 REM A TARGY NEVE

70 INPUT T$

80 REM OSZTALYZATOK

90 GOSUB 1000

100 REM EREDMENYEK KIIRASA
110 PRINT O$%

120 PRINT T$

130 FOR O =5TO 1 STEP —1

140 PRINT O; ” : 7, O(O);” TANULO”

150 NEXT O _ _ o .

160 PRINT "AZ ATLAG : ”, (5%O(5)+4xO4)+3%0(3)+2%0
(3)+2%O0(2)+1xO(N)/N

170 END

1000 REM AZ OSZTALYZATOK OSSZESZAMLALASA
1010 DIM O(5)

1020 FOR | =1TO 5

1030 O(l) = 0

1040 NEXT |

1050 FOR T=1TO N

1060 INPUT O

1070 O(O) = O(O)+1

1080 NEXT T

1090 RETURN
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FUGGELEK

a BASIC szavak jelentése, kiejtése

Alapszé6  Jelentése Kiejtés Megjegyzés

LET legyen let

INPUT bevitel input

READ olvasas rid

DATA adatok déjts

RESTORE helyreallit risztor

PRINT nyomtatas print

CHAR beti, jel ker character (keriktor) rov.

REM megjegyzes, rim remark (rimak) rov.
megjegyez

STOP megallas stop

END vég, befejezés end

GOTO  menj ...hez gotu go to-bdl

IF ha if

THEN akkor den

ELSE kiilonben elsz

TO -ig tu

FOR részére, szamara for

NEXT kovetkezd nekszt

STEP 1épés sztep

DO tesz, elvégez du

UNTIL amig, ameddig antil
(egy biz. ideig)

WHILE  mig, mialatt vajl

" RETURN visszatérés ritérn -

GOSUB  menj... szubrutinhoz gdszub go subroutine-bdl
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DIM
DEFFN
SET
RESET
GRAPHIC
DRAW
BOX
CIRCLE
PAINT
MID
RIGHT
LEFT
AUTO

BREAK
CLEAR
LOAD
TEST
VERIFY
CLS
CONT
SAVE
DELETE
EDIT
LIST
NEW
RE
RUN
SYSTEM
TRON

TROFF
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dimenzid, méret
fgv. definidlas
tesz, helyez
vissza-
rajzolt
rajzol

doboz

kor

fest

kozépsS
jobb

bal
onmiikodaé,
automatikus
megszakitas
tisztit

betolt
megvizsgal
atvizsgal
képernyd torlés
folytat
megment
torol
szerkesztés
lista, jegyzék
j

gjra

futas, fut
rendszer
nyomkovetés
bekapcsoldsa
nyomkovetés
kikapcsolasa

dim
def fn
szet
riszet
grefik
dro
boksz
szorkl
péjnt
mid]
rajt
left
auto

bréjk
klir

16d

teszt
verifaj
klirszkrin
kant
széjv
dilit

edit

liszt

nyu

ri

ran
szisztim
trejsz on

trejsz off

dimension rov.

definition function rov.

middle rov.

automatic rov.

clear screen-bél

continue rov.

trace on-bodl

trace off-bol
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